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I. GELEN EVRAK 

YAZILI SORU YANITLARI 

Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Enver 
Enin'in, "Sağlık Bakanlığı Memuru Kimliğine Bürünüp 
Eczanesine giden ve Yasak İlaç Satışı Yapıldığı İddia-
sında Bulunan Sahte Kimlikli Kişiler" ile ilgili Yazılı 
Sorusuna (Y.S.No: 287/5/89) Başbakanlığın Yanıtı. (Baş-
kanlığa geliş tarihi: 20.12.89) (Soru Sahibine) 

TEZKERELER 

Ulusal Birlik Partisi Meclis Grubu Başkanlığının Kuruluş 
Yasa Tasarılarını İnceleme Komitesinde üye değişikliğine 
ilişkin Tezkeresi (3687/1989) (Başkanlığa geliş tarihi: 
20.12.1989). 
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-BİRİNCİ OTURUM-

Açılış saati: 10.40 

BAŞKAN- Hakki Atun 

KATİP - Or.Erbay Kanatlı 

KÂTİP - Feridun Onsav 

, BAŞKAN» Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meljistnin 
1 * inci Döne», 5'inci Yasana Yı lının, 24'uncü Birleşimi Jıi 
açıyorum. 

Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunmak suretiyle yoklama yapıldı.) J 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Ba$ka|n 
BAŞKAN- Sayıh milletvekilleri; toplantı yeter 

sayısı.vardır* özel gündeme geçmeden evvel bir sunuşumuz 
olacaktır. Okuyunuz lütfen. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 20 Aralık 1989 

Grubumuzu tem»!Un Kuruluş Yasa Tasarılarını Inco-
İtme Komitesinde görev yapan Lefkoşa Milletvekili Sayın 
Dr. Yüksel Tüccaroğjlu'nu geri çektiğinizi ve yerine Giıne 
Milletveki 1 i Sayın Atay Cafer' i görevlendirdiğimizi bil iirir, 
İçtüzüğün 23'üncü maddesi uyarınca gereğini saygılarımla 
arzederim. 

Eşber Serakinci 
UBP Grup Başkan Vekil 
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BAŞKAN - Sayın Milletvekilleri; onayınıza sunuyorum. 
Kabuİedenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği 
ile kabul edilmiştir. 

Şimdi bütçe görüşmlerine devam ediyoruz. Bu 
kesimde 1990 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısının dünkü 
birleşiminde Gençlik, Spor ve Çalışma Bakanlığı Bütçesinin 
görüşülmesi tamamlanmış ve oylaması bu sabaha kalmıştır. 
Bu nedenle ilk olarak Gençlik, Spor ve Çalışma Bakanlığı 
Bfltçts in in oylamasını yapıyorum. 

Gençlik, Spor ve Çalışma Bakanlığı Bütçesini 
kabul edenler?..Kabul etmeyenler?.. 27 kabul, 8 red, 
oyçokluğu İle kbul edilmiştir. Hayırlı uğurlu olsun. 
Akşam Sayın Civa, Caymaz yoğun işbirliğiyle tamamlan-
mıştır saat 3*e doğru, hayırlı uğurlu olsun. 

Sayın milletvekilleri şimdi de bugünkü program 
gereğince Program 14, Mahkemeler Bütçesinin görüşmesine 
geçiyoruz. Ödenekleri okuyunuz lütfen. 

5443/... 



- 5443 -

• KATİP;- •:• :j •.: ı :. 
Program 14;'Mahkemeler, < 

Alt Program 01, Mahkemeler. 
Personel Giderleri 1,032,913,000 Türk Lirası. 
Cari Giderler 165,£48,000 Türk Lirası. 
Yatırım ve Transferi harcaması yok. 
Alt Program toplamı yok. 
Program Toplamı 2,2*8,761,000 Türk Lirası. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri i Bakanlıklar tamanf 
lanmıştır. Şimdi, Bfcğımsız Oaireler görüşülecektir. Bir 
kere daha Sayın Grup Balşkaırlarını ve diîğeır parti konuşma-
cılarını bir mutabakat olduğu hususunu dikkatlerine $et|ir*ek 
istiyorum. Ve bugün, akşamki gibi kendimizi 2,00, 3.00» 
kadar zorlamadan» makûl süreler içerisinde, örneğin fkda 
18.00 19.00'a kadar görüşmeleri tamamlayabilmemiz gerekir 
kanısındayım. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Doğrudur 

Sayın Başkan. ' T .iv ''''i /' 

BAŞKAN- Buna çaba sarfetmeniz i bilhassa rica edjrim. 
Evet, Mahkemeler konusunda söz isteyen? 

KATIP - Sayın Durduran, Sayın Veziroğlu. 

BAŞKAN-Evet, Sayın Veziroğlu, Sayın Durduran, 
Cumhuriyetçi Türk Partisinden? Sayih Durduran buyurun. 

5444/... 
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At PAY BURDURAN {Lefkoşe)- Sayın Başkan» sayın millet-
vekilleri;aslında Mahkemeler, Savcılık, Sayıştay ve Polis 
birbiriyle ilgili konulardırlar ve hatta Kamu Hizmetleri 
Komisyonu da birbiriyle İlgili olan konuların içerisinde-
dir. Dolayısıyla ben, yalnız Mahkemelerle ilgili konuşurken, 
diğer konularla ilgili de görüşlerimizi anlatmış olacağım. 
Dolayısıyla vaktinizi daha fazla almayacağım diğer konularda 

Bunlar, hep birbiriyle ilgili olan konulardırlar. 
Çünkü, Mahkemeler zaten kendi yasasal konumu dolayısıyla 
da htm avukatlığı, hem savcılığı» hem de yargıyı ilgilendir-
mektedir. Polis de bunların bir tür Yürütme Organı niteliğin 
dedir. Sayıştay ise, bir mali denetim organı olarak bir 
nevi mali yargı konumundadır. Ancak, mali yargı olarak 
kendisinin belirttikleri mahkemeye gönderilebilecek, mahke-
menin kararını isteyen bir sonuç doğurmaktadır. Anayasamız 
gereği» Sayıştay bir mali mahkeme olarak çalışamamaktadır 
ki, bence bu da doğru bir durumdur, ülkemizde üçlü bir 
yargı sistemi olduğu herkes tarafından izlenmektedir. 
Yargıç, ortaya konan tez ve anti-tezi, yani, görüş ve karşı 
görüşleri izler ve bunlar hakkında karar verir. Bu sistem 
gayet güzel bir sistemdir ve çağımızın yarattığı en ileri 
bir sistemdir. Çalışma yöntemleri olarak Anglo Sakson Huku-
kunun yöntemlerini benimsemiştir ve bu nedenle İngiltere 
ve diğer kolonilerin yargı organlarının kararlarını da 
kendisince saygı duyulması gereken kararlar olarak kabul 
eder. Bu konuda birçok kişinin eleştiri sahibi olduğunu> 
biliyoruz. Ancak, bunların yararı vardır. Neden? Çünkü, 
tez ve anti-tez ortaya konurken, çıkan unsurlar, yargıç 
tarafından ele alınacak ve değerlendirilecektir. 

5445/... 
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Bu değerlendirmeyi yargıç yaparken, başk* mahkemelerin 
ki sanık veyahut da Mahkemeye başvuran da hakkında başvufulu-
nan arasındaki konuları başkaları kararlaştırmışlardırlar 
ve bu başvuran ile başlvurulunanı eğer bir ceza davasıysa 
zanlı İle suçlayan mikam1 Savcılıksa Savcılığı tanımadan 
ve hatta o anki toplam psikolojisini de bilmeden karar 
vermiş olan yargıçlaf kairar vermektedirler. Dolayısıyte 
objektif davranmalar! yani kişileri ve hatta o psikolojik 
ortamı dikkate almadin karar verenlerin yargıları ortfay 
çıkmakta, bunlarsa yil gösterici olarak foüyük değer itadp 
etmektedirler. Bu usyl, b kad$r güzel bir usuldür ki, 
bu usulü uygulamayan! kıt'a Avrupası gibi ülkelerde de dah|i 
hukuk kitaplarında a^nı yöntem benimsenmekte ve mahkeme 
kararları birer senaryo (gibi yazılmakta ve onlarla ilgil 
alınan kararlar verilerek o ülkelerdeki yani kontine<ıta|l 
hukuk ülkelerindeki (hukuk meraklılarına ve öğrencilere 
bu şekilde yardımcı olmaktadırlar. Bunların değeri çok| 
büyüktür. Bu yöntemii terketmemek, tam tersine buna sahif 
çıkmak gerekir. Ancajk sahip çıkabilmek için Türkçe yetmiyor. 
Türkçenin yetmediği iyalriız hukuk konusunda değil, sanat 
konusunda da, bilimjkonusunda da, teknoloji konusundaj 
da bir gerçektir. 

İSKAN BAKANI HUSÎAFA ADAOfcLU (berinden) - Fels»ff. 
ı 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Felsefe konusunda dla 
bir gerçektir. MutUka her Türk bir başka dili de öğrenmek 
zorundadır ve dünyada önemli birkaç dil vardır. 0 diıllfrrden 
birisini seçip öğrenmek zorundadır. Çünkü Türk dilinde 
basılı veyahut da videoya falan tespit edilmiş olan öilji-
ler azdır. Bu yüzde*» biz de ülkemizde dil öğrenimine büyük 
önem vermek zorundayız. Okullarımızda bu önemin verilmeye 
çalışıldığını görüyoruz ama vermek başka, almak başka 
birşeydir. Aynı zamanda halkımıza almayı da benimsetmeliyi 
Halk da alıcı olmalıdır. Ne yazık ki son zamanlarda 
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bu alıcı olma eğiliminde azalma görülmüştür ve bu yüzden 
yabancı dil Öğrenimi düşmüştür. Okullarda yabancı dil 
eğitiminin de zayıfladığı bir gerçektir. Ama bu okullara 
ek olarak,bir yığın da kurs vesaireler takviye edildiği 
dolayısıyle yine toplum olarak yine bir çabanın bulunduğu 
aşikârdır. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI SALİH, COŞAR (Yerinden)-
Mûeyyide yok, niye öğrensinler? •••.• v . -y 

İSKAN BAKANI MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) - ödüllen-
dirme ve müeyyide yok. 

. . ALPAY DURDURAN (Devamla) - Müeyyide, tabi i ceza 
anlamında müeyyideyi düşünmüyoruz. Yalnız; alıcıyı teşvik 
eden, alıcıyı zorlayan» yani öğrenmeyi zorlayan hususlar 
maeletef «ayıf kalmaktadır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - üniversite 
giriş sınavlarında ağırlığı var, kamu hizmetine girmede 
a$trlı$ı var. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Bu toplum yapımızın 
değişmekte olmasının bir sonucudur. Sonuçlara önem veren 
objektif değerlendirmelerde bulunan insanlar olmaktan 
yavaş yavaş uzaklaştık, Marianna filmlerinde görüldüğü gibi 
lâfazanlık ve sübjektiflikle uğraşan insanlar olmaya başladık. 
Onun İçin Brezilya filmleri hoşumuza gitmeye başladı ve 
bu kadar mertklı olduk. 

MUSTAFA ADAO&LU (Yerinden)(Devamla) - Gözyaşlarımızla, 
melânkolik insanlar olduk da onun için. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Evet, bunun1a dev1et 
savaşmalıdır. Bu savaşıma, devlet bütçesinde katkıda bulunmalıdır 
Bu ülkede hiçbir hakim kalmamalıdır ki ingiltereye gönderil-
memiş olsun ve lngilterede yoğun bir kurstan .geçirilmemiş 
olsun. Bunu sağlamak boynumuzun borcudur. Eğer bu gelişmemişliği 
yıkmak, kırmak istiyorsak, mutlaka bunlara önem vermek zorundayız. 
Hiçbir tavcı kalmamalıdır ingiltereye gönderilmemiş olsun ve orda 
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Mesleği tle İlgili ve ajym zamanda bir yabancı dilde yoğun bir kurstan 
geçirilmemiş olsun. Mutlaka bu gereklilikleri yerine getirmek zortndayız. 
Eğer bir Savcı varsa gitmemiş, bir hakim varsa gitmeıiiş, 
mutlaka görevimizi yapamadığımızı bilmeliyiz. Hatta daha 
da ileriye gideceğim. Avukatlarımızın da bazı kurslardan 
geçirilmesi için ln^ilt'ere^ye yollanmasına devlet önCûllk 
etmeli, yardımlar sfeğlalmfalıdır. Polis için de aynı ş$yi I 
söylüyorum. Polis içinde mutlaka ingiltere'ye yollamak, 
İngiltere'de eğitmek bir mecburiyettir. Hiçbir şube şefi 
kalmamalıdır ingiltere'ye gitmemiş ve konusuyla ilgili yabah-
cı bir dilde yoğun! bir eğitimden geçirilmemiş olsunt tun-
ları yapmak mecburiyetindeyiz. Daha 1878'de, 1879 yı&ııtn 
raporunda İngiltere Parlamentosuna gönderilen bu raporda, 
gerek Hüslûman, gerlek Hristiyan, Kıbrıslıların okullarda 
İngilizce eğitimi verilmesi için taleplerde bulundukları 
yazılmaktadır. Daha o zamandan bu gereklilik için çaba 
sarfedenlerlmizin olduğu görülmektedir. Bu bakımdan, bjına 
önem vermek ve mutiaka birtakım şeyler yapmak mecburi! yetim-
deyiz. Bütçe sıkıntılarından bahsedilmektedir. Biz bu >ı-
kıntıları kabul etmiyoruz. Bütçe sıkıntısı varsa, k a z a k -
lardan yeterince vergi alınamamasından dolayı sıkmtıl 
vardır ve bu da nelyaz'ık ki fasit dairedir. 

İSKAN BAKANİ MUSTAFA;ADAOĞLU (Yerimden)- Kademde 
ğildir, « Ç ! 

ır 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- Kader değildir. Bufasit 
daireyi kirmek mecburi!yetindeyiz. Eğer etkin bir yönetjUl-
niz yoksa, vergi toplayamazsınız. Vergi toplayamazsanı 
etkin bir yönetim 1 kuramazsınız. Bir kısır döngünün' i<ç 
sine girersiniz. Bİir yerden bunu kırıp, etkinleştirme 
lunda süratli adımlar atıp, gelirleri artırarak deha 

Z V/: .. 
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etkin yönetime doğru gitmek zorunluluğu vardır. Bunu 
getirmek mecburiyetindeyiz. 

5448/.. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; mahkemelerimiz 
bu bakladan çok zayıftır. Bir kitaplığı vardır. Çok fakir-
dir. Daha 1959 ve 1963 arasındaki yasalar,» tüzükler ve 
diğer yasasai mevzuat dahil, mahkemelerin «kitaplığında 
bulunamamaktadır. Yasaları bulabilirsiniz. Tek nüshadır. 

' • • . . . . . . | 

Bir fotokopisini çekin, alın, a«tirin bize diyerek verdikle-
rinin de iyiniyetine güvenerek, geleceğine emin olmadan, 
geri geleceğine emin olmadan verilaektedir. 

MUSTAFA AOAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Bu kadar ganimet 
hukuk kitabı kaldı. 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- Ganimet, kimseye yarama-
maktadır. Haydan gelen huya gitti. N« yazık ki mahkemelerin 
kitaplığı, diğer kitaplıklarımız gibi, Sağlık Bakanlığının 
kitaplığı gibi. Milli Kütüphanemiz gibi, hatta Meclisimizin 
kitaplığı gibi çok fakir durumdadır. Bir an dnce bunu zen-
ginleştirmemiz gereklidir. Ne yazık ki bazı davaları izle-
dia. Bir avukat çıkar. Çok meşhur, hemen her avukatın elin-
de bulunması gereken bir kitaptan bazı alıntılar yapar. 
Hakialeriaiz, o kitabı bize verin derler, rica ederler 
avukattan ve alırlar o kitabı da odavayı, avukattan aldık-
ları kitaptan değerlendirmeye çalışırlar. Hakimlerimizi 
bu duruaa düşüraeaek mecburiyetindeyiz. Hakimlerimizin 
elinin altında bu kitaplar bulunmalıdır. Ytlnız, bir kitap-
lıkta değil, hakimlerin kendi kitaplıklarında da bulunması 
gereken yüzlerce kitap vardır. Bu kitapları temin etmek 
mecburiyetindeyiz hakimlerimize. Mahkemelerimiz bu yüzdendir 
ki, kaldıkları yerde bile durmamışlar ve geriye gitmişlerdir-
ler. 1963'e kadar sahip olduğumuz hukuk kültürünü bile 
terkottik. Bir örnek vereyim. Bir zamanlar*bir hakimimize 
zamanın başhekimi şöyle birşey söyledi. Davet etti maicaaına 
ve şöyle birşey söyledi. Sizi filân yerde, filan adamla 
birlikte göraflşler, o adamınsa, siz bilmiyor musunuz ki 
aahkeaelerde sık sık davasıgörülmektedir? 

5449/.., 
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Böyle bir adamla lütfen bir defa daha beraber görünney tur». 
Bu ülkede bir etifcçt tüzüğü yardır, «u< etiket tüzüğünüm 
kuralları da bu kadar kapsamlı bir şekilde yorumlanmış 
ve mahkemelerimizde bu distplin vardı . Bir hakimi iki 
birde davasını gördüğü i adamla tavla oynarken göremezidir. 
Adı kaçakçıya çıkmış oian. adı iskânda veya tapuda biif 
dalaveralara karışmış ölan-^ir avukatla yer içer g ö r e m e 
diniz. Böyle birşeyi düşü .^diniz. Şimdi ise neler ol 
maktadır? Hiçbir hakim mahkemeye müracaat etmezdi hakemi 
aramak için bile. Çünkü hakkını aramak için bile mtfıMmâ  müracaat 
ettiğinde hukuka bir gölge düşerdi ve adaletin yerine 
gelmesi değil, geldiğinin görülmesi de gereklidir kurallına 
ters döşerdi. Ama bugün ne yazık ki ha*imlerimiz mahkeneler-
de çatır çatir devalarla katılmakta, taleplerde bulunmakta 
ve başka hakimlerden, başka yargıçlardan kararlar tale> 
etmektedirler. 6ittik geriye. 1963'te, bir yüz yıl geriye 
gittik bu bakımdan* Ve o kadar ki nihayet tüzüğü de değiş-
tirdik ve avukatların tüccar olmalarını da İzin verdik. 
Tüccar dediğim yani her türlü kazanç getiren bir iş an 
mında tüccar olmaları yasaktı. Avukatların bile yasaikt 
Çünkü evuket officer6f the court, yani mahkemenin bir göre 
İİsiydi. Maaş alanı biri memuru değil aM8 mahkemenin bir 
görevlisiydi ve iş yapması da yasaktı. Ticaret işi ile 
uğraşması da yasaktı. Şimdi ise avukatlar içinden büyük 
iş adamları çıktı holding sahipleri çıktı, holding. Holdingi 
sahipleri çıktı. BU tüzük değiştirildi ve bunlara iZVjft 
verildi. Çok üzüntü vericidir. Bir davada müşterisini 
dolandırdığı için hüküm giyen avukat oldu, Baro Disiplin 
Kurulu toplanamadık Baro Beyanının katılmaması nedeni 
ile Baro Disiplin Kurulu toplanamadı, özür dilerim Disiplin 
Kurulu Başkanının katılamaması nedeni ile Disiplin Kurulu 
toplanamadı ve o kbhu da unutuldu. Birçok defa böyle şeyler 

la* 
ır. 
v-
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oldu. Mahkemelerde müşterisini dolandıran avukatlar,müşterisinin 
verdiği vekâtetnaae ile müşterisinin nalına el koyanlar, el koyıp satanlar çıktı 
ve halâ daha da avukatlık yapabilmektedirler. Nereye 
gidiyoruz- Hangi kurumumuzda corraption, bozulma, çürüme 
yoktur. Büyük üzüntü verici bir durumla karşı karşıya 
bulunmaktayız. BugOn mahkemeler sözkonusu olduğunda neler 
söylenmemektedir, neler? Rüşvetten tutunuz beyliflerin 
rüşvet almadan mahkeme kararlarını icra etmelerine kadar. 
Gidiyorsunuz mahkemeye, mahkemeden hakkınızı talep ediyorsunuz, 
hukuki olduğu kabul ediliyor, karar veriliyor ve tazminat 
almaya veya başka bir şekilde bir kararın yürütülmesine 
emir veriliyor mahkeme tarafından.Siz beylif bulamıyorsunuz 
bunu yerine getiresiniz. Bu durumlara gelindi. Bunların 
üztrine şiddetle gitmek gerekmektedir. Bu cörraption dur-
duğu sürece bu ülkede hiçbir şey yapılamaz. 1963'ten yüz 
yıl geriye gittik. Aynalı kadısının zamanındaki gibi işler 
yürümeye başladı. Halbuki biz 1963'ten bugüne daha büyük 
aşamalar katetmeyi arzu etmekteyiz. Onu bekliyoruz da 
güneyde aynı sistem yürümektedir. Hemen hemen aynı yasalar 
yürürlüktedir güneyde mahkeme bakımından. Bakıyoruz o 
tarafta hukuk geliştirilmiştir, bizim tarafta ise bu geliş-
tirilmiş hukukun içeriğini anlattığınızda hadi canım olur 
mu öyle Ş«ydeyip anlaşılmakta bile güçlük çekildiğini görmekteyiz. 



örnek, Amerika Birleşik Devletlerini alalın ele. AmerUa 
Birleşik Devletlerinde herkesin bildiği bir ırk ayinimi 
vardır. 6enellikle zenci-beyaz ayırımı şeklinde görmektedir 
uzakta yaşayanlar. Ama daha yakından bakıldığında, yalnız 
zenci-beyaz değil, zenci-beyaz, zenci.Latin, Latin-bayar 
ayırımı da vardır, (.atin deliğim, yani Meksika asıllıî 
İspanyol asıllı, Kızılderili'lerle melezleşmiş insanlar 
vardır ve zencileri^ bunlarımı toplamı Amerika'nın nüfusjnun 
da %50'sinin üzerine çıkmaya^doğru gidiyor. S60'a yakınla-
şacak yakında. Bu ayırımlar var. Siyasi partiler de \iar. 
Makartİ döneminde solcuların suçlanması, cezalandırılması, 
kullanılması da var. Dolayısıyla hem siyasi, hem soysal, 
ırksal bir ayırım yapan toplumla karşı karşıya bulunuyoruz. 
Dahası da yar. Dinseli ayırım da var. Amerika'nın tarihinde 

rül-
ıka-

Katolik bir başkanın seçilebilmesi bir mucize olarak gö 
pektedir. 6enelliklje Protestanlar arasından başkanlar ç 
bilmektedir. Dolayısıyla, bir din ayırımı da var. Tabii, 
bir de Yahudi sorunu vardır. Yahudilerin ağırlıkta olduğu 
bir New York kenti yar. 0 kadar ki New York'ta sayıları 
her ne kadar çoğunluk değilse bile, mabetler bakımırdan 
birinci sırayı sinagoglar almaktadır. Ama Amerika'da bir 
küçük azınlık oluşturmaktadırlar. Buna rağmen, etkili olmak-
ları nedeniyle ve paracı kontrol etmeleri nedeniyle bnlara 
karşı da bir tepki: var. Ve bu yönden de bir ayırım vat * 1 

Bu kadar ayırıma karşı ne yapmaktadır Amerika'da devle! . 
Bizde olsa, devletin yapaca*' birşeyi yoktur. Kimin borusu ö 
terse, kim hükümeti oluşturatak çoğunluğu elde ederse;, onun 
borusu öter. Geri kalanlar & üvey evlât durumuna düşer. 
Solcu musunuz? Sağcı bir Hükümet oluştuysa, ayırıma tabi 
olmayı peşinen kabul edersiniz zaten. Toplum bu ayırım 
yapıyorsa, bu iktidara yansır ve iktidar da bu ayırımı 
yapar. Sol bakımımdan bir farklılık varsa, bu da yansır. 
Devlet nerde, burdaj? Devletin Anayasasında yazar. .Irk, 
din, dil ayırımı gözetilemez diye yazar. Hiçbir kimseje, 
hiçbir zümreye ayrıcalık tanınamaz, eşitlik şarttır diye 
yazar Anayasada. Bütün Anayasalarda var zaten bu. Ama 



bu hukukumuza, günlük hayatınıza nasıl etki eder? Bunun 
hakkında bu devlet hiçbir şey yapamaz. örneğin, bir kadın-
sanız, kadın erkek ayırım toplumumuzda var mıdır? Vardır. 
Yasalar bakımından kadınlarımız eşit sayılmaktadır. Bir, 
iki istisna dışında. Örneğin, evde aile reisi erkektir 
deriz. Türkiye'de olsanız, kadın erkekten izin almadan 
çalışamaz da. Bizde bu konu yok ama, yine evde reis 
erkektir diye yazar. Erkeğin soyadını almak mecburiyetindedir 
kadın. Bu bakımdan yasalarımızda da bir ayırma var. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)-
65rüştedir o. 

ALPAY DURDURAN (Devamla)-Ama, görüşte kadının yeri, 
her zaman erkeğin yanında bir aşağı basamaktadır. Evin1 

içerisinde, icabında kadına tokat da atanlarımız vardır. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerİnden)-
Bizde öyle değil yahu Alpay Bey. Kanun öyledir ama. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Geçti o zaman. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla)- Bizde zannedersem 
tam tersidir. 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- Siz Kıbrıslı Türksünüz. 
Ama artık Kıbrıslı Türkün yanında bir de ... 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Yeni bir nüfus 
vardır. 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- Yeni bir nüfus vardır. 
O yeni nüfusun ne şekilde yaşadığı hakkında bir bilginiz 
var mıdır? • 
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TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerind[en|-
özker Hocaya sor babalım, evden İzin almadan çıkabili 
mi dışarıya? , 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- O da bizim artık ülkemizde ' i I • - I 

yaşayan insandır, ister yurttaş olsun, ister olmasın. 
Bunların arasında kesin bir erkek şovenizmi egemendir. 
Kadım insandan bile sabama eğilimi vardır. Bir tan*si|ne 
sordum ben. Kaç çocuğun vat*?* Dört tane dedi bana. Bei dane 
kız çocuğunu saymadı. Çocukların arasında onların yeri 
yoktur., Bir sürü de yobaz geldi ara yerde. Bunları poki|ştlr 
mek için ellerinden! gebeni de yapmaktadırlar. 

m 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa)(Yerinden)- Birkaç tane baı|ımı 
olanlar da vardır. ; 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- Onlar da cabası. ,1 

I ' | 
ÖZKER ÖZGÖR (Yerinden)(Devamla)- Yani, poligami 

da var, i - r 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- Poligami de var. 

i l ! ' • 
ÖZKER ÖZ60Ri(Yerinden)(Devamla)- Evet. 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- Vardır. 

ÖZKER ÖZ6ÜR! (Yerinden)(Devamla)- Poligami var.' 
ıeT' . " -i 

. , . ; ' ' İ'fi ••'•• : V V :';; : • . 
• ? • 
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NACİ T. USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Bu devlet 
hem o hanına, hem bu hanına da ev tahsis etmiştir. 

ALPAY DURDURAN (Devanla) 
Kıbrıs Türklerinin arasında da 
arasında da kadını ezen vardır. 

- Bizde de vardır. Yani 
vardır, Kıbrıslı Türklerin 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)-
Yok yahu. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Ve genel olarak da kadın 
toplumumuzda ayırıma tabi tutulmaktadır. Alın ki devlet 
iradesini. Evet memnuniyetle görüyoruz ki #ir müsteşarımız 
vardır, bayandır. ı 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) - İki müsteşarımız 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - İki oldu, bayandır. 
Efendim ama kaç müsteşarın içerisinde iki bayan vardır. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla) - Normaldir. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Bakın bu Meclise, bir 
tane hanım yok. 

NACİ T, USAR (Yerinden)(Devamla) - Parlamentoda 
bir tane hanım var mı? 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Şimdi kadınların kusuru 
yok mudur bu işte? 

NACİ T. USAR (Yerinden)(Devamla) - Tutanaklar gö-
revlilerlnin dışında efendim. 
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ALPAY DURDURAN (Devamla) - Vardır. Kadınlar da 
bu haklarını elde etmek için yeterince mücadele etmemekte-
dirler. Etmemektediirler ama bunun esas sorumlusu bütün 
geçmişin sorumluluğunu taşıyan erkeklerdir. Bu ayının 
bizim aramızda da yardır. Bunu inkâr etmeye olanak yoktur. 
Ben zaten ayırımın olmadığının kabul edilmesini bir şövenizm olarak 
kabul ederim. Öncö !bu ayırımı göreceksiniz ve kabul ed4-
ceksiniz. 

ikincisi; diğer ayırımlar vardır, onlara da gelece-
ğim sıra ile. Bu kadın konuşunda duralım, tngilteredie 
bir örnek olarak verdim, tekrar edeceğim. Ta ki herkies 
bunu öğrensin ve benimsesin. Çünkü bunu konuştuğumda bina 
diyorlar ki hadi cinim olur mu öyle şey? blur. Bu 
ingilterede olmaktadır. Devlet bir ayırım olacak ve bu 
ayırıma eh, biz yasjaları çıkardık, eşitlik hakkı verldi 
ne yapalım deyip dc| elini kolunu bağlayacak, böyle dev et 
olmaz. Devlet ayırımı varsa o ayırıma karşı mücadele etmek 
zorundadır ve onun hukukunu yürütmek zorundadır. 

Bir balık lokaniasında İngilterede, lokantanın 
sahibi İle kahve iÇiyofuz. Bir telefon geldi, tezgâhita 
orda, tezgâhtar Kıbrıslı, sahibi de Kıbrıslı. Ama sathimi i 
yıllarca önce ingilterye gelmiş olan biris, tezgâhtar 
yeni gelen birisi. Aldı telefonu ve telefonda bir iki 
cümle konuştuktan sonri dedi ki hayır, biz kadın 
tezgâhtar İstemiyoruz. Teşekkür ederim dedi, kapattiı 
telefonu. Eski Kıbrıslı ayağa kalktı. Ne dedin dedi. ifcte 
biz tezgâhtar istiyoruz diye cama yazı yazdık, müracaa 
edense kadındı. Halbuki biz erkek almaya karar verdi'ydlk 
dedi, patronları, sen bize öyle söylediydin. Müracaat 
eden kadın olduğu için1biz fcadın tezgâhtar istemiyoruz 
dedim ve kapattım. Hapı yuttuk dedi eski Kıbrıslı. 1 

Şimdi bu kadının hakkı vardır gitsin bir mahkemeye müracaat 
etsin, tribın dedikleri iş mahkemesine müracaat etsin 
ve ya mecbur etsin bizi tazminat ödeyelim. Bütün dava 
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masrafları da dahil olmak üzere tabii. Bir tazminat öde-
yelim veyahut da o kadını işe alalım ve masraflarını . da 
ödeyelim» mahkeme masraflarımı. Hiç kurtulamayız bundan. 
Çünkü devlet demiş ki serbesttir, kadınlar erkeklerle 
eşittirler. Ama yşygın bir erkek şövenizmi var kadın işe 
müracaat ettiğin*, kadınlar işe yaranz. saçı uzun aklı kısadır anlayışındaysa sizin geçirdi-
ğiniz yasanın ne kıymeti vardır? Bizde olsa ne olur- Bizde 
olsa bir kere bu kadın müracaat etti mi? Etmedi efendim. 
İspat ettiğini. Upat edebilir mi kadın Telefon 
görüşmesi mahkemede hiçbir şekilde bir delil değildir. 
Davanız ordan güm diye düşer. Çocukların fıkraları vardır 
mahkemenin önünden geçiyorlarmış pat diye bir ses duyulmuş. 
Nedir o ses diye soruyor? Cevabı Amerikan fıkrası gibi 
dava düştü. Bizim dava da pat diye böyle düşer. 

ikincisi; farzedelim ki müracaat ettiğini kanıtla-
sın, bazı tanıklar vardı diyelim. Ben tanıklık yapmış 
olabilirim. Böyle hıyaneti herkese yaparım ben çünkü bu 
değerlere saygım vardır. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)-
Adın çıktı zaten. • 

ALPAY DURDURAN (Devamca) - Adım çıktı. Bir de o 
kadının yanında birisi vardı ve ikimizin tanıklığı ile 
bu telefon görüşmesi ispat edildi farzedelim. Bu sefer 
yok efendim biz tezgâhtar aidiydik zaten. Onun İçin kadın 
tezgâhtar istemiyoruz demedik, istemiyoruz dedik, o yanlış 
anladı dedi farzedelim. Ne olacak siz gene İspat edemez-
siniz olup olmadığını. Dahası şudur. Hangi mahkemeye 
müracaat edeceksiniz? Dev-lş üç yıl önce müracaat etti 
mahkemeye 600 işçi çıkarıldı. 
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Mecburi ödenekli izin, ödeneksiz izne çıkarıldı işçiler 
ve kendilerine uzun bir süre geçtikden sonra bazı 
tazminatlar ödendij ve kapandı o iş. Dev-îş buna karışı 
itiraz eti. Zorunliu ödenekli izin ancak şu koşullarda 
verilir diye aralarında sözleşme var. Ve b,unun evrensel 
kuralları var. iştlen çıkarmak baçka birşeyj(Hr , zorun 
ödeneksiz izne çıkarmak başka birşeydir. Tam Marianıia 
dilimindeki gibi olay başka, hakkında konuşulan konular, 
lafazanlıklar başka. Bunu oynadı. Kim? Devlet Sana>i 
Holding devletin ve devlet yalançılık yapıyor işçilere. ! 
Buna karşılık 600'ie yakın işçi mahkemeye müracaat ediyor, 
davası daha görülecek. Böyle adalet olmaz. Geciken Adalet, 
adalet değildir. İlke budur, ingiltere'de bu hemen 
görülür. görülür türbin hazırdır* orada hemen dava 
görülür ve o kadın derhal hakkını alır*. Bizde böyle 
mahkemeler de yoktur, öter durur AET'ye girmeye 
hazırız, batılaştık, efendim batının en uzak temsilcisiyiz 
Avrupa Konseyinin üyesiyiz. Ve Rumlar temsil edebilir 
biz temsi 1 edemiyoruz'. Halbuki biz de Avrupaiıyız jfalan 
diye masal ve gazel okuruz, çünkü Avrupa Konseyiniın j 
kararlarında da AE 'nin kararlarında dia böyle mahkemelerin 
kurulması, bu nitelikte kurulması ve kuralının da buna 
göre olması hakkımla aİinmiş-kararlar vardır. Çalışma 
Teşkilatının üyesidir sendikalarımız. Giderler orayaj 
Rumlarla kavga etmeye. İşçilerin temsilcisi olduğunu 
İddia eden bu sendikalar gidip de Uluslararası Çalıima 
Teşkilatında, Uluslararası Çalışma Teşkilatının sözleşme-
leri uygulanmıyor diye şikayette bulunmaz. Neden? tBu 
ülkede öyle bir tör*er vardır ki , öyle bir dehşet 
koigefcntektedir ki hakkı olan insanlar bile Uluslararas 
yardım çağrışımda1 'bulunamazlar. Davamız elden gider. 
Türklüğe düşman ellunur. ... için de bir birine 
dayanışma yapmalıyı* diyerek sineye çekilir bunlar ve 
şikayet dahi edilmez. Yani yetişmez bize yaparlar iay 
demeye hakkımız bile yoktur, öyle bir korkutulmuşuz ki 
bize işgence ederler, derilerimizi soyarlar, biz ıhh 
bile diyemeyiz. 
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Amerika Birleşik Devletlerinde olsa orda da mahkeme-
ler vardır süratle karar verecek şekilde oluşturulmuşlardır 
yeterli sayıda hakim, yeterli sayıda mahkeme ve süratle 
karar alma mekanizmaları oluşturulmuştur. Orda da bir 
zenci* Farzedelim ki bizde de var zenci, çingene de var. 
Farzedelim ki çingene geldi. Karşıdaki Bedevi Pastahanesine 
ama Bedevi Pastahanesindeki adam dedi ki bunun kıyafeti 
yaramaz, rengi de yaramaz atın kendisini almayın içeriye. 
Ne yapacaktır bu çingene veya zenci? Gideceği bir yer, 
şikayet edeceği bir merci yoktur. Anayasamızda da 
ırk ayırımı yoktur. Nasıl yoktur? Adamı pastahaneye 
sokmadılar. > bakın aranızda bakalım kaç tane çingene 
kaç tane zenci bir devlet Örgütüne girebilmekte 
terfi edebilmektedir? Eski bir gelenek olarak polis 
haricinde başka bir yerde, görmek olanağı yoktur. Bu şovenizm 
de içimizde bulunur. Ama bu konularda müracaat edildiğinde 
davayı görecek bir mahkeme bulunmaz ve kimse de bu şovenizme, 
bu ayırımcılığa karşı bir harekete geçmez. Devlet de 
bunların karşısında boynu eğik olarak kalır. Amerika 
Birleşik Devletlerinde de, ingiltere'de de ve tabii bütün 
gelişmiş çağdaş hukuk devletlerinde de böyle konularla 
mücadele etmek için şöyle bir kabul edilmiştir. Eğer 
mahkemeye başvuranın başvuru konusu ile ilgili olarak gerçekten 
böyle bir durumu bulunduğunu gösteren herhângi birşey, 
gerekçesi varsa ısbat yükü şikayet edendedir. Yani ayırımı 
yapan ısbat etmek mecburiyetindedir ayırım yapmadığını .Çünkü 
bugün örneğin bir münhal açıldı ve bir yeni Kıbrıs partili veya; 
başka bir muhalif partili müracaat etti. 
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Veya bir Türkiye}! müraca-şt etti diyelim, çünkü Türkiye-
lilere karşı da devletin önemli bir kesiminde ayırım 
yapılmaktadır. Buplarfjan birisi müracat etti,bu kategori-
lerden birisi farzedelim ve reddedildi., İspat edebilir 
mi ki diğerleri kendisinden daha iyidir,daha iyi değildir vekeridisi 
buna layıktır, (demez. Kendisinin işi yapamadığını 
ispat etmek yükümü deylete aittir veyahut da işverene 
aittir, işveren; Isppt etmek mecburiyetindedir o kişiniln 
o işi yapmaya ejıil olmadığını. Bunu yasal kurum otlamak 
çağdaş devletler, hujcuk devletleri getirmişlerdlrljer ve 
dediğim gibi başvuracağı mahkemeler de serbesttir ve b« 
davaları görebilirler,vakitleri vardır, öyle dört) yıl 
sonraya, beş yıl şonraya davalarınız kalmaz. Çünkü! d̂ rtj 
yıl sonra, beş yıl,sonra siz zaten vazgeçersiniz bu jda.'talıa-j 
r m sonucunu almaktan. Mahkemelerimiz, bu kurallara katyuli 
etmek, bu kuralların kendi yetkilerinden olanları en azımdan 
bugünden uygulamak ve bizim de vazifemizdir bu konjudn t 
yasalar geçirmek., Uluslararası Çalışma örgütünün {zorundu 
olarak kabul ettiiği yasaları da onaylamak mecburiylet ntlieyiz. 
Ben bir milletvekili. ama muhalif bir milletvekilli, 976*ten 
beri Mecliste çalışmaktayım. Bugün oldu tek bir yjasi 
önerim görüşüldü. Bugün olîdu tek bir yasa önerim p&ıüşıülijü. 
Anayasa diyor ki Milletvekillerinin yasa önerme hakları vardır. 
Ne demek yani yasjayı önerirsiniz ve rafa kaldırılıp sı?; 

Benim hakkı bu mu? Hayır,benim hakkım yasa önermek], o yasayı 
görüştürtmek, evet veya hayır diye oylattırmak. Y$s< 
önerme hakkım budjur. Bunları içerir. Halbuki benim buı 
hakkım tek bir defa riayet gördü. 0 da nasıl oldu? Hükümet 
de benim yasamın bir kopyasını Meclise sundu ve ikisi|ni 
birleştirilerek gprüştü ve ancak o zaman benim yasam 
görüşülebiİdi. Bana karşı ayırım yapıyor bu devlet 
ben bile başımı vuracak duvar bulamamaktayım. Ayırın 
bizim iliklerimize işlemiştir. Hangi gün gazeteyi i adarsak 
mutlaka bir şikayet görürüz. Ya politik bir ayırım; ya 
kayırma. Falanı kayırdılar, filanı kayırdılar diy*. 
Ayırımın bir başka türü de kayırmaktır ve kayırma yaylgın 
bir baskı yaratan bir kayırmadır. Dehşet yaratan bir 
kayırmadır. Çocuğunun bir işe alınmayacağını gören bîr 
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babanın, bir annenin, ebeveynin yaşadığı körkudan 

daha korkunç bir korku yoktur. Aşağılayıcı, miskin-

leştirici bir korkudur. Düşünmeyi unutturan, konuş-

mayı yasaklayan bir korkudur. Bunlara karşı 

mücadele edecek yasaları getirmek ve kesinlikle 

yansız olan bir devlet değil, ayırıma karşı 

mücadelede yan tutan, taraf olan, mücadele eden 

bir devlet yaratmak mecburiyetindeyiz. Ne yazık 

ki mahkemelerimizin mevzuatı bu bakımdan çok 

geridir ve bu yasaları geçirmek mecburiyetindeyiz. 

Bir gün dedim ki, farzedin ki bir berber dükkanınız 

var ve bir çırak ararsınız. Yazdınız cama; "berber çırağı 

aranıyor" ve ben dedim ki ben yapabilirim bu işi. Siz 

de dediniz ki, "yok ben sizi almayacağım çünkü yeğenimin 

oğlu da müracaat etti onu alacağım." Hakkınız yoktur böyle 

birşeyi söylemeye dedim. Benim tazminat alma hakkım doğar. 
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Hayır efendim dükkan benim değil mi? Şenel reaMiyojn tu 
oldu. 0 kadar bu konularda cahiliz ki anlatılanı kapsadı 
ile idrak edip de dieğerlendirilmekten bile* yoksunu^' 
Çağdaşlığın daha çıok uzağındayız. Çağ* atlayacakmışıiz. 
hikaye. Biz çağın gıerisine, gerisine gitmekteyiz. • ••'.]• 

Sayın Başkan, sayım milletvekilleri; Mahkemeler bu 
bakımdan dediğim gibi mevzuat olarak da çok zayıftiı*^ 
Kültür olarak da çok zayıftır. Çağdaş yargı unsurlar|i 
da mahkemelerimiz bulup değerlendirmede yeterli değildir. 
Kitaplıkları yoktur, eğitim olanakları yoktur, bir 
birlerinden yararlanma olanakları de yoktur, öyle bir 
haleda 9 e l d i k i n e yazık ki Anayasamızın yazılışı sırasında 
yaptığımız birtetadi buna. destek olduk. Anayasanın o M U 1 1 

maddesini ben önerdim. Dedim ki bu mahkemelerin çalışma 
larını değerlendirecek1 olan Yüksek Adliye Kuruludur; 
Yüksek Adi iye Kuru IM bu konul arda yetk i 1 i o 1 duğuna j gC|re 
bu yetkilerin ne olduğunu tanımlayalım, biraz açalım, 
anlasınlar görevlerinin ne olduğunu. Ve bu anlayışla 
kendilerinden Kamuoyunun hesap soracağını bildirelim 
Çünkü mahkemelerden kimse hesap soramaz. Tamamen bağımsızdır-
lar. Kamuoyu hesap soracaktır, bunu kendilerine anUtaa»it£ 
girtkir dedim ve açan. bu yetkiyi açan birtakım kurallar 
önerdim. Fakat,ne y.juık ki Yüksek Adliye Kurulunun ğörjüşü 
diye Yüksek Adliye Kurulunda görüşülen bir görüş 
geldi komiteye ve bizim muhalif milletvekili 
olmamız nedeni ile önerimiz değiştirildi. Birkaç hakime 
verilmesini öngördüğüm yetkiler Yüksek Adliye Kuruluma 
verildi. Şimdi en ufak düzenleyici bir yetki için Yüksek 
Adliye Kuruluna ba|vurraak ve onların kararlarını uygulamak 

••" • • • : • , • . . . " ; , ^ • .•••• ' • 
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zorunluluğu ortaya çıktı. Böy4ece her hakim yalnız karar-
larından bağımsız olmaktan çjsltîı. iş yapıp» iş yapmamakta 
bağımsız hale geldi. Bakıyorum bir hakim, ayda 6 dava görüyor, 
başka bir hakim günde 20 dava.görüyor. Tabii ki bir sürü 
ufak dava vardır çünkü ara yerde. 20 dava görüyor. 2 
hakim de terazide ayni ağırlıktadır.Böyle bir değerlendirme 
elbettte kl herşeyi bozar ve kötü... ne yazık ki yayılıcı 
niteliktedir. Eğer iyiler seçilip desteklenmezse kötülük 
yayılır."üzüm üzümü görerek kararır" atasözümüz vardır. 
Dikkat edin kararırsın demiyor atasözümüz; 
kararır diyor. Herhalde bunu üzüntü ile de söylüyor. Çünkü 
hepsimiz kararacak değiliz. Hepsimiz kötüleşecek değiliz. 
Bizim niyetimiz bu değil. Ama ne yazık ki üzüm üzümü 
görerek de kararmaktadır. Zaten yaygın olan da bu, üzüm 
üzümü görerek kararıyor. Yavaş, yavaş kararıyoruz ve dediğim 
gibi 1963'ün de 100 yıl gerisin gidiyoruz her balcımdan. 
Bu durum değiştirilmelidir. Bunu konuştuk bazı yargıçlarla 
üzüntülerini belirttiler. Ve genellikle de beni sorumlu 
gördüklerini anladım. Ama ben gene de kendilerine sizin 
Adliye Kurulundan gelen Karar nedeni ile bu değiştirildi 
demedim. Yani bundan dolayı fel^r menfaat sağlamaya da 
kalkmadım. Tam tersine dedinsiki peki ne yapılabilir? 
Hiçbir şey yapılamaz dediler &ena. , 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; yargıçların 
da umudu kırılmıştır. Onlar da yenilen horoz g'lbi artık 
güreşmekten vazgeçtiler. Ne varsa onu vazgeçilmez bir 
şey olarak gördüler, bunu kıracak kimse yok diyen 
onların..d* gönlü kırıldı ve onlar da umutlarını 
yitirdiler. Ne olacak bu gidişin sonu? Bir an önce bunun 
çaresini bulmak zorundayız. Anayasanın bu ilgili kuralı 
biraz değiştirilmelidir. Ve Yüksek Adliye Kurulunun 
yetkileri İle Yüksek Adliye Kurulunun Yürütme Organı 
şeklinde çalışacak olan Başhakimliği birbirinden ayırmak 
ve görevlerini belirtmek mecburiyetindedir. Aksi halde 

Yargı Organı gellşmemeye mahkum olmuştu. Ve üzüm üzümü 

görerek, karararak daha - da kötüye gidecektir. Bu nedenledir ki bugta 
bakarız hakimler ünlü, anlı şanlı kaçakçılarla kahvelerde tavla 
oynarlar rahatça. Rahatça hakimler ticaret yapabilirler 
Avukatın bile ticaret yapma yasaktır, hakimler ticarete 
başladılar. Bunların rahatça yapılabilmesinin nedenleri 
ne yazık ki bunlardır, üzüm üzümü görerek sürekli kararmaktadır. 

ih:a ^fiV... . 
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Sayın Başkinl, sayın milletvekilleri; mahkemeler ili 
güzel bir geleneği! daHa vardır. Bir dava sırasında orjtaya 
birçok hususlar çılkar. Biç, dava tek başına tamamen!^ 
lanmış bir olay delğildir. Genellikle toplumu ve devle 
yönetimini ilgilendiren hususlar ortaya çıkar, örn^ğf 
bir kaza davası ollur, bir doktor gelir ve tanıklıkta 
bulunur. Sorarlar^ne olduydu bu kazanın sonucunda fta; 
niza? Şöyle bir yaralanma vesaire geçirdi ve bu ş$ki 
zararlar oldu kendiisinle diye bilirkişi olarak tanıklık 
yapar. 1 •1 • 

. ı 

1967'de mahkemede böyle birşey olduğunda hakinj 
şunu tesbit etti. Bu doktor izin almadan geldi ve İanık|ık! 
yaptı. Sigorta getirdi kendisini, sigortadan yüklü ıbir 
ödenek alacak. Oniın için izin alma gereğini bile dtjymad^n 
geldi ve tanıklık tapıyor. Halbuki kamu görevlisidir 
Yasalarımıza göre'kamu görevi isi izin alacak, o güıjlü 

yevmiyesine ise o tespit edilecek ve o devlet hazinesipe 
yatırılacak, çünkü doktorun 24 saati devlet tarafımda 
satın alınmıştır. İpoteklidir. Sekiz saat çalışacajk vleŷ  
yedi buçuk küsur siaat çalışacak, geri kalan zaman zarjfıpdş 
dinlenecek, dinlenttesi lazımdır. Aksi halde o insanda 
yarar gelmez, özel şirketler çalışanlara bile başka yferde 
çalışma müsaadesi irermez. Onun için bu kural uyguland 
ve bizim yasalarımız diyor ki bir kamu görevlisi matjkene-i 
lerde tanıklık yapicaksa onısta yevmiyesi saptanacak, yejmi reŝ  
maliyeye yatırılacak ve o tanık herhangi bir ücret alama-
yacak. Halbuki doktorlarımı* sigortalardan kapacakljar 
büyük paralar uğruna gelirler» tanıklık yaparlar ve jne 
yazık ki birçok olayda da gördüğümüz gibi doktorlar sifcor;-
tanın menfaatine veyahut da hastanın menfaatine, şikayetçinin 
menfaatine görüşlfer bildirirler ve tıp ilmi de rezil olur. 
Çünkü söylediklerirlfn altı üstünü tutmaz ve sakat teşhis-
lerde bulunurlar. Bunu hakim saptayınca ne yapmalı? 
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Haki» derhal bunu bakanlığa bildirdi ve o doktor hakkında 
işlem yapıldı. Hakim Plümer, Sağlık Bakanı,Manyera 
bizim geçmişimiz budur. Bizim anlayışımızın geçmişi budur. 
Bugün İse neler olmaktadır* Bugün İse bl^ katil zanlı-
sını bir cerrah muayene eder ve der ki psikolijik durumu 
hapisanede kalmasına elvermemektedir ve bunu mahkeme kabul 
eder ve katil zanlısı hastanede misafir edilir. Nasıl 
kabul edebilirsin? Kimden izin aldı geldi bu tanıklık 
yapıyor. Hiç bu sorular sorulmaz. Birçok ^ey birden 
o davada ortaya çıkmaktadır. Ama devletimiz eli kolu 
bağl 

îıyargı makamı da oturmakta bir sonuç alınmamaktadır. 
Doktorlarımız İzin alma ihtiyacını hissetmezler. Sigorta 
davaları alırlar çatır çatır ve paralar alırlar. Bu 
Hecllste beş yıldır tekrar ederim. Yine tekrar edeceğim. 
Açın statistlklerl, açın kayıtları bakın. Bir trafik 
kazası olduğunda falan polis o trafik davasına bakmışsa, 
geldiyse ekiple beraber falan avukata gidiyor o dava. 

s-

fi 
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Ve o avukat mahkemeye,gitiğinde de genellikle karşısında 
falan hakin bulunuyor ve tabii o avukatın müşterisinin 
lehine sonuçlanıyor. Neden bu kadar çok tesadüf oluyor, 

neden? Hukukumuzda da herşey vardır, (evre 
şahadeti olanağı vardır. Çevre şahadeti ( 

vardır bu konuda.Bu, çevre şahadetine dayanarak bunlar 
teçbit edilmeli ve buplar hakkında işlem yapı İmalıdır.( 
Soruyorum» bilgi istiyorum, çıkarın bunları ortaya diyorum 
ve dava edin , açın davaları ve tunlar cezalandırılsın. Bvı 
yozlaşma bu corraptij>n kalksın bu ülkeden. Hiç kimsemin 
aldırdığı yok. Mahkemede de btinlar birer birer ortaya 
ıçıkmakta hakimleravukatlar kahve köşelerinde bunları 
anlatmakta , ama yapacak hiçbir şey bulmamaktadır. 
Herkesin eli kolu bağlıdır bu hususta. 

Sayın Başkan, jsayın milletvekilleri; * 
bu konular her ülkedej ort,aya çıkar, ama çağdaş hukuk 
devletlerinde, etkin yönetimlerin bulunduğu ülkelerde 
sürekli radyo, televizyon ve basın haberlerinde bunlarla 
: yapılan mücadeleler ianlaitı 1 iri yakalananlar anlatı lir? 
cezalandırılanlar anutılır. Bizde var mı öyle bir f*y? Bl*de| 
öyle şey yoktur. Bilmem nerden geldiğini bir türlü tesp il 
edemediğim bir gelenek var. Ahmet, Mehmet isminde bir 
şahıs ev açmış veya dükkan açmış. Yani hırsızlık için 
girmiş. Bir de tabirimiz var Kıbrısca ev açmış deriz. 

NACİ T. USAR (iGazi Mağusa) (Yerinden) -
House Break. 

ALPAY DURDURAN; (Devamla) - Evet. Girmiş eve 1 

bakarsınız Ahmet, Mehmet,adı şanı ile bilgi verir polü teıı. 
Bilgi sahibi olursunuz. Ama falan'bir tüccarda, falan yerde »-s 
bazan söylerler şehirde falah"kasmada, bir, bir tüccarın 
iş yerinde 300 kutu bozulmuş mal bulundu ve yok edildi. 

5466/ 



Kaç kişi yedi, kaç kişi zehirlendi, kaç kişi bunun acısını 
çekti, kaç kişi de dolandırıldı? O tüccarın adı yoktur 
orta yerde. Tüccar bazan A.B diye bir iki baş harfi 
verilir biter gider. 
•••' ''.'•• • ' ' '/•'.'••i •• ' ' . vi.Sy'İj- ' 

>'• i • • : 
Yaygın bir gümrük olayı oldu soygunlar milyarlara 

vardı. Bir iş adamı böyle böyle işler yapmıştır, iş 
adamının adı yok. Bir demokratik ülkede, bir çağdaş, etkin 
demokratik ülkede bunlara karşı en iyi mücadele kamuoyu 
aracılığı İle verilir. Ama bu kamuoyu aracılığı ile 
verilennûcafeleyekanuoyuruı katılması için hiçbir olanak 
tanınmaz. Nerde böyle bir baldırı çıplak hırsızlık yapar 
onun adı manşettedir. Ona göre mücadeledir. Ama bütün 
halkı soyanlar muteber kişilerdirler, başarılı kişiler-
dir onla" Onlar gemileri batsa da kendilerini kurtardılar, 
kaptandırlar. Gemisini kurtaran kaptan değil bunlar. Gemiyi 
batırdığı için kaptan olanlar da var. Onları aramızda 
cepleri para dolu*saygıdeğer insanlardırlar *'e hayatlarını 
rahatça sürdürebilirler. Ne yazık ki bu gelenek yıkılmalı-
dır. Bu gelenek aramızda hala daha V..V bu gelenek 
yıkılmalıdır. Ve esas bunların isimleri yayımianmalıdır, 
bunları bilmeliyiz. Kimdir bu işleri yapanlar? kimdir 
gümrüğü kevgire çevirenler, kimdir kırmızı boya katıp da 
vıcık vıcık yağları kıymalara karıştırıp satanlar. 
Kırmızı boya yasak, ette kullanılamaz. Kıyma yapılırken 
bu kullanılmış yasaklandığı halde ve et içerisinde 
%30'dan az yağ olması kuralı çiğnenmiş. Bunu alan bir yığın 
insan kollestroluvarsa kollestroluna koilestrol eklemi5 damar 

1 Mtâlği tahlilisini deha fazla artırmışız, ondan sonra biryapım 
da tabii tatsız şey yemekten dolayı rahatsızlanmış ve 
saire ve saire. Bir sürü paralar kaybetmişiz. Bu beyefendinin 
adı ortada yoktur. Onu kimse bilmemelidir. Böyle şeylere 
isim vermemek gerekmektedir., 

NACİ T. USAR (Devamla)- Ticaret İtibarı sarsılmasın 
diye. 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- Ticari itibar işte maalesef 
bizde budur. Bak adam kendini kurtardı. Gemi battı, 
varamazdı, gemi batı ama kendi kurtuldu, aferin kaptan oldu 
DU. ... gemlyikurtaranir kaptan. Bizde ise kendini kurtaran 
kaptan oldu. 

5457/... 
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... Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bunlara ' 
karşı mücadelenin;en Önemli aracı savcılıktır. Savcı 
resen hareket etme yetkisi vardır. Resen. Yani kend 
dinden, kendisi doğrudan doğruya harekete geçebilir. 
Bir gazetede bir haber yayınlandı. Resmi mühür aiınflı, 

zarfların üzerine vuruldu, yüzlerce zarfın üzerine vu 
tarihleri değiştirilerek. 20 Temmuz 1974 tarihi yapı 
zarflara vuruldu ve Girne postanesinin müdürü kullain 

ığın 

li-

ruldu, 
dl 

ildi. 
Girne'de güya 20 temmuz 1974'te Türk postası vardı 

ı • •-.••••• ' 
kullandı o mühürü gibi,ilk gün zarfları üzerine pat p 
bu mühürler vuruliu. Gazetelerde yayınlandı bu fotok 
ile yayınlandı, î te postahane mühürü alındı, tarihi değ 
riİdi, hile yapıldı. Hileye açık, çünkü 20 Temmu^ 1 
Girne'de Türk postanesi diye birşey yoktu. Açık hile 
Ne yapıyorsunuz dedim Savteılığa. E, Sayın Durduran 

olarak şikayet ederseniz icabına bakarız. Tabii içab 
ne şekilde bakılacağı hakkında da bir garanti yok. Dedim ben 
yazılı söyleyin»? $izin görevinizdir, siz resen, kendili 
hareket ederek bunlara karşı mücadele etmekle görevli 
görevinizi yapın dedim kendisine. Siz yapmazsanız(bu 
görevinizi benim yazılı vermemin de bir manası olmidı 
ben iyi bilirim dedim ve bu konu hâlâ daha açıktır 

1 
görevli hakkında araştırma yapılmamıştır. Kimse ceza 
dırılmamıştır. 0 sahte mühürlü zarflar da bir yığın 
ve yabancıya satılmıştır. 

Devam, BRT'deki yolsuzluklar, açık bir şekilde bu 
Meclis de onayladıı bunu dedi ki, usulsüzlük yapılmıştır. Anayasal | ı 
kurumumuza gölge ^düşürülmüştür. Meclis bile rapor al|dı 
ve bu konuda. Soınuç? Sonuç yine yok. Herkes mütebc 
kişi olarak aramuzda gezmektedir, soyulan halktır. 
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Dahası bir bomba atıldı bizim evin önüne. 
Bütün civarın camları indi aşağıya. Bir kaç milyon da 
biz masraf yaptık. Ne oldu? Sonuç Nedir? Dedik doğru-
dan gidelim şikayet edelim. Doğrudan gittik şikayet ettik.. 
Resen harekete geçti mi? Geçmedi mi? Bilmiyor mu Savcılık 
dedim kendi kendime. Gidelim müracaat edelim. Bu 
müracaatım bir defa değil, bir kaç defa oldu. örneğin 
süt yolsuzluğu oldu. Süt toplayan adam bin okka süt 
topladı, on bin okka diye götürüp teslim etti. Belli 
ki o toplayan da içerdeki de bu işi ayarlamaktadır. Çünkü 
sütlerimiz besleyici değildir diye rapor çıktığında; hakaret. 
Efendim ne münasebet asla falan dediler. Halbuki ben 
de gayet iyi biliyorum ki sütlere su karıştırılmaktadır, 
t50'ye kadar da çıkmaktadır zaman zaman bu su. Sütlere 
su karıştınlmaktadır. istanbul Valisi bir zamanlar 
topladı sütçüleri ve yemin ettirdiydi. %50'den fazla 
su karıştırmayın diye. Zannederim bizim de yapmamız 
gerekecek artık. Açıktır bu yapılmaktadır. Hatta gerekli 
olarak da görülmektedir. Pastörize süt döneminde bunu 
bizzat bana yapanlar anlattılar. H%50 su katıyoruz, 
gereklidir»dediler. "Çünkü buharlaşma vesaire dolayısıyle 
bir miktarı zaten suyun uçacak, e, katı madde oranları 
da yüksektir, biraz düşürmekte hiç sakınca yoktur." 

5469/.;, 
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diyerek pastörize süte X50'ye kadar su kattıklarını bizzat 
ben kulaklarınla duydum bunu, kimseden biır şey dinlemeye 
muhtaç değilim. 

I 
NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Onun için ı 

Susadığımızda canımız süt çekerdi. : 

ALPAY DURDURAN (Devanla) - Güzel bir sudur o süt. j 
Bunu ben yaşadım. Onum için bu gibi dalavereleri saklamak 
kolaydır.. Yani bin okıka alırsınız, onbin okka diye kayfia 
geçirir, ödeme yaparsınız, İradaki dokuz bin varkı , 
da bölüşürsünüz. Bunu su ile fimarnlersınız .olur gider,j1 

kimse de bu hesapların içerisinde çıkamaz, şikâyette builuıfduk 
dedik ki^ filan,filan gün, filin köyden bu kadar süt , 
topladığı hakkında kayıt tüttü i bu kadar para aldı. Faljan 
gün böyle yaptı,falan gün böyle yaptı, falan gün böyle, 
yaptı diye bir hafta lç®ris İnde bölgedefci toplam sütlerji 
kendisi alsa bu kadar |süt i toplayamayacak, bunu da kanıt,-
layacak şekilde bilgi.verdik. Ne oldu? Sonuçta Sayışıta* 
acaba yetkili midir gitsin araştırsın diye birhrtergördükgMede. 
Gazetede Sayıştay dedi ki, benimle ne ilgisi var? Sayışfta.rla 
ne İlgisi var bu işin? Hiçbir ilgisi yok bu İşin sayıştıayja. 
Omu baksın . bu mu baksın dediler, ara yerde dava karardı 
gitti. Herhalde bu İŞ daha ustalıklı bir şekilde, daha büyük ı 
boyutta devam etmektedir. Özüm üzüme bakarak karardı, 
ham hum şarolop devam ediyor. Aynı şekilde bu olayda 
yine öyle oldu. Gittik gösterdik, bu zarfı yolladılar 
bizim bütün üyelerimize, bu adamın adresi yenidir, Kıbrıs'ta 
adres bulmak hemen hemen olanaksızdır çünkü sokakların 
adını bilen insan çok azdır. Kim bilir komşusunun sokağınjın 
adını? Biz .biryeri tarif edeceksek, deriz ki; git falanın 
evinden, dön sola, üç sokak İlhra kenarda bir apartmaık 
göreceksin, ondan sonra bahçeli'bir evdir. Bizim tanı* 
mimiz böyledir, filan sokaktı demeyiz. 

5470/.,. 
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Derseniz zaten bulamazsınız, #tfkak ismi İle bir yeri gerek 
sokakta dolananlara da bilen yoktur. E, haritamız 
bu turistik memlekette olması gierekir ama bir haritamız 
da yoktur. Harita isteyen varsa Rum tarafına müracaat 
etmelidir, bir harita bulmak için. Havanlar atarken bile 
Rum tarafında basılan hatıraları kullandıydık biz. Ama 
onların da isimlerini hepsini değiştirdik, onlarla da 
bulmamız imkânı kalmadı artık. Bir yığın da sokak icat 
ettik, yaydık böyle, kentimizi, kent olmaktan Çıkardık .Bu 
kasabayı büyük bir köy haline getirdik. Her da* başında 
bir sosyal könut gurubu adı sosyal, sosyal çevreden uzak, 
sosyal konut grubu. Nasıl olabilir? Biz beceririz yaptık.Her 
dağ başında da bir zenginin şatosu oturuyor orda. Burda 
bultıtna olanak yoktur. Nasıl oluyor da yeni taşıdığı böyle 
ücra bif yardeki bir üyemizin dahi adresi bulunuyor 
ve kendisine mektup gönderiliyor? Demek ki bu İçişleri 
Bakanlğından verildi. İçişleri Bakanlığı ben vermedim 
diyor, içişleri Bakanlığındaki memur vermediyse, İçişleri 
Bakanlığı hanenbu tehlikeli partinin listesini güvenlik 
kuvvetlerine vmfmiş bu. Demek ki ötivenlik Kuvve İterinden birisi 
verdi.E, Güvenlik Kuvvelerinincelinde de patlayıcılar 
var zaten. İçişleri Bakanlığfftda patlayıcı yok. Maşallâh 
onun güvenlik kuvvetleri ile bir alakası yok Başbakanlığa 
bağlıdır o. Kimi bağımsız kılmak istersek Kıbrıslı bir 
makamdan, başbakanlığa bağlıyoruz zaten. Allâha Çağlanmış gibi 
bir şey. Nasıl bulabildi bu adresleri bir? ikincisi, bu zarflar 
piyasada yok.Yalnız postada ilkgün zarfı olarak kullanıl-
maktadır. E, daha ne delil istersiniz yani yurttaştan. 
Klainbfİifİ' tezgahladığı aşikârdır, karşımızda. Gittik 
derdimizi anltttık. E, ne yapalım, itte bizim yetkimiz 
var mı acaba- Bizim yetklmizse polise bildiririz. Polis 
ne yapar acaba? Polis de herhalde kumandanlığa sorar, 
kumandanlık ne der acaba? O da bombayı atana sorsun bari 
ne yapacağını ve birlikte karar versinler. O anda herkesin 
eli bağlandı, yapılacak hiçbir şey yok bizim makamların 
elinde, herkes yetkisiz ve görevsiz. 

-'ü 
••m 
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İki paralık bir kâğıdı direğe asmaya kalkarsınız, ekipler 
gelir sizi hemen toparlar. Aynı anda fark ederler bu l;i. 
Hemen yabalarlar sizi. Bir miting düzenlemeye kalkarsırız 
bir yerde. Duyurmakta apize düşersiniz. Çünkü gazetelerin 
çoğunluğu ambargo kjoyar. Hepsi bir tarafı tytar zaten, 
belli. Ambargo koyap, sınırlı şahıslar^ ancak haber yere- ... 
bilirsiniz. Bir de jjak^rsmız, sizin toplayabileceğimiz 
kişilerden daha kaljabalık bir polis ordusu etrafı sarar. 
0 anda hepsi hazır ve rçazırdır. Hemenden hareket» geçerler 
saten. Kendiliklerinden btyie Bunların kokusunu aljrlâr, 
koştururlar, hızlı bir şekilce bu işi hallederler. Be 
işe gelince hprkesih eli kolu? bağlı oldu, yetkili bir 
makam bulamadık ve vazgeçtik? bu işten. Ama nereden v^zgjeçtik? 
İşte bunlardan, yarjdım İstekten vazgeçtik. 

felK 

Sayın Başkan^ sayın milletvekilleri; böyle Savcı 
çalışması olmaz. Saycı dediğiniz, resen harekete geçerek 
corraption'ın her t(lrü jile, yozlaşmanın her türü ile sürekli 
mücadele içerisindetolmalı ve dediği de yerine gelmelidir. 
Anayasamız, polise j>ildirme hakkı, izleme ve yönlendin 
hakkı vermektedir Sfivci|lığa. Ama polis, askere bağlı^ 
ne yapalım diye boyyn bükerek birçok davalarda etkis^zll: 
beyan edilmektedir., t , 

lık 

ik 

Bunun yanındp, başka gerçekleri de görüyoruz tyiz 
Beyefendi evinden kiracıyı çıkaramaz. Bir bakarsınız^ 
hemen polis gelir, «idamı paldır küldür sokağa atar. ty 
konuda polis yetkili görür kendisini. Başka bir olay^ 
Ev yıkılacaktır diye karar alınır. Gene de onu çıkaracak 
kimse bulunmaz, Yasa, birine göre görev verir, öteki iol|aya 
göre görev vermez .pblisp. Gel de bunun hiçinden çık. j 

• ^ • " •• • ' i; 

Girne'de bir olay ol âlı. Adamın bulunmadığı zanjanja, 
işgalinde bulundurduğu eve BTlârisi kapıya kırarak girdi, 
eşyalarını da aldı *ttı sokağa ve yerleışti. Gitti poljisja 
şikâyet etti. "Beni attılar sokağa, eşyalarımı attılar 
ben olmadığım bir sırada, içine girdiler." "Kim? Hemen 
şimdi onan hakkından gelelim. Nerededir?" "Adres bu, fail an.M 

"Sen hiç merak etmey bu işi hallederiz." "E, yalnız bir 
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saniye söyleyeyim* Bu bir polis onbaşısidır>N "Hai Dur 
bakalım» bizim yetkimiz var mıydı acaba atmaya. Çünkü 
orasını artık o adam girmiş içeriye işgal etmiş. Yani 
kanuni şadir olmuş. Yani kanunu ikiracı gibi birşey olmuş 
orada. Onun için onu, zannedersem atmamız için mahkeme 
kararı gereklidir." Onun IçiÂ hemen mahkeme kararı gerekli 
oldu. Şikâyet edin, buyur, ftereye şikâyet edeceksiniz? 
Bunlar yaşadığımız gerçeklerdir ve ayırım, gözümüzün önünde 
açık bir şekilde durmaktadır. Bunların çaresini bulacağına 
inandığımız Savcılıksa, bu haberler karşısında kulakları 
sağır» durmaktadır ve mücadele etmemektedir. Savcılığın 
bu tavırlarını değiştirmedi gereklidir. Ama Savcılığa 
seslenemiyoruz artık. Ben bu corraption'ı reddederim ve 
kısa vadeli çıkarlar uğruna bu corraption'dan menfaat 
sağlamaya çalışanlara değil, bunun evlâtlarının menfaatine 
olmadığını da anlatıp» ülkemizin her tarafında kanserojen 
maddeler, artan trafik kazaları, artan sağlıksız çevreler, 
artan hırsılık, soygunluk vakaları dolayısıyla, hayatının 
bile güvende olmadığını görecek olan insanlara sesleniyorum. 
Kendi başınıza hareket etmek mecburiyetindesiniz. Harekete 
geçin» mücadele edin. Bu mücadele yer yer başarı kazandıkça, 
destek bulacak ve bu kısır döngünün kader olmadığı anlaşıla-
cak ve ancak o şekilde tasfiye edilebilecektir. Başka 
çaresi yoktur. Bazılarımız zlnnettik ki bit dokunulmazız. 
Ne yazık ki gene o üzüntü vbrici? olayı örnek göstereceğim. V 

Sayın bir eski Barbakanımız ile bir resepsiyonda 
karşılaştık ve acı açı konuşmaya başladık. Dedim ki: 
"Beyefendi, siz bir eski Başbakansınız, isminiz herkesçe 
bilinmektedir. Bir yığın ilişkiniz olmuştur yöneticilerle. 
Dolayısıyla o yöneticiler sizin hatırınızı kırmazlar. Her yerde 
sizi desteklerler. Dolayısıyla siz bir tür dokunulmaz oldunuz. 
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Biraz da geliriniz yükisek sınıftansanız dolayısıyla ken-
dinizi güvende görebilirsiniz.Ana bu gücümüzü mücadele 
etmek için kullanmak ve sizi desteklediğine inandığınız; 
o kişilerle de mücadelle etmek mecburiyetindesiniz. Çünkü 

ne demiş atalarımız?MSluratına vurmuşlar ay arkam M demiş. 
E, böyle arkası olanlar herhalde corraption'dan batar ve büz 
de battık . Arkam dediğimde eğer size menfaat sağlayan < 
biri varsa arkanızda, o ndnfaafı sağlayan size sağladığı < r ' t . 

menfaatle menfaatlerini alasınpkazanmaktedır. Ona kerşı! 
mücadele senin görevimdir. Buİ| kabul etmek mecburiyetind4yiz 
ve dedim ki bugün daha o zamandan konuştuğum zamandan bu 
işlerin farkındaydık, 'hormonlarla ilgili görüşmeleri yaptı 
Herkes hormonların tertditi1 altında yaşamaktadır, kimyasal 
İlâçların tehditi altında yaşamaktadır. Yollar yol olma 
halinden çıktı, kaldırım kalmadı. Yayanın nerden geçeceği 
belli değildir. Dört tekerlek bulup üzerine binen ben 
kapitan diyor. Gemi batsa 1 da umurunda değ il, kendi kurtu 
artık. Oniin İçin asfalt yûllar yapıyoruz. 0 da yüzümüze! 
gözümüze benziyor amaiherne ise yine asfalt yollar yapıyoruz. 
Bulamayan kimdir? Bulamayan fakir yaya gidecek nerden 
yürüsün? Buyurun bu Meclisin önünden bile geçemez 
Köşebaşinda bir dikenli afeaç, kaldırım olan bu yerde bile 
kaldırımı kesmektedir* Beyefendiler benim malım olan kaldırıma 
saksılar koydular, çofc meiraklıymışiar güzelliği, saksılar 
koydular kaldırımları1 kestiler. Bu kaldırım benim, 
yaSa diyor ki sen burâya bina yapacaksan , bina planı yapıl 
burası kaldırıl olarak fyrılacak. Bu kaldırım de 
Lefkoşa ahalisinindir. Ben de |efkoşa ahalisinden birisi 
olarak bu kaldırım baba ait. İ$am geliyor uzun uzun sak-
sıları koyuyor, buyurlın da ge^în. Ne yapalım ? Hiçbir 
şey. Siz de buyurun . defin o eski Başbakana siz de biu 

du 

lacak 

tehditlerin altında yaşıyorsunuz/ Dört tekerlerk buldunuz > 
geziyorsunuz. Suratınıza vursalar M ay arkam "diyorsunuz, 
vaziyet tamam, dokunullmazlaştınız ama ne ola' ne kala. 
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Sigara içenler arasında ölüm oranı, sigara içmeyenlere 
nazaran üç kat. Sigara içmeyin. derler hemen , 
Aklın verdiği sonuç hu. Onun için sigara içenler ölüm 
tehlikesini kabul ederler. Maalesef böyle oranlarla bugün 
sağlık Önlemleri alınmaktadır her şey bir istatisliğe 
bağlanmaktadır. Eğer bir ülkede trafik kazalar* artmış*a 
siz de bundan kurtulamazsınız, istediğiniz kadar arkalı 
oUfie ve nitekim »aalesef bir eski Başbakanımız bu konuş-
mamızdan bir hafta sonra trafik kazasına kurban gitti. 
Hiç kimse kendini bundaft mahzun hissetmesin. İu ülkede 
bu altyapı çökerken, hukukun altyapısı, yönetimin alt-
yapısı ve fiziki altyapı çökerken kendini emniyette, güvende 
görmesin. Bundan hepsimiz kaptinlar da dahil olmak üzere 
etkileneceğiz. Gemi battığında.her açıkgöz de kaptan olamıyor, 
kurtulamıyor, bunu da bilelim.!Bunlara karşı mücadelenin 
en bOyOk araçlardan olan Savcılık, bu konuda suskun 
kalmamalıdır. Polis, polis de suskun kalmamalıdır. 
Polisin gOrevleri ne oldu- Ne oldu polisin görevlerine? 
Eskiden,yasaların tanımladığı bütün suçlar hakkında polis 
resen harekete geçer ve kamu yararın savunurdu. 
Şimdi trafik konusunda pblisi bulursunuz. Halleti mi trafiği? 
Halletmedi. 

1 
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Çünkü, görevlerinin farkına varmayan polis örgütü, trafik 
konusunda da elbette ki yetersiz kalacaktır ve kaldık 
Hırsızlıklar, soygunluklar konusunda, onda da yetersiz 
kaldı. Artan suç oranlarına karşısında polisin eli koJİu 
bağlıdır. Ve batta pol is kendini artık, göreysiz say-; 
maktadır. Gazetede haber çıkar. Bu adem benden para ald|ı. 
Haksız yere para aldı. İsmi ;ile, cismi ile yayınlanır. 
Ne polis uğrar, ne Savcılık bakar. Halbuki bu ülkede jpojlis, 
mali konularda da, her türlü,suç konularında da kendijli 

ğinden harekete geçfp bu koıîtjlarda dava, açabilir. ; 
- • ' / :. i rpf. • ' •' '•'•' ' :•'•• •"• | " ' : ••>"'. ' ' , '•'•••••.:•.. >1 • • • • ( 

Şimdi ben şorarım. Toprak ürünleri Kurumunda bir 
yolsuzluk olduğunu varsayalım, ki Meclis tutanakları da 
mevcut Bir yolsuzluk var Toprak ürünleri Kurumuncja. 
Hangi polis, bu yolsuzluğu araştırabilecek şekilde yetiş-
tirilmiştir. Hangi polis? Hangi polis bilir bu konuda sqru 
sormayı ve böyle bir$»yi değerlendirmeyi? Alınız Meclis 
Araştırması isteneni konulardan örnekleri. Belgelerle kanıt-
lanıyor ki» şu konuca devletin bir organı, ihaleye çıkmadan 
harcama yapmıştır. İhaleye çıkmadan harcama nasıl yapıla-
bilir? Hangi polis gelecek, bu konuda ihaleye çıkılması 
mecburiyeti olduğunu araşatırabilecek, değerlendirebilecek, 
hangi polis bu konuca dava açılması sırasında hangi (fiil-
lerin, nasıl toplanacağını bilecek ve bunları dava açıp 
da cezalandırabilecek, kamunun çıkarlarını savunabilece 
böyle bir şey yok. 

Ansızdan bir arkadaşının kitaplarını topladılar. 
Delil diye y&ıdılar polisin Mir odasına. Kitaplar onlar; 
bakar, onlar kitaplara bakar^Orada, hem de tarihi değer-
leri de olan evrensel kültür^taşıyan kitaplar ve ingilizce. 
Bu kitabın nesini okuyacak, nesini değerlendirecek ve 
hangi suçu bulacak bunun içerisinden ve dava açacak da 
vesaire, vesaire. Ama o ona bakar, o ona bakar. Ne bakıyor-
sun kardeş? Sen bunu okuyamazsın, sen bunu değerlendiremez-
sin. Yapacağın birşey yok. Ama emir aldı. Bir süre bu 
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işi sürdüreceğiz. O içeride olacak, bu işi de biz sürdüre-
ceğiz. Hakine de daha delil araştırmaktayız diyeceğiz, 
içeride kalmasında yarar vardır. O kalacak içeride ve 
cezalandırılmış olacaktır. Yani insanı, daha suçlu olmadığı 
zamanda, çünkü Anayasamız diyor ki, kanıtlanmadıkça suçlu 
olduğu, suçsuzdur. Daha suçlu olmadığı zamanda polis ceza-
landırmaktadır. Asker, polise emrediyor, cezalandır bunu, 
o da alıyor, içeri atıyor. 3 gün tutukluluk, 7 gün daha 
tutukluluk, 3 gün daha tutukluluk ve böylece cezalandırıl-
mış oluyor kendisini, içeride başka birşeyler yapmadılar, 
görmedik bu' konular da, ama içeride de herşey de ola-
bilir. Bunlar da yapılabilir, iş o kadar ileri gitti. 
Baktık Baro ile Savcılık yazışıyor. Baronun avukatları 
talep ediyor. 0 olay başka bir olay. Olayla ilgili birşey 
söylemiyorum. Çünkü o olayda avukatın savunulması diye 
bir niyetim yoktur kesinlikle, böyle birşey düşünmüyorum. 
Ama onun dışında bir gerçek çıkıyor orta yere. Baroyazı yazıyor 
Savcılığa diyor ki, biz avukatlar, Anayasanın emrettiği 
şekilde, zanlıları görüp konuşamıyoruz. Gittiğimizde diyor-
lar ki, daha sorgusu devam ediyor. Ne demek sorgusu devam 
ediyor? Bir yurttaşın avukatın yardımını almadan, herhangi 
bir soruya yanıt veruçye mecburiyeti yoktur.*Hakkıdır, isterse 
der ki, avukatımı görmeden birşey söylemeyeceğim. Bitti 
gitti. Sorgulayamazsınız kendisini. Onun için o içeride 
karar veriyor gelsin avukatım diye. Avukatı gidiyor. 
Sorguluyoruz daha, diyor polis kendisine. 
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ve zanlıyı avukat göremiyor. Bunun hakkında yazı yazıyor 
baro Savcılğa , Savcılık diyor ki, size' daha kolaylık yaıpatım.ve 
mümkün olduğu kadar erken bir zamanda görüşmenizi sağlayalım. 
Baılâ tekrar yazı yazıyor. Anayasa diyor ki, derhal yakıînlırina 
bildirilir ve derhal bir avukatın yardımından yararlan-
dırıl ir* Anayasa açık'kur^l koymuştur. Bunun yerine yetkili 
biri gider bu Anayasalın uygulanmasını İstiyoruz diyor. 
Resmen yazılı yanıt vefiyor savcılık diyor ki; hayîr. öyle .'* 
bir zorunlukkyoktur, Uygun gördüğümüz zaman «bir anlayışlı 
davranarak zanlıları görmenize izin vereceğiz. Resmi 
bu,yazılara döküldü, altında imza, mühür bunları * 
Nerİsde ey devlet? Çarşaf, çarşaf gazetede yazılan bu yazılla 
dolayısıyla ne yaptınız? Polis hakkında bir araştırma 1 

açtırdınız mı? Polis de bir defa daha bu olayın olmaması 
için gerekli olanı yaktınız mı? Herde bağımsız yargı or'gajıı, 
nerde Yüksek Adliye Kurulu, nerde Hukuk Dairesi oturup ' 
bunları konuşup da bunların önlenmesi için tedbirler1 

önerdi mi, ve nerde baro? İki yazıynah bu işi kapattıohdan. 
sonra çıkan skandal urda da barodan bir ses duymadık. ! 

. . . . . . . • • ••».' 

Askeri yargı örneği bünun en tipik örneğidir. Yeni kumaind^n 
sivilleri herhalde görmek İstemiyor . yetkili olarak çünkü 
açıktır/askeri yasalar g*çerkeri de tafsiri yapıldı. * 
Bir generali tutuklayabilmek için orgeneral olmak lâzım, 
bir albayı tutuklayabilmek için general olmak lârım, bir 
binbaşıyı tutuklayabilmek, için yarbay olmak lâzım, yüzbaşımı 
tutuklamak için binbaşı olmak lâzım,in aşağıya çavuşu tutujklf»®* 
için yüzbaşı olmak lâzım, onu tutuklayabilmek İçin onbaşı 
olmak lâzım. Sivili? Sivili e r bile tutuklayabilir. Yanıl 
biz siviller hiş önemli d4ğll başbakan veya cumhurbaşkanı 
veya milletvekili herhangi bir er tarakfından tutuklana-
biliriz." Bizi buraya koydular. 

RASIK KESKİNER (GljrneJ (Yerinden) - Hep yıldızlar. 

FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) -Ayaklar 
içinde. 
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ALPAY DURDURAN (Devamla) - Ayak içinde, üstümüz erden 
başlar. Dün devşirilen bir ere bizi teslim ettiler. Böyle 
bir anlayışın örneği olarak,baktık ki bir çatışmadır gidiyor, 
askeri yargı ile asker arasında. Tabi askeri yargı olur 
mu, olmaz mı o ayrı bir konudur. Anayasanın çizdiği bazı 
şeyler vardır onu nasıl uygulayacağımız konusunda elbette ki 
büyflk görüş ayrılıklarımız . vardır arada. Biz askeri yargı 

• » 

vardır diye, askeri mahkemenin bu şekilde .kurulmasını 
kabul etmek mecburiyetinde değiliz, Anayasaya aykırı 
olarak .genelde aykırı olarak görmekteyiz ve Anayasanın 
askeri yargıdaki savcılar ve hakimler için ayni sivil 
yargıdaki bağımsızlık öngörüldüğüne göre böyle bir mahkeme 
çalışmasının da olamayacağına inanmaktayım. Bunlar 
Anayasaya aykırı olduğunu sık, sık söylüyorum zater̂  onun 
yanında şimdi başka bir oyunla karşı karşıya geliyoruz.Bütün 
bu yapısına rağmen ordaki yargıçlar ve savcılar demişler 
ki hukuka aykırıdır bu sizin verdiğiniz emir. Ne münasebet 
aykırıdır benim emrim. Benim emrimi uygulayacaksınız, benim 
emrimin karşış.ında Meclisin kararlarının boynu kıldan 
incedir, önce onlar er olsunlar, ondan sonra gelsinler 
karşıma der gibi bizim yasalarımızı hiçe sayan bir emir 
yayınladılar, uyun bunlara dediler. Buna karşı direniş 
gösterilince ve yasaya uyanlarla, önlem alanlar arasında 
bir ayrılık ortaya çıkınca baktık arkasından baskılar 
gelmeye başladı ve baskıların sonucu,bu konuda bir delil 
göstermeye gerek yok. Delilde var arada, delil göstermeye 
de gerek yok. Bakınız askeri yergıdan savcılar ve hakimler 
sivil yargıya geçmek için müracaatlara başladılar. 
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Açık bir şekilde baskının sonucu ortaya çıktı. Bir yerce 
baskı olduğunu görmek mi istersiniz? Sonucuna bakır 
göreceksiniz. Bu odMa ioksij.en kalmadığını mı görmek 
istersiniz? Bakın patır patır düşen insanlara, oksijen 
kalmadığını görün, pir yeraltı mağarasına girdiğinizde, 
ölü köpek görürseniz, dernek ki alta çökmüş olan karbondioksit 
vardır, kükürt vesaire cardır. Bunlar fiziki sonuçlardıjr. 
Bu görüldü. Arkasından ne oldu? Direnen Yargının başı, 
Askeri Yargının başını çağırdılar makama ve dediler ki, 
disiplin suçu işledin. Emrim! dinlemedin, disiplin stjçu 
işledin» dava açıyoruz hakkında ve disiplin mahkemesinde 
yargılanmaya başladı* Yani kendi mahkemesinde o mahkeimepin 
başkanı yargılanmaya başladı ve bir de baktık bu sefdr 
başka bir hakimi çağırdılar ve dediler ki, istifa et. 
Hiçin istifaedeyfcMtedi? 9en genç adam. Emekliye ayrıldım, bitti . 
Kamu yönetimi de kapanır kendisine. Avukatlıktan başka 
birşey yapamaz. 0 yaştan sonra da piyasada yer açıp da 
kendisine, ekmek kazanma şansı yok. Ben, dedi emekliye 
ayrılmayacağım. Emekıliye ayrılmayacaksın? Terhis belgeni 
iptal ettim, geç başı la askerliğe. E, tabiî terhis belgesini 
İptal eltmedi. Ama kuşku çıktı mücahitlik yapıp yapmadığı 
hakkında. Onu incelmeye almışlar oldu sonunda adı. Ama 
gerçek, M C de öyle değil. Sen, Güvenlik Kuvvetleri Komıtahlığı 
olarak kabul ediyorsun bir yargıç olarak kendisini ve 
yargıçlığın birinci şartı, mücahitlik yapmaktır. 0 kofcuc 
bir kuşku yok, kabul)ediyorsun. Onsan sonra ne zaman İhti-
lâfa düşüyorsun kendisi ilet o zaman diyorsun ki, araştırma 
yapacağım hakkında, yapmadın fen mücahitliğini. Bunlar 
da aşikâr. :;Vİ , ,<ı 

Dahası şu: Meclisin Bütçe Komisyonuna da geldi 
hakimler. Başsavcı geldi ve dedik ki böyle böyle bir al ab 
olmuş. Ne oldu o baş hakim, Yargının baş hakiminin akıbeti? 
0 konu çözümlendi dedi bana. Nasıl çözümlendi? 
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Yüksek Mahkeme hakimleri bile bu Askeri Mahkemenin Başkanı 
hakime» canım» biraz da askerlerin dediği şekilde karar 
verseydin de İyi geçinseydin, olmaz mıydı? Nasıl hallede-
ceğiz şimdi bu işleri? Nasıl çıkabileceğiz bu işin içinden? 
En iyisi sen emekliliğini iste ve emekliliği için müracaat 
etti. Yargının Baş Hakimi, Emekliliği için başvurdu fe 
emekliye ayrılıyor, şimdi liflini kullanır ve sorun çözüm-
lenmiş oldu. Bunu kaçıncıdırduyuruyorum. Kamuoyuna ilet-
meye çalışıyorum. Sonuç? Nerede bu barolar? Nerede hukuk-
çular? Nerede hakimler, savcılar, vesaireler? Kim bunlara 
karşı çıkacak? Soruyorum. Baronun başkanı, eski bir Meclis 
Başkanı. Yani devletin iki numaralı makamına kadar yüksel-
miş birisi... 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden}, - Başbakanlık da yaptı. 

ALPAY DÖRDURAN (Devamla) - Başbakanlık üç numaradır. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ ERO&LU (Yerinden) üç numaradır o. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Onu da yaptı yani. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Başbakanlık gibi en etkili 
makama da çıkmış bir kişi. Hatta federasyon canımız .türküle-
rinde... 

RASİH KESKtNER (6ime) (Yetenden) - üç arkadaştan biri. 
'üVi H 

ALPAY DURDURAN (Devamlfi) - üç arkadaştan birisi olarak 
ismi geçen kişi ne yapabiliyor? Birşey söylemeye bile kendini 
görevli saymıyor. Çünkü askerin postalının altındasınız si-
viller. O yaptığında birşeyi, 'ay1 deme hakkı bile yoktur. 
İki numaraya kadar bile ses çıkarabilecek olan birisini bula-
mıyoruz bu ülkede. Anayasa varmış, Anayasayı savunurlarmış, 
KKTC varmış, KKTC'yi savunurlarmış da başkaları savunmazmış, 
hainmiş falan diye bir tantana götürüyor. Ama nedir bu 
KKTC yahu? Bu KKTC soyut bir kavramdır? Yani Mecnun1un 
Leylâ'sı gibi bir aşktır bu da yani Leylâ ile alâkası kal-
mamıştır? Mecnun gibi yani görmüş sonunda Leylâ'yı ve tanı-
mamış, budur? Benim bildiğim aşk, sonunda çocuklarla 
biten fiili fiziki bir olaydır. 
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Bizimki ise Leyla'ya duyulan aşk gibi bir şey oldu. 

KKTC'yi savun. f KKTC'nin Anayasanın kuVvetler ayrıliği 
! . • 

ilkesini bağımı^ yargı organını savunacak kim var 

bu memlekette? & 

ilip 

FADIL ÇAöDA (Girnel (Yerinden) - Hiç biri.! 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Çoğunluğun bu konjıda 
söyleyecek bir kuruşluk lakırdısı yok. Derin bir üzüfitö 
içerisinde olayları izliyoruz ve hukuk devleti hikâyeleri 
okuyoruz. Hukuk devleti varmış burda. Hukukun üsittn] 
varmış, vesaire1vesaire ve Avrupa Konseyine, Avrupa 
Topluluğuma vesaireye girmekten bahsediyoruz. Nerey|e 
gireceğiz? Nereye? Biz geri geriye gidiyoruz hep* 
63'ün yOz yıl gerisine döştük her bakımdan. 

Sayın Balkan, sayın milletvekilleri; bunlun 
üzülerek, yüreğimiz kanayarak söylüyoruz. Bizim ülkemizde 
böyle şeyler yoktu. Böyle şeyler geldi bir ara, jiecjk 
ki bunlar geçici bir dönemin getirdikleridir. Enk 1 a|vi 
yaşarken, yüzbaşılara, binbaşılara krallık verdik» 
prenslikler kurduk, prenslik hakkı verdik. Yargıda 
onlar, Hükümet deonlar, yasamada onlar oldular. Anu 
bunun etkilerinin hâlâ da$a genç dediğimiz devletti 
devam ettiğini görüyorsak bundan yüreğimiz kanamkl 
ağlamalıyız. Dün buradaçüışma hayatıyla ilgili i>lırak 
uzun uzun konuşmalar dinledik. Açık, herkesin biİd ği 
gerçek kimse kimsedenebir şey saklamıyor zateh pu 

ülkede. Bu devlet sendika' kurduruyor. Kamu görevli i 
çağırıyor, istiıfa 4din ondan, buraya gelin. Ve K^TC 
sendikalar, KK1lC*nin karşısındaki sendikalar, iklth 
yanlısı sendikalar, İktidarın borusunun ötmediği' sendi-
kalar vesaireler diye sürekli ayrımlar yaratılıyor 
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Anayasa da diyor ki, hiç kimse bir sendikadan çıkmaya 
mecbur edilemez. Kimse bir sendikaya girmeye mecbur 
edilemez. E, bakanların yaptığı söyleniyor, açık ve 
bakanlar da bu yaptıklarını övünerek anlatıyor. Peki 
bu anayasal kurumlarımız içerisinde bu konuda görevli 
olan birisi yok mu? Duymadı bizim yargı organımız böyle 
Şeylerin olduğunu. Duymadı yargı organımız Sanayi Holding'de 
böyle şeylerin olduğunu ve bu konuda davaların da açıl-
dığını duymadı. Herkes soktu başını kuma, umursadığı 
yok. Ama siz umursamazsanız, siz de bu gemi battığında 
beraber batacaksınız! Herkes kaptan olamaz gemisi 
battı kendini kurtarsın. Çoğu kaptanlar da gemiyle 
beraber gitmektedir. Ne yazık ki Savcılık da bir şey 
duymuyor. Çarşaf çarşaf gazetelerde beyanatlar yapılıyor, 
bana falan dedi ki istifa et ondan, geç bu tarafa. 
Ben burdan bildiriyorum, bizim partinin kurucularına 
dediler ki, ne demek yahu Yeni Kıbrıs Partisi gibi 
bir partiye girdin. Kurucuma benim, aradan daha on 
gün geçmeden polis ve içişleri Bakanlığının görevlileri 
gidiyorlar ve bilir miydin sen bunların Türkiye'ye 
karşı olduğunu, vatan haini olduğunu da gittin girdin? 
Bunları söylüyorlar. Giden belli. Beraber giden de 
belli. Kim bu konuda harekete geçecek? Herkesin eli 
kolu bağlı. Hiç kimse bir şey yapmıyor. Belli ki ayrım 
en sonuna kadar, suistlmal en sonuna kadar, corruption 
en sonuna kadar, Anayasasıyla kurumları» Anayasanın yarat-
tığı kurumlar, sendika kurma hakkı, sendikaya üye olma 
hakkı gibi kurumlarsa hep havada kalmaya mahkum. Gözü-
nüze alacaksınız, devletin bu hakların^lygulanması 
için yardımcı olmayacağı, tam tersine devletin 
size karşı olacağımı bilecek 
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ve ona göre siz bir demokratik hareketi yürüteceksijni 
Bunu kabul edecekşini?. Peşinen siz kabul edeceksiniz 
ki bu yönetim yargısıyla, yürütmesiyle, yaşamasıyla, 
diyelim, gerçi yasamanın bir etkisi yok, yürütme araç 
lığıyla etkisini (juyuyor ve devletin başıyla berabejr 
sizin karşınızda qlacaktır. Kimdir bu? iki tanım vapd 
Bir; toprak üstürjde ya,şayan insanlar. Bu bir devlıet ;ir. 
Bir de devletin ikinci bir tanımı var. Atatürk'ün dje 
yaptığı tanım bu. Diyor ki bir böyle bir devlet var(, 
yani insanlarıyla toprağının meydana getirdiği birim 
bir devlettir, biri de bunun siyasi iktidarı. Yani djev 
bir tanımı coğrafya ve nüfustur, diğer tanımıysa si|yaii 
iktidardır. Yürütmesi, yargısı, vesairesiyle bir sijyasi 
iktidardır. Bütün bunlar bizim karşımızda. Bize karjşı 
harekete geçmiş, bizi ezmeye, ahlâksızlaştırmaya yöpe 
öp elimi kurtul. Yaltaklan kurtul diyor bize. Ya ra?ı 
ol, veyahut da senin düşmanınım. E ben bu devletin pahında 
nasıl olacağım? Bilfiil devlete karşı bu karşılık nedi 
Bu devleti değiştirmek ve çağdaş, etkin bir devlet fıai 
getirenle yönündedir;. Bu karşıtlık bu yöndedir ve bu>|ie^iet« 
le mücadele etmek ;boynumuz?avborçtur. En yakın tehlijce 
ve en büyük tehlikedir. Doi^yısıyle Kıbrıs Türkünün, 
en büyük düşmam işte bu devlettir, bu KKTC'dir. , 

ı 
NACİ T. USAR (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Ceberrut. 

r > . 
ALPAY DURDURAN (Devamla)- Bu KKTC yurttaşı a|U«k-

sızlaşatırmaya, boyun eğdirmeye yönelik baskısı, ce^eı 
rut, ezici bir devlettir. Bu devletin her tarafında 
bir terör esmektedir. Terör. Terörsüz su bile içilemea 
bu ülkede. Nasıl Gaziantep'te bibersiz birşey işemetscjn 
burda da terörsüz su bile içemezsiniz. 

Bir örnek verdiydim, tekrar edeceğim. Bugün Yerjiköy 
lülerin şikâyeti vardır. Toplar tüfeklerle darma duman 
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edilmektedir meyve ağaçları da, tarlaları da. Hem de 
askeri bölgenin dışında olan yerleri bile darma duman 
edilmektedir. Şikâyetleri vardır, izah edin bana niye 
bir tanesi dava açmamıştır, izah edin. Bu yargı Organından 

bir medet umacak olsalardı o Yeniköylüler, Beyköylüler... 

EKONOMİ VE MALÎYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)-
Yenlceköylüler... 

ALPAY DURDURAN (Devamla)- Beyköylüler, Özür dilerim. 
Beyküylüler. Bir bölgenin hepsiyle de İlgilidir ya bu 
iş... Onlar dava açarlardı. Geçtim Değirmenlik 'e .Abdül-
hamit devrinden kalma koçanları bile var Değirmeniik*in 
ve o sıradan inip de Balikitre'ye kadar giden köylerin 
o da dahil, koçanları vardır Değirmenlik suyunun üzerinde. 
Değirmenlik suyu nerde? Bitti. Binlerce kişi o hattın 
üzerinde o Değirmenlik*in yeşil alanı üzerinde yaşayan 
binlerce kişi sinek gibi ezildi devlet tarafından ve 
bir tanesi de benim koçanım vardır yahu, dava açayım 
diyemedi. Bir iddia vardır çanak çatladı. Bir iddia 
vardır çanağın ağzı kırıldı. Bir de iddia vardır, devletin 
İddiası, hiçbir şey olmadı çanağa, sadece yukarısına 
bir kuyu daha açıldı, büyük miktarda su çekiliyor, onun 
'için taşma şeklinde pınardan su akmıyor. Ama bu çanakta 
toplanan su yine toplanmaktadır, ve yine bu su kullanıl-
maktadır. Çaldınız devlet olarak siz bu OeğİrmehlikMn 
suyunu çaldınız. Çekip çekip bu suyu olmadık yerlere 
verdiğiniz için bu insanların yasal ve hatta anayasal 
hakları çiğnendi. 6ittim Değirraenlik'e dedik ki arkadaş 
şikâyetin mi var? Ya tüzel kişilik olarak dava açını 
çünkü yerel yönetim gerek Belediye, gerek Muhtarlık 
köy tüzel kişiliğidir bu köy tüzel kişi 
veyahut da şahıslar olarak !da hakkiniz vafdır dava aça-
bilirsiniz. Neyi yahu der.vdava açalım da yani biraz 
su akarsa o da akmasın. Ekmek bulup yemeye de mi bulamaya!ım. 
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Yurttaşın başına çökertilmiş olan bir devlet vardır. 
Hakkımı güya bu devlet yazdı yasal olarak ve teslim 
etti, 0 hakkını bil* talep edemez. Seçme yapması liâzhn. 
Marianna'nın seçtiği gibi, yollardan yol seçmesi l|âz 
Seçecek olan yerden. Bakacak. Bunda kullanabilirimi 
bu hakkımı, bunda kullanamam. Burası dikenli, burası 
dikensiz diye alan seçecek kendine. Yurttaş bu durum 
dadır. 

Şimdi bunun çaresi nedir ve tabiî konuyla iilğ 
olarak çaresi nedir? Bunlar Nasrettin HacanıH balık 
hikayesine benzedi. Adam Karadeniz'den kalktı geldiİ 
Akşehir'e balık satıyor. Devir Me Nasrettin Hoca devri."Taze| ba 

li 

lıtf 
diye bağırıyor. Nasrettin Hoca başını çeviriyor. Hoca, gel yfetau l j ij' 

taze balık var diyor̂  Israr edipçe, peki alalım diyor. Ama kbknuş 
olmasın ha. Yok, ıHoca, taze balık. Alıyor ve kuyruğuı u 
kokluyor. Hoca, s«n b&lıktan anlamıyorsun. Bir de iare 
mi değil mi diye koklamaya çalışın. Hiç kuyruk koklarır 
mı? A oğlum, sen |bunu ta Karadeniz'den getirdin. Blını n 
başı çoktan koktuı. Acaba kuyruğuna kadar geldi mi diye 
kokluyorum diyor kendisice. Biz de kuyruğunu kokluyoruz 
şimdi. Kuyruğunu yoklayalım ve çaresini düşünelim.i 

ı 1 
Bir kere yönetimde bulunanlara bir şey aşılandı. 

Eğer . boynunu eğersen paçayı kurtardın, terfi edersin. 
Bir de ortada görünürsen de harmanlarsın etrafı, üçltj 
kararnameyle de tayin edilirsin. Yalanı var mı buntin? 
Yoktur. Hatta direk söyleniyor, sen görün, seni üçlü 
kararnameyle tayin edelim ama, öyle ben üçlü kararn4me|yle 
tayini aldım, paçayı kurtardım sanma. Göreceğiz seni 
köy gezilerinde, çevrenin,^ailenin»vesairenin, mahdlile-
nin oylarındaki etkeni de göreceğiz. Bize bunları kaâıtla-
yacan da yerinde Mlabilesi^. Bunları kanıtla seni 
atayalım, bunlarla uğraştığın sürece burda oturursun 
ve tabiî otururken başka menfaatleri de alabilirsirt. 
Bu mesaj açık ve ilet bir biçimde verilmiştir. Bir de 
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mesaj daha verildi. Muhalefet misin?Sen kul lanıİmazsın. 
Eğer Anayasa birtakım haklar verdi sana. ilişemiyoruz. 
Lanet olacısı da bir Kamu Hizmetleri Komisyonu var. Daha 
büyük bela, bir de yargı var. E, işte Öyle çatallaşır, 
çök" insan karıştı mı işin içerisine, şahsi ilişkiler 
de devreye giriyor. Ansızdan UBP*1 iye düşmandır diye 
görünüp de, takip edilmeye çalışılan bir kişi, bir 
de bakıyorsunuz daha kuvvetli bir ÜBP'linin yeğeni 
çıkıyor. E yahu, bula bula yeğenimi buldunuz, bırakın 
yezlti, hoş görün bunu da, hiç mi muhalefet kalmayacak 
bu memlekette? Bırakın bunu da biraz diye sorunlar 
çözülemez. 0 halde atın kendini bir kenara. Bugün 
yüzlerce muhalefet memur vardır, odun deposunda bekler 
gibi beklemektedir. Onlara bir mesaj var şimdi/Çıkma, 
kendini kanıtlama, bir şey yapmanın sonucundan., 
memnun mu olmak istersin? Birazcık sırıt, birazcık 
el etek öp, biracık hoş görün, sen de katıl bu kervana 
Bu mesaj da verilmektedir. E, bir sürü yetkiler zaten, 
elçilik, ordu, mordu vasıtasıyla toparlanmıştır. Onlar 
da elden çıkarılmıştır. Dolayısıyla etkisiz ve yetkisiz 
İlk de buna eklenmiştir. Milyarlar kazanan tüccar var. 
Derseniz kl, bakın bu adamım milyarları var. Altında 
Jaguar dolaşır, Mercedes dolaşır, BMM dolaşır. Bu adam 
artık dokunulmazlaştı deyip, o milyarları kazananlar 
da enflasyonun ağır baskısı altında, varlıklarinı koru-
mak için sürekli çaba sarfetmek mecburiyetindedir. 
Servetlerini korumak için, sürekli çaba sarfetmek; 
mecburiyetindedir. Dolayısıyla iş hayatında da 
desteklenme ihtiyacı içerisindedir. 

5 87/ 



0'r 

- %87 -

•i • ' 
Herkes arka kapılardan iş yapıyor. Bir devlet ihalesi 
varsa bu devlet ihalesini bu milyarder de alamaz. Alablil-
mesi için el etek Şpmeye alışması lâzımdır. Oğlu evl|enpi, 
yeni bir ev açtı, telefon alabilmesi için el öpmesi 
lâzım, daha ne bir,sürü .şeyden dolayı sürekli muhtaçtı 
bu devlete, ihaleleri geçin, ihalelerden başka şeyler* 
gelin. En güıel örneği son çıktı. Gümrükten bir sürü 
hile hurdayla mallar sokulabi1iyor içeriye. E o sokMyoK 
ben sokamıyorsam bir haksız rekabet ortaya çıkar. Bdni 
malım pahalı, ben malımı sajtamam. Dolay isiyle bir dq.ohuı 
baskısı eklendi İşin içer|sine. Efendin^devlet müqadale 
ediyor, ve bu usulsö*löMerl|ortaya çıkardı diyelim^,1 

6üzel ama bu bir istispa oluyor ancak. Genelde bakMğüuz 
da bu milyarderlerin dp terçrize etilimi§ olduğunu görü-
yorsunuz. Onun içindir ki ticaret Odası dalgalanmakta, 
dalgalanmakta bir tür 1|1 durulamamaktadjir. Hükümeti eılejş-
tirmiş, vay Ticaret Odası bir Hükümetin karşısında 

yer alamaz, Ticare^ Odasının üyelerinin menfaatleri 
zedelenmiştir. Çarşaf bir haber;beyanat. Bir Devlet 
Başkanının akrabas^, çevresi, destekleyicisi, memleketlin 
en büyük sermayesinin sahiplerinden birisi mektup yazıyor 
Açık mektup ve tabji bizim bu basının bu tarafı da hemen 
bunları böyle ballandıra ballandıra veriyorlar ve Ticaret 
Odası sarsılıyor ve yeni seçimlere, yeni düzenlemelere 
gidiliyor. Karşılıklı gruplar yemekler yiyor ve teslim 
oluyor. Ne ola ki Iföyle birşey olmayacak. Yani milyar-
der olmak da kurtarmıyor. Alnı açık, sırtı dik, başü 
dik yürüyebilmek için sokakta milyarder olma olanağıinı 
göze alacaksanız bazı şeyleri, aksi halde buna da olartpk 
yoktur. Böyle bir ortamın İçerisinde yaşıyoruz. Şu 
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halde bu corruption ,bu yozlaşmayı kin halledecek? Bu 
işle mücadele edecek araçların başında Savcılık, polis 
gelmektedir ve Sayıştay gelmektedir. Sayıştay yalnız 
belli mali kuralına göre harcandı mı vesaire diye denet-
lemenin de ötesinde yetkilerine verimlilik ve etkinlik 
denetimleri de yapabilecek duruma getirilmelidir ve 
gücü artırılmalıdır. Ama«Sayıştay harekete geçse sonunda 
Savcılıkta ve hükümette kalmaktadır top. Savcılık suç 
duyurusunda bulunur, suç usulsüzlükmüş canım. Bizim 
evlât bir yaramazlık yaptı der gibi nitelendirilir ve 
birşey yapılmıyor. Polis bu konularda görevinin farkında bile 
değil, Savcılık etkisiz ve yetkisiz. Polisler birgey bildirse 
zaten olacağına dair elinde bir garanti yok, kendisi 
de resen hareket etmemek için şartlandırılmış durumda, 
korkutulmuş, çekingen hale getirilmiş durumda. Demek 
ki bunlardan medet yok. Bunları geliştirmek vebunun 
mücadele araçlarını bu ülkede sağlamak için örneğin 
Amerika'da milletvekilleri hazinenin bekçisi olarak 
nitelendirilir. Yani kamu mefifaatinin aleyhinde birşey 
olursa milletvekili doğruda^,mahkemeye bile başvurma 
hakkına sahiptir. Bu Meclis meseleye müdahale edebilir, 
hükümeti değiştirebilir, bu Meclis komiteler kurarak, 
ayrıntılı incelemelere ve kurumları hizaya getirmeye 
kalkabilir. Eksik olan hukuki kurumları ekleyebilir, 
mücadele olanaklarını yaratabilir. Savcıların yetkilerini 
artırabilir, etitimlerini de artırabilir,* polisi 
denetim altına alabilir diye görülüyor. 
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Görülüyor ama» nasıl yapacak bu Meclis bu İşi? Bu 
Meclisin içindekiler'naşı 1 gülücük yapacağım da ay 
alacağım diyenldrin çoğunluğuyla oluşmuşsa ve bu co*raption, 
bu el etek öptürerek, halkın servetlerini peşkeş İçererek, 
menfaat sağlayanlardan oluşturulmuşla, bu Meclis, b 
kurumları ancak yozlaştıracak kararlar alabilir. !De|»ek 
ki .i > Meclis çoğunluğundan medet umma olanağı ytak 
Şu halde muhalefetten medet ummak lâzım. Muhalefetti 
de neler neler: yaptıkları var orta yerde. Bu Mecl|is 
sıralarında sesler atarak birbirine» tartışanlar yar 
ki muhalefet de bu işe bulaşmış. Muhalefetin birilsi 
diyelim ki, şikiyet edecek sosyal konut mevzuatındaki 
suistinvallerden. Bakan geldi buraya dedi ki, maksiadı 
nın dışında kullanılan sosyal konutlar vardır. Btlnlprla 
i İği 11 olarak da i $te $u bu işi yap*ık dedi. Gü1 dük 

.v-% 
geçtik vesaire. Şimdi farzedelim kt muhalefet gelecek 

ie • fi-
ye temizleyecek bu usulleri. E, mutısaiefetin de elin 
Lefkoşa Belediyesinin sosyal konutları vardır. BU 
sosyal konutların bir tanesi pansiyon yapıldı. Halng 
sosyal konut maksadına hizmet^ etmektedir? Ta be llal afcrlı 
duruyor orada. Dolayısıyla bu kotıudfe muhalefetten d 
fazla bir şey beklemenin olanağı yoktur. Meye yarar 
but Kim yapacak bu i^i? Kim bu corHaption'la, bu lad̂ ı 

kayırmayı bu ülkeden sökecektir? Kala kala toplumum 
tümüne kalmıştır iş. Seçimlerde bu işin halledilnles 
son şans. Her beş yılda bir bu şanŝ  gelecek el imilze 
diyelim. Arada başka seçimler de olmaktadır. Arada 
da bunun denemeleri yapılacak. Ama daha önemlisi 1 

şudur; eğer bu ülkede biz etkili bir mücadeleyi önĝ S 
rüyorsak bu corraptien'a , bu yozlaşmaya ve dolayı-
sıyla devlet terörüne karşın etkili mücadeleyi ön gös-
terirsek, bunu halkın kurumlarının içerisinde yapmajc 
mecburiyetindeyiz ki seçimlerde bunun şansı ortaya 
çıksın. Yani derneklerde,^yani sendikalarda, yani siyasi 
partilerde bunun mücadelesi verilmelidir. Siyasi parti-
lerde cor rap t ion'a düşman, >|dam kayırmaya düşman, sijjaieti 
menfaat sağlama aracı olmaktan çıkaracak şekilde yapılacak 
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o U n mücadelelere artık unut var. Başka bir- umut ufukta görünme-
mektedir. Her konuda karıştıralım dibini. Sonunda vardı-
ğımız nokta bu olmaktadır. Ama geçen gün bir sendikamızı 
ziyarete gittik. Bize şunları söyledi; siz de sert 
bir muhalefet yapıyorsunuz, muhalefeti zayıflatıyor-
sunuz, bölüyorsunuz, ne yapacağız biz, UBP'nin eline 
kaldık. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Her 
zamanki masaldır o dinlediğimiz. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Bakın dedi bizim 
kurumumuza i sendikamıza, biraz muhalefet havası estir-
dik. Estirdiğimiz de ne? Biraz şikâyet ettik olan biten-
den, hemen kaynattılar içimizi, böldüler bizi, işte 
düşman kamplara ayrıldık.'Belki de o sendikaları istifa 
ettirecekler vesaire vesaire. Bu düzeni* iyi geçinmek, 
egemen anlayışla iyi geçinmek ve olanaklarımızı kul-
lanarak biz de seçmen kazandırmak zorundayız. Bu kadar. 
Sendikanın bana cevabı bu. Onlar yaptı, siz de yapın, 
siz de aynı metodları kullanın. Siz de elinizdeki ola-
naklarıyla arka çıkın, yüze gülün desteklesinler sizi, 
kapın oyları gelince düzeltirsiniz. Oraya geldiğinizde 
bir de bakacaksınız ki arka kurallaşır, arka çıkmanın, 

birisine arka çıkmanın aslında arka çıkana,çok . daha, 
büyük menfaat sağladığını görerek o menfaat peşinde 
olanlarla birlikte oraya geldiğinizi göreceksiniz ve 
eliniz kolunuz bağlı kalacak hiç bir şeyde, yapamayacaksınız. 
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Dünyanın her tarafımda bu işler hep buralardan başladı, 
iıarekete geçti ve blunları yıka yıka ancak (ilke temizler e-
bildi. Bir örnek vereyim, Avrupa Konseyini ziyaretleHşizde 
birisinde yedi göbeik sosyalist olan bir ailenin bir i 
ferdi de milletvekilliydi, ailesi de geldi ve onlarla; 
konuluyoruz. Şikayette bulunduk, işte çocuğunu terfii 
ettirmem, işe almam, efendim iktidara karşı çıkarsa 
işten atarım vesaire diye tecditler var onun için 
kurumlarımız hep pasif ize ediliyor, bir türlü güçlenemiyoruz 1 fMfi ' •• ' ' | ' 

diye şikayette bulunuyoruz. Bunları kabul 
edeceksiniz, bunlprı yıkacaksınız ve eletti-
receksiniz «Bİz bunlafi 19'uncu aaırdayaptık, ı 
değiştirdik, şimdi ıkimse böyle bir şeyi düşünemez ı i 
bile. ülkemizde i set nakledilmiş, başka ülkeden nakledilmiş 
olan tüzüklerle, yasalar, kuruluş yasaları vesairelejr 
biriktirilmektedir ve onlar sözde yürürlüğe konmaktajdıf. 
Sendikaların bugün tüzükleri var, tüzükleri derken bir; 
iŞyerine işçi ajiınaceksa bir sendika,temsilcisj ; 
bir işveren temsilcisi oturacak ve o karar verecek 
önce, ondan sonra, birisi işe alınabilir, birisi terfji 
ettirilecekse aynı şekilde, birisi işten atılacaksa , 
yine aynı şekilde, Bu toplu sözleşmelerin standart ı 
bir müessesesidir ye her iş yerinde de bir disiplin , 
kurulu oluşturulur. l$te Petrol-iş. Bir gazetemize t 
milli şirketimiz diye, aslımda sorumluluğu Akdenizinj 
ortasına bırakmış olan ne Türkiyeli ne Kıbrıslı, ne j 
olduğu belirsiz bjr şirkeW Çaptığı iş de bir dağıt*jcıl ıktan 
başka bir şey değil. Yani cjfyiet pekala yapabilir ' 
bunu daire olarak. p/J 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Onu 
da yapmıyor, sadece satıcılık yapıyor. Her benzin 
istasyonu tankerini getirtti Avrupadan. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Satıcılara iş yeriınd^ 
dağıtıyor işte yaptığı o kadar. Ondan da vazgeçtik, 
doğrudur. 

NAC! T. USAljt (Yerinden) (Devamla) - Sadece 
satıcılıktır. 
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ALPAY DURDURAN (Devanla) - Biraz da kendisi 
dağıtıyor ana. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devanla) - Az çok, 
az kOylere. Köy İstasyonlarına. 

AL^AY DURDURAN (Devanla) - Bu bir şirket. Onun 
da standart bir nOessesesi var. Disiplin kurulu deniyor 
adlarına, bunlar aslında disiplin kurulu değil, İşe 
almadan terfiye kadar, herşey aynı şekilde bu müessesede 
de olacak. Yapı İnadı bu ve bir yığın uydurma müesseselerle 
İşçi alındı. İşçi alındı meılur olarak görevlendirildi. 
İşçi anlamında işlerde çalıştırılmıyor, memur olarak 
görevlendirildi. Dava açılacak, toplu sözleşme hakkiniz 
vardır, Anayasa der ki toplü sözleşme hakkınız vardır. 
Toplu deyince başka bir şey mi oldu bu? Yok sözleşmedir 
bu. Sözleşme kuralları İle İlgili olarak, onlara dayanarak 
mahkemeye müracaat ederslnii, toplu sözleşme haklarından 
yararlanmak İçin müracaat etmek içinse, mahkemeden 
menfaatlerinizin haleldar olduğunu kanıtlamanız lazımdır 
dava açabilmek İçl'n. Şu halde kim dava açabilir? 0 
kayarılmış olan ve diğer işçilerin menfaatlerini törpülemek 
İçin sendikayı da sıfırla çarpmak için düşünülen kesime 
karşı alınan kişi. Yani sözleşmeyle alınıp işçi diye 
bir memur olarak çalıştırılan kişinin menfaatiyle ilgilidir. 
Onun dava açması lazım. Bizde İşveren dava açabilir. 
Sendikanın dava açma hakkının olduğunun bile yargı 
organında kabul ettirmekte sıkıntılar çekiliyor. 
Ve tabii bir bir daha, bir bir daha alınarak şirketi 
çalışan yapısı değiştiriliyor. Sendikalı çalışanların 
sayısı giderek azaltılıyor ve sendika etkisizleştlrllmeye 
çelişiliyor .Bu devam ediyor. ̂ Eğer bu konuda yargı derhal 
harekete geçip karar vermezce sonunda sendika zaten 
etkisizleşecek belki de okiî ıralj.p alınanlara bir 
sendika kurdurulacağı İçin^ 

i; 
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Belki de o kayırılıp alınanlara bir sendika kurdurulaceğı 
için o sendikanın; dtava* açma hakkı hiçbir zaman olpay* 
cak, davaları kazanmasının da bir «anası olmayacak. ( 
Geciken adalet adalet değildir. Açık bir pekliğe ortaya 
çıkacaktır. Bakryo*H« biz Şimdi bu olaylaT* böyle gelıiş 
ve sendikalar bu konularda birşey yapamıyorlar, Bu hjer 
müessesede böyle,maalesef muhalefetin denetimindeki 
kurumlarda da böylf. Aynı şekilde gittikçe sendikalı 
olanların oranı,sendikasız olanların aleyhine sendika 
rın de sendikanın aleyhine gel üşmektedir bütünj 
her tarafta. Bunları acı bir şekilde görüyoruz* Yargı 
Organının bu konmla e U U İ «URU* l«U«n Oviilfl ftiitf 
etmesi, sözleşmeni^ toplu olmasının sözleşme haklarını 
reddettiği*. değil, ta» tersine davayı güncelleştirdiğin 
kabul etmesi,gerekmektedir ye bu konudaki davalara iüra 
bakmalı ve öncelik, vermelidir. Eğer Anayasayı savun*yc 
bu haktır ve bu görevdir. Mahkemelerin bu görevi vardı 
Bu görevini müdrik, olarak hareket etmeleri gerekaekte* 
Tabii bu konuda baış̂ ta söylediğim gibi bazı eklenecek 
kurtlular vardır'auja onların da ötesinde bugün mevcujt 
olan kuralları da, uygu lamada mahkeme yetersiz kalmaikU 

Sayın Başkan,. sayın ailletvekillerji 

bunlar . ktiçijmaenecek devlet terörüne 1 

karşı mücadele araçlarıdırlar. Dolayısıyla corruptior 
karşı genelde verilecek olan mücadelenin de parçaUr 
lar ve bunlar mutlaka etkili olmalıdırlar. Bunlar M«j«<*»Öi 
takdirde kimse keindiqi emniyette göremez. * 

tle 
rsak 

r. 

dır. 

*a 
dır-
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Gelelin Kamu Hizmetleri Komisyonuna. Bir yargı 
kurumudur bu da. Bunun kararları istinafa tabidir ve yergiye 
yapılabilir. Devlet erkânına sorarsak Kamu Hizmetleri 
Komisyonunun kararlarına itibar etmediğini, hiç isteme-
diği şahısları terfi ettirdiğini, hiç istemediği şahısları 
atadığını söylerler ve bu yüzden disiplin kuramadıklarını 
söylerler. Bunlar da haksız iddialardırlar. Çünkü bir 
inanan kendinin görevini ve görev alanı içerisine giren 
konularda yetkilerini kullanmazsa şikâyet etme hakkı 
sıfıra yakındır. Dolayısıyle bunu bir kenara bırakıyorum 
ama haksızlığını da belirterek bırakıyorum. 

Gelelim Kamu.l&zmetleri Komisyonuna. Bir da bakı-
yorum ki ben bu Kamu Hizmetleri Komisyonunun kararları 
mahkemeden dönüyor. Bir dönüyor, bir daha dönüyor, bir 
daha dönüyor. Biriktiriyorûi bunları ben ve bir kitap 
kalınlığında Yüksek idare Mahkemesi kararı biriktiriyo-
rum. Hakimler diyorlar ki Kamu Hizmetleri Komisyonuna* 
aldığın kararları gerekçeli yazacaksın ve bu gerekçe 
o kadar açıklayıcı olacak ki bu konuda bilgisiz olan 
ben hakim bile okuyup görüp değerlendirebileceğim. Karar 
alınıyor yine gerekçesiz. Veya ilgisiz birtakım gerekçe 
ler. Bizim yasalara hükümetin yazdığı gerekçeler gibi 
gerekçeler. Havada su. Bu devam edip, devam edip geliyor. 
Demek ki hükümet şikâyet ediyor, benim dediğimi yap-
mıyor. Bakan şikâyet ediyor benim dediklerimi yapmıyor. 
Bakıyoruz,yargı şikâyet ediyor gerekçesiz kararlar alını-
yor, vesaire, vesaire. Bakıyorum halk da şikâyet ediyor 
filân emin olmadığı halde bu konuda takip edilmiştir. 
Ben ise olduğum halde lâyık görülmemişimdir diye 
ayırım yapıldığına dair şikâyetlerde bulunuyor. Dava 
açma cesaretini bulanlar, o enerjiyi gösterenler de 
davaları kazanıyor. 

t l • " 
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Denek ki bu kurum kendine çalışıyor. Kim kaldı kendinden 
başka feemnun ettiği?1 Yargı memnun değil, halk memnun dejil» 
İktidar da memnun delğllJ Kendine çalışıyor. Kendinin babında 
da Cumhurbaşkanı var. Delmek ki Cumhurbaşkanıyla biri ikt< 
bunlar kendilerine çalınıyorlar. Kendilerine yargıçları» 
dokunulmazlıklarını verdiğimiz için rahatlıyorlar ve döı ü-
yorlar kendi istedik1! er i gibi kayırmayı sürdürüyorlar!. 
Bunu başka türlü değerlendirmenin olanağı var mıdır? Yoİttur. 
Bu konuda bazı iyi belirtiler vardır. Ama bu iyi belirt le-
rin bepsini de terkeittlm. Neden? Çünkü Kamu Hizmeti Komis-
yonunun temsilcileri geldiler bu Meclisin komitesine, dedi-
ler ki bu Kamu Görevlileri (peğişiklik) yasası Anayasayı 
aykırıdır. Yetkilerimizi sıfırlamıştır. Nakil edecek,, i 
diği gibi edecek. 'Ata^aca^ öyle bir yere atandıracak 
ki atamayı yapmayacak zaten, ayırıma tabi tutulacak dla1 

Çünkü savurdun mu kendini Kajrpaz'a, kendisi istifa edecsk 
zaten. Terfilerde dî ayhı şekilde. Dolayısıyla benim yetki-
lerim budandı diye Ö̂rüfc bildiriyor, yazılı olarak hem 
de. Geliyorlar komiteye1, komiteye tekrarlıyorlar. Her madde-
sine karşı Anayasayb aykırılık iddiasında bulunuyorlar. 
Buna karşın bu Meclîsin çoğunluğu onayladığı için bu Meclis-
ten bu yasa geçiyor'. Sen bağımsızlık verilmiş olan, bakım-
sızlık yönünde dokunulmazlık da verilmiş olan, maaş, ücret 
vesaire . güvencesi Verilmiş olan bir kurumsun. Senir 
görevinle diyorlar bütdn yetkilerini kaldırıyorlar. Görevin 
kaldı mı? Görev, yeltki ve sorumluluk birbirini tamamlar. 
Biri olmadı mıydı hıepsi birden ortadan kalkar. Senin gi revin 
kalmadı, işlevin tüfkendi senin. E salyangoz bile kendini 
savunur. Elinizi uzlatsanız hemen kabuğuna çekilir. Kianırya 
bile sizi ısırır kalfesine soktuğunuzda parmağınızı. Is rsa 
ne olacak zavallı kanaryanın? Ama bukufun kabul etti buj< 
işi. Ne yapalım, Yüce Meclisi geçirdi dedi. En ufak bir 
göreve bağlılık oHaydı, bu $urum, kurum olarak kendihi 
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Savcılıkta yok. Sayıştayda yok. Savunmada yok. Ya 
nerde var? Ya devletler bunlardan başla?. Takılar 
takıldı. Al Meclis taktılar bir takı bize, al Hükümet 
onu da taktılar, al mahkeme ona»da taktılar, al savcılık 
onu da taktılar hepsini bl̂ ıle dizdik böyle o Sakisimkiler 
generalleri gibi her tarafımıza madalyalar asıldı. 
Yürüdüğümüzde batılı bir g||daş devlet yürürmüş gibi havalara 
basarız. Ama hepsinin dibiloyuktur. Hiçbirisinin gerçek işleri 
yoktur orta yerde ve bu Ülkede bir başka iktidar oluşmuştur, 
o İktidarlar iktidarını' sürdürebilmek için yasal kurumları 
ezmiştir ve yasal kurumlar da kendilerine çalışmaktadır hep< 
Ben boyun eğeyim, idare edeyim bunlara dokunmayayım, bu alanda 
oynayayım. Menfaatçiler bunu seçtiler, menfaat sağlıyorlar. 
Me yazık kinanuSluLar da seçtiler bu yolu, demek ki bizim 
gücümüz yetmez, ilişemeyiz, biz de hiç ohaazsa elimizden 
geldiği kadar halka yardım edelim dediler onlar da geçtiler bu 
tarafa ve buna karşı düşman, bunu yıkmaya çalışanlar da kaldılar 
küçük bir azınlık olarak. Karşımızdaki acı manzara budur, 
iki mütteftik var bugün karşımızda, bir, buna boyun eğip kendi 
menfaatine çalışan, iki bunlara karşı mücadele edilmez deyip 
bu durumu olduğu gibi kabul edip halka yardıma çalışanlar, 
halkı destekleyenler. Geldiler yan yana ve bu ittifak çoğunluk 
oluşturdu ve bu ülke böylece bu şekilde idare edilip gitmektedir. 
İdareyi maslahat vardır. İşin içerisinde başka bir şey yoktur. 

Biraz da i şe yaramayacağını bile bile teknik konul ardan 
bahsedelim. 

BAŞKAN - Sayın Alpiy(Durduran, aşağı yukarı az bir zamansa 
verayim. v' . 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Az zaman. 

BAŞKAN -Peki devam edelim o zaman. 
NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hepsini birden aldın? 
BAŞKAN - Hepsini birden aldı Alpay Durduran. 
ALPAY DURDURAN (Devamla) - Ben aldım çünkü hepsi birbiriyle ilgili 

zaten. 
BAŞKAN - Hepsini birbirine bağladı ve bitiyor. 
ALPAY DURDURAN (Devamla) - Savunmanın bu konuyla ilgili olmayan 

kısmı için belki 5-10 dakikalık bir şey söylerim. 
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Mahkemeler beyliflerden elaman çekti. Beyiifler 
vasıtasızlıktan elajnan çekti. Ceza Mahkemesi kurduk ğeier 
ve zaman oldu gidecek bir başka yerde, kendi ikamet ftt iği 
yerin uzağında bir yerde de«ağır cezalar kesilecek plan 
hakimleri dolmuşlara bindirip yolladılar. Böyle yargı çrga-
nı olmaz. Bunun tedbiri allnfoak mecburiyetindedir. Bp kay-
naklar yargıya sağlanmalıdiri Kütüphane dediğim gibi acıklı-
dır. Bu kütüphanenin zenginleştirilmesi için ödenek pyr|ıl-
ması lâzım gelmektedir. Bunların savsaklayanlayız. 

üçüncüsü; yargı organına eklenmesi gereken hipnmtler 
vardır. Anayasanın emridir. Anayasa diyor ki İhtisas Mahke-
meleri kurulmalıdır, nerdeî Bu da bir an önce yerine( gutiril 
mel i ve gereği yapılmalıdır. Anayasal konulardaki şijkâ;'eti 
de ben size naklettim. Yargının yönetimini Yüksek Adjliye 
Kuruluna bıraktık ki bu bırakış tümüyle birlikte gjib 
görünmektedir ve yargı yönetimsiz kaldi. Dolayısıyle. bı 
konuda da birşeyler yapmamız gerekir. Hiç deği İse yatsa >ını 
yaparak görev bölüştürmeyi yasayla yaparak Anayasanın pn 
dar şekilde bu konudaki tanımını gerçekleştirmek içijn 
rekli olan herşeyi yapmamız gerekmektedir» 

*e-

Savcılık bir avukatlıktan öteye gidem gidemiVo» 
Onun için savcıların polisFe ilişkilerini düzenlememiz 
gerekir ve savcılar doğrudafri.doğruya resen harekete gelçerek 
davaları götörtebijmelidir&tıpolis eğitilmelidir. Sorguları 
araştırabileçek niteliklere-sahip polis yaratılmak mecburi-
yetindedir. Polisin askerle ilişkisi kesinlikle kesilmelidir. 
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Hiç yakı sınamaktadır birbirine. Efendim içişleri Bakanlığına 
bağlanırsa ne olacakmış? Polipin yeri önemlidir ama karayol-
larının yeri önemli değil mi? O bağlıdır da bir bakana, 
bu bağlı olsa ne olacak? Farika bir önemi mi vardır? bırakınız 
askere bağlandığında herşey h'al mı oldu? Bir binası bile 
yok. Devamlı ödenekler koyduk.5 Polis sarayı yapılacak hatta 
Saray költörlö tevaruz ettik, ille de saray olacak. 
Sarayı yapılacak, üstüne t®1512404 koyduk, blr-iki odasına 
da yerleşti .. O kadar kaldı Girne Kapısının orada. Kalmasın 
demiyorum ama on beş yıldır hâlâ daha duvarının bile boyan-
mamasını anlamak olanağı yoktur. Çok şükür ki o duvarı 
bile yapıyorlar. Ama polis yapıyor o duvarı. Biz çağın 
neresindeyiz? Kıbrıs'ta bile ben görmedim zamanında böyle 
bir manzara. Demir iskeleler kuruldu, bir yığın artıklar > 
vesaireler ve halkın geçeceği bir yer yok. Hiçbir tedbir 
alınmamış. En fazla insanın yürüdüğü sokak Girne Caddesi 
Polis Merkezi. Yani bu haklarımızın bekçisi olan kurumun 
önünden geçme olanağı yok. Geçenler de kirlenmek, yaralanmak 
tehlikesiyle karşı karşıya ve aylardır sürüyor bu. Ne oldu? 
Biz suçları suç olmaktan çıkardık. Suçun olduğunu bile 
görmüyoruz. Gözümüzün önünde suçlar işleniyor ve biz suçla-
rı bile göremiyoruz. Suçları kovuşturacak olanlar siuç -işli-
yor. Biz onlara da birşey söyteyemiyoruz. Kim bakacak bize? 
Bekleyelim Godo gelsin de baksın bize. Neyi bekleyeceğiz? 
Bunu söylemeden etmeme olanakVyoktur. Birşeyi anlatıyor 
bize. Polis bir-iki konuyla ilişkili ol arak görev hisseder kendini. 
Trafik, hırsızlık mırsızlık vâ siyasi. Bu üç konuda vardır. 
Geri kalan konularda görevsizleşti polis. Görevlerini bi1-
miyor. İş bölümü onlara göre yapılmadı. Polis Akademisi 
var, öğretiyorlar dediler. Verin dedik o akademide okuttuklarınızı 
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ee zimmetlidir veremeyiz dediler, alıp göremedik bile 
devlet sırrı gibi saklıyorlar. Neyi okutuyorlar, 
neyi öğretiyorlar polislere merak ediyorum. 

Polisin terfi ettirecek yasaya uygun ki yasalalr 
oldukça rahat davrandı, evsafta kişisi bulunamadı 
ve terfiler İptal edildi.>Ama Polis Yasasında eğitinile| 
vardır;, bu eğitimler ne zaman yaptırılacaktır? Polisi 
ne zaman eğitilecektir? Ruhun için para niçin yok 
bütçede ve terfi edecek polisi. Biz ne zaman bulacağız? 
Yoksa yasaya bir istisna maddesi getirip terfi mi 
ettireceğiz? Ben o şahısların terfi ettirilmesine 
itiraz etmiyorum. Bu Şjahıslar yollansın ingiltere'yi, 
eğitimden geçsinler ve Yasanın öngördüğü kurslardan1 

geçmiş olma hakkına dönüşsünler ve terfi ettlrllslnUı 
Bunun ödeneğini verelim polisten hizmet bekliyorsak 
bunu yapamayız. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) 
Niçin İngiltere'ye Sayın Durduran? «* 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Ya nereye göhderellij»? 
; I ^ I 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Amerik| 
yol açıyor şimdi. , 

- • .. : ' ' t • ' 

ALPAY DURDURAN! (Devamla) - Bizim mevzuatımız 
İngiltere'ye uygundur. Beyefendi. t 

I . . . • " . ' V- - ' ' ' i 
: • s • . : 

TAŞKENT ATjASAYAN (Verinden) (Devamla) - Amerifcja 
yol açıyor Sayın Durduran onu diyorum sana. 

ALPAY DUROjURAN (Devamla) - Bize hikaye okumayjn 
Biz bu masallara kanmayız;yoktur öyle bir şey. Sapıtılmaz-
sınız bu şeyleri söylediğinizde. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Saptı 

isteyen kim .Sayım Durduran? 

-m ak 
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ALPAY DURDURAN (Devamla) - Herkes kös dinliyor 
bunları.Yani Amerika bir partiyi destekleyecek ve 
iktidara gelecek diye bir iddia yaptığınızda bu 
inandırıcı olamazsınız, vazgeçin bu işlerden. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Ben 
iddia etmiyorum Sayın Durduran. 

ALPAY DURDURAN (Devamla) - Biliyorum iddia 
edenler vardır ama tekrarlıyorsunuz siz de. Bu neticeye 
varmaz, boşuna uğraşıyorsunuz. 

• ••: ; . • . t-ı 

Savcıların da ihtiyaçları vardır onlar için 
de kitap vesaire gibi konulfrda ödeneğin olması lazımdır. 
Eğitim için de ödeneklerin olması gerekmektedir ve 
o mahkemeler binasındaki bakanlıkların ordan çıkarılması 
gerekir artık. Bu devlet kendine lüks saraylar yaptı# 
bakanlıklar yaptı ve çıkıyor. Halâ daha orda bu bölümlerin 
durmasında hiçbir anlam kalmamıştır. Gerçi ben mekandan 
istifade edilerek daha etkin bir çalışmayla daha yüksek 
bir verimin elde edileceğine inanmaktayım ama genel 
alışkanlığa bunların da kapılması doğaldır. Dolayısıyle 
bu taleplerin de karşılanması boynumuza borç oluyor 
kendi yarattığımız anlayışlardan dolayı. Onun için 
bunu da zikretmiş olayım. Dediğim gibi savunmanın 
şeyine, yalnız savunmayla ilgili kısmına bir kısaca 
değinmeyi istiyorum, diğer konulardaki görüşlerimizi 
söylemiş oldum. Teşekkür ederim dlnlen»edlğin1.z için. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Alpay Durduran. 

m 

Sayın milletvekiİleri;, kal indiği yerden devam 
edilmek üzere toplantıya I4;30'a kadar ara veriyorum. 
Teşekkür ederim. 

Kapanış saati: 13.10 

ı 
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İKİNCİ OTURUM -
Açılış saati: 14.57 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclis 
11 inci Dönem, 5 * incil Yasama Yılının, 24'üncü Air leşim in 
2'ncl oturumunu açılyorum. 

inin 
in 

Lütfen ad okuyarak yoklama yapar mısınız. 

(Ad okunmak suretiyle yoklama yapıldı.) i 
! • • 

KATIP- Toplantııyeter sayısı vardır Sayın Başka*. 
1 i k . BAŞKAN- Sayin milletvekilleri; toplantı yeter sbyısı 

vardır* fiündeme kalındığı yerden devam ediyoruz. Mahkemeler 
Bütçesinin görüşülmesine Sayın Çetin Veziroğlu ile $öz 
başlıyoruz. 

Buyurun Sayın Çetin Veziroğlu. [ 

f-îf? 
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ÇETİN VEZİR06LU (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, sayın 
milletvekileri; Klasik güçler ayrılığının üç ayağından 
ikisi üzerinde uzun boylu görüşmeler yapıldı. Şimdi sıra, 
Yasama, Yürütmeden sonra Yargıya geldi. Takdir edersiniz 
ki, Yargı .devletin en temel organlarından birisidir. Do-
layısıyla, bu konu üzerinde özenli bir biçimde durulması 
gerekmektedir. Demokratik hukuk devletinin varlığı ve işler-
liği ancak Anayasanın ve yasaların üstünlüğü ilkelerinin 
olgulara ve yaşama geçirilmesi, bu arada özellikle, Yasama 
ve Yürütme Organlarının etkinliklerine egemen kılınmasıyla 
mümkündür. Bunun gerçekleştirilmesi için birinci koşul, Yargının 
öteki devlet erklerinden ayrı ve bağımsız olması. Yargıla-
ma yapanların her türlü etkiden uzak, tam bir güvenceye 
kavuşturulması zorunludur. Ne var ki, yargılama işi her 
dönemde bu nitelikte özgünlüğe sahip bir devlet yetkisi 
olarak anlaşılıp kabul edilememiştir. Bunu her safhada 
görebi İstekteyiz. Yargıçların tayininden tutun da, yargılama 
sürecine müdahale, yargılama süreci içerisinde taraf olan 
kişilerin gölgesinin, zaman zaman bu sürece dahil edilmesi, 
özellikle basın davaları diye nitelendirdiğimiz davalarda 
bu olguyu çok canlı bir biçimde gözlemledik. Bütün bun 
yargının bağımsızlık ve yansızlık ilkesine gölge düşüren 
olaylar olagelmiştir. Pek çok örnek sayılabilir bl» konularla 
İlgili olarak. Ancak, bunlardan en güncei olanı hiç kuşkusuz 
askeri yargı diye nitelendirdiğimiz Güvenli 
Mahkemesi, Güvenlik Kuvvetleri Yargıtayında cereyan eden 
olaylarla ilgilidir. Bu konular, benden önce konuşan arkadaş-
larca dile getirildi. Gerçekten durum vahimdir. Herkesin 
titizlikle bu konu üzerinde durması gerekir. 
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Adeta orda cereyan eden olaylarla soyutlanan nedir? Yargıç-
lara dnlforaa giydirilmek istenmektedir. Bu mümkün değil 
dir değerli ar kadarı ar., fğer böyle bir yöne gidilirse c 
zaman yargının bağımsızlığından, mahkemelerin bağım-
sız! iğinden bahsetmek mümkün değildir. 

Dediğim gibi yargıç seçiminden, savcı seçiminiier 
basın:davalarına kadar uzanan çizgide, askeri mahkemeli-
deki yargıçların, savcıların başına gelenlerin de 1 

zincirin halkaspna eklediğimizde, yargının büyük orajıdı 
bağımsızlık açısından büyük yaralar aldığını söyleyebiliriz. 

Değerli millıetvekill^ri; Hukukta devamlı söylenin bir 
özdeyiş vardır, "aidalet salt yapılmamalı", ayrıca yapıldı-
ğının da görünmesi (gerekir^ Bunun anlamı nedir,? Buna g< reken 
önemin verildiğini söyleydeyiz. Bir anlamıyla yargının açık 
olarak yapılması anlaşılması!,#erekir, doğrudur. Mahkem|el<!r 
herkese açık olarak! yapıla^k. Herkes bir yargılama yapıldığı 
görecek. Ancak salt buşekilde bir açıklığa indirgeyjecok 
olursak olayı büyük bir yanılgıya düşeriz. Burda ifajde edilf 
mek istenen gerçek anlam bizce şudur. Verilen kararların adil 
olduğunun görünmesidir esas. Çünkü mahkemelerin ulaşjtı jı 
ve hüküm dediğimiz sonuç ayrıca bir birkamuoyu tarafın lan 
yargılinmaktadır ve işte önemli olan nokta budur. Yaıni hüküm-
ler eğer kamuoyun eğer bu verilen kararları vicdanında rahat-
lıkla hazmedemeyecek durumda değilse, o takdirde yarjgıun 
açıklığından bahsetmek mümkün değildir. Bu noktaya özellikle 
dikkatinizi çekmek i isterim. , 

Bugün ulaştığımız aşamada özellikle son yıllardj kamu 
vicdanının verilentpek.çok mahkeme kararlarında tatmin 
olduğunu söylemek olaŝ ı değildir. Dolayısıyle mahkemeleri-
mizin kendilerini de yargılayan kamuoyunun bu hassasiyetine 
dikkat etmesi gerekmektedir^ Her yıl adeta gelenekselleş-
ti , müzminleşen bazı mahkeme sorunlarına temas etşekteyiz, 
Savcıların sorunlarına, H u ^ Dairesinin sorunlarına temas 
etmekteyiz. Bu kez de aynı isçimde bu sorunlara temfs etmek 
ol asidi r. Ama mahkeme 1er i n^mokras i y la, ?i vil 1 eşmej ol gu-
suyla, hukuğun üstünlüğüyle, kısacası düzenin işleyişiyle 
yakın bağlantısına dokunulmazsa adeta meseleleri 
basite indirgemiş oluruz. 

i 
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ve körün fili yordamlaması gib'fbir sonuca ulaşamayız.^ Neyin 
ne olduğunu anlatmamız mümklîn olmaz, örneğin» bu yıl da 
mahkemelerin bina sorunundanbahsedebiliriz. özellikle 
Anayasa Mahkemesinin, Yüksek Mahkemenin, idare Mahkemesinin 
faaliyetlerini yürüttüğü Lefkoşa'daki Adliye Sarayının 
durumu yürekler açısıdır. Bu soruna her yıl temas edilmekte, 
ancak, bu konularda en küçük bir adım atıldığını da görmedi-
ğimizi belirtmek, isterim. Yine örneğin, tebliğ ve icra 
işlerinden bahsedebiliriz. 0 sorunların dr büyük oranda 
yerinde saydığını görmekteyiz ve bu konularla İlgili 
de adım atılmadığını müşahade ediyoruz^ Oysa bunlar,rahat-
lıkla halledilebilecek konulardır. Alt tarafı üç, beş tane 
araç, üç beş tane personelin istihdamıyla kabil olan işler-
dir. Bir diğer önemli konuya her yıl temas etmekteyiz, 
örneğin; bir steno olayı. Son mahkemelere yaptığınız ziya-
retlerde, bu konularda mahkemelerin büyük şikâyetleri oldu-
ğunu görüyoruz. Yargılamanın süratlendir!İmesİnin önemli 
bir harekete geçiricisi stenolardır. Süratle, yargılamayı 
en az yarıya indirebilecek bir kapasitededir, Görüyoruz 
bazı mahkemelerde, birkaç tine stenograf, nöbetle, lirayla, 
o yargıçtan öteki yargıca gitmekte ve bu şekilde idlerin 
yürütülmesine çalışılmaktadır. Oysa, bu da çok rahatlıkla 
halledilebilecek bir sorundur. Davalar oranında yargıç 
sayısının artırılması, personel sayısının artırılması, 
araç, gereç eksikliğinin giderilmesi her yıl bu bütçe mü-
zakereleri vesilesiyle gündeme getirdiğimiz ve çözümünü 
istediğimiz konulardır. 

Bir diğer önemli konu da örneğin, yasaların, tüzük-
lerin ve mahkeme kararlarının biraraya getirilmesi olayıdır. 
Bu, gerçekten kangrenleşen bir olay haline gelmiştir. Kanun-
larımızı, yasalarımızı bilmemek, mazaret sayılmaz ilkesini 
koyduk. Ama, dağılmış yasaları, tüzükleri, yönetmelikleri, 
emirnameleri bir türlü bir araya getirip toparlamak mümkün 
olamadığından, değil sade vatandaş, avukatlar olsun, 
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savcılar olsun, batt» yargıçlar bile bu yasalara, bu hukuk 

belgelerine ulaşamamaktadırlar. Bu çok önemli bir olajjdı 

değerli arkadaşlar. Bir özdeyiş de burda söylemek isljerjim. 

O da özellikle Anglo,Amerikan hukuk sistemini benimsemiş 
• . . - '' ' a '" - ı. 
ülkelerde, en iyi hukukçu neyi nerede bulabileceğini b|len 

kişidir demektedir. Bir hukukçu, istediği hukuk belge$in 

yasaya, kanuna, tüzüğe derhal ulaşabllmelldir. Bu çok öıjemll 

bir olaydır. Behemehal bu yasaların, tüzüklerin süratle 

toparlanması gerekmektedir. Bunların İçerisine elbette 

mahkeme kararları dq dahildir. Onların da toparlanmas» 

gerekmektedir. ÇSnkiİ, mahkemeler, verdikleri kararlarjla 

hukuk boşluklarını doldurmakta, bir anlamda onlar da ıhuâuk 

yaratmakta. Dolayısıyla, bütün bunlar bir bütünlük ilçek-

slnde toparlanmalıdir. Bir dönem, bir müdevvenet Dairesin-

den bu toparlama, birleştirme işini yapacak bir dairçdc 

söz edilmişti 
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gerçekten akılcı bir çözüm olarak değerlendirilebilirdi, ne 
var ki bu konuda da bir adı» atıldığını görmedik. 

Dolayışıyle değerli arkadaşlar; sayın milletvekil-
leri; bu şekilde somut mahkemelerin her yıl tekrarladığı-
mız sorunlarına dokunarak konuyu bağlamak olasıdır 
Ancak dediğim gibi bunları söyleyerek esas sorunu gözden 
kaçırmış oluruz. Asıl söylemek istediklerin bu söyleyecek-
lerime tabi olarak değerlendirildiği takdirde bir anlamı 
olabilir. Huku^n eylemde, pratikte rolünün ve payının ne 
olduğunu bu düzenin işleyişi içerisindeki rolünü kavramak, 
kavradıktan sonra ancak bu Şekilde bina sorunu, sterfo 
sorunu, tebliğ icra sorunu Jjibi sorunları ellemek, bunlara 
çözüm getirmek ancak yararll olabilir. Salt bunların ger-' 
çekleştirilmesi bugün yürekte olan hukuk işleyişine sa-
dece bir sürat9®t irebil i r. İ^dan ötesi niteliksel , 
bir değişiklik getirmez. Oysa esas söylemek İstediğimiz 
niteliksel konularla ilgilidir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Hukuk, 
toplumsal yaşamın her alanını ilgilendiren bir konudur. 
Toplumun her kesiminde hufcuğu görmek, olumlu olumsuz et-
kilerini hissetmek, bunlara tanık olmak mümkündür. Bir 
İnsan doğumundan ölümüne kadar hatta ölümünden sonra bile 
hukuğun etkilerini hissetmektedir. Karı koca ilişkileri 
hukuki İlişkilerdir. Bir vatandaşın en küçük bir şey almak 
İçin girişimde bulunduğu anda bir hukuki ilişki içerisine 
girmektedir. Yolda yürürken, hukukla karşı karşıyadır. 

Dolayışıyle bu kuralların salt mahkemeleri ilgilen-
dirdiği yahut salt mahkemelerin işine yarayan kurallar ya-
hutta hukuğun bunlarla ilgi İl bir kurum olduğunu söyleyemeyiz. 
Hepimizi, en küçükten en büyüğe ilgilendiren bir kurumdur, 
hukuk dolayışıyle. Kurumun,hukuğun birinci kaynacı dev-. v .'V 

let olduğuna göre, hukuğun^Şirinci ilişkisi devletledir 
Devletin tarihin her dönemimde varolmadığı, sınıfların 
ortaya çıkışıyla devletin doğduğu bilimsel bir gerçektir. 
Bunun sonucu hukuk, da tarihsel gelişme süreci; içerisinde 
devletin ortaya çıkışına koşut olarak doğmuş ve gelişmiş-, 
tir. Genelde işlevi biliyoruz ki üretim ilişkisini yani 
mülkiyet ilişkilerini düzenlemek ve bu ilişkileri korumaktır. 
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Bu düzenleme de doğaldır Icl ekonomik ve siyasal İktilda 
< . . - • ' 
elinde tutan sınıfların çıkarına göre ve bu doğrultujda 

olmaktadır. Bu konularla ilgili pek çok bilimsel ese(r razıl-
' • i "1 

dığı gibi» pek çok devlet ablamı da bu gerçeği teslita rtmek-
' S • 

tedir. örneğin, Fransız Millet Meclisinde Adalet Baklanının 
ı • t • ' S' I İ . 

söylediği şu söz çok ilgi ^cicidir. Diyor ki, "Adaljetn 

görevi mülkiyeti korumaktıf-vAd^let, mdlkiyetin ve dülzeıin ı 1 ı. i; 

çıkarlarına ortaktır." Gerçek bu olduğuna göre, bunu b r 

kenara bırakarak madalyonun bir diğer yüzüne bakalım, oplum 

içerisine baktığımızda, zaman zaman egemen sınıfın hoş an- | 

madiği, beğenmediği, birtakım hukuk kurallarının da jto>lum 

içerisinde mevcut olduğunu görmekteyiz. Elbette bu tjür 

kurallar da mevcuttur. Mevcut olacaktır. Bu da madaljyoıun 

bir yüzüdür. Ancak, bunlar, tarihsel süreç içerisinde 

<efconoatik ve siyasal gilcü elinde tutan egeaten sınıf Ura 

'karşı ezilen sınıfların, emekçi sınıfların yaptığı 40c vde-. 

leler sonucu kazanmış olduğu haklardır. Bu haklar,! zjman 

içerisinde peyderpey kanla, gözyaşı ile, terle kazam İniş 

haklardır ve bu haklar zaman*içerisinde Anayasalara 'girmiş-

tir. önce bireysel haklar b||lminde gelişti. Daha ş£jnr<ı 
kamu haklarına dönüştü ve t^Şün her ülkenin Anayasasjinla 

egemen güçler istese de, i$t$mese de yer alan, grev hbkkın-
• • • • I 

dan tutun da, işçi haklarına, sendikal haklara, seçme, 
seçilme hakkına, sağlık hakkına bu tür haklar da hukjuk 
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sisten! içerisinde yerini almış bulunmaktadır. Bunların 

içerisinde tabii ki baş yeri de hukukun üstünlüğü almakta-

dır. Bunlar, tabii ki birer lütuf değildir, b|rer atıfet 

değildir. Biraz ünce belirttiğim gibi, ezilen sınıfların 

tarih İçerisinde mücadeleleriyle kazanılmış olan haklar-

dır ve bugün gelinen aşamada egemen güçler ne kadar çaba-

larsa çabalasın, ne kadar geriye dönüş yollarını zorlarlarsa 

zorlasınlar, bunlardan geriye dönme olasılığı yoktur. 

i' 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bütün bunları 

niye anlatıyoruz? Madalyonun bir yüzünde belirttiğim gibi, 

mahkemeler bir yönüyle hukukun sınıfsal nfteliği nedeniyle 

egemen sınıfın siyasal ideolojisi dolayısıyla düzenin tut-' 

sağı görününündedirler. En belirgin özellik bu. Bu yapı ' ' , iîıj- - ! ' '••.' ' 

içerisinde yargıçlar, mahkenpler, kendi dehalarını ne kadar 

ortaya koyup bu çemberi kırmaya çalışırlarsa çalışsınlar, 

biliyoruz ki,bu yapının tutsağıdırlar. Ancak, tabii ki mese-

leyi bo kadar da basite indirgememek gerekir. Nedeni de 

şu: Madalyonun öteki yüzünde de biraz önce söylediğim ka-

şanılmış haklar vardır. Tarihin doğrusu vardır, insan-

lığın belirli bir gelişme çizgisi vardır. 
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Dolayışıyle işte bütün bu söylediklerimden sonra mahkeme-
lere düşen en büyük görev tarihin bu çizgisini yakalamak 
insanlığın g e1 i şme çIz g isin i yakalama k v e k ara rlarını 
verirken bu doğruyu Hiçbir şekilde gözden ırak tutmamakt r. 
İşte meselenin Mahkemeler Bütçesi görüşülürken banagöıre 
en önemli noktası ve meseleni^ ekseni bu olmaktadır. BUzie 
tabii ki bu yapıyı yaratmakta bir yönü ile Meclise gÇrjev 
düşerken, bir yönü U e dfe yakıya, mahkemeye görev demet-
tedir. Belli ki biraz önce fe^irttiğim gibi düzeninin j 
demokratik sürecinin,çalıştırılması, Meclisten haklı ^asıla-
rın geçirilmesi ve ülkemizin demokratik bir yapıya kavuş-
turulması mahkemelerin ini kolaylaştırabilir. Ama ötekjl 
taraftan da mahkemelerin bu demokratik süreci hızlandıırmlak 
için, hukuku kullanmaları gerekmektedir. Milisimizin, 
bugüne değin bu yönde bir çaba içerisinde olduğunu söyleye-
meyiz. Bizde, polis bevletinden yasa devletine, ordani 
da hukuk devletine doğru uzanan çizgide ne yazık ki blyfllf 
bir mesafe olduğunu söylemek mümkün değildir. Bizim 
devletimiz yürütme organımız polis devleti ile, yasa' 
devleti arasında saatin sarkacı gibi gidip gelmektedir 
ye bir türlü hukuk devleti aşamasına ulaşamamıştır. Ne 
yazık ki mahkemelerimizde bir yasa devletinin gereklerimi 
ancak yerine getirebilmektedirler. Bu yapıyı kuracak1 

hukuk kararları üretlemeıiektedirler. Oysa tarih içerisinde 
bu yapıyı kıran mahkemelerince yargıçların olduğunu jgörmektş 
yiz. Bunların İçerisinde bütün antidemokratik yapısınla 
rağmen Türkiyedeki mahkemelerin bazılarının katıldığımı 
görmekteyiz. Bu sevindiricidir olay. Münferit olsa¥d|a 
bu türden kararların çıkafei$ştesl gerçekıten sevindiricidir, 
yakınımızdaki bir ülkenin Anlatandaki birkaç mahkemeni ı 
en azından bu yönde öncülük yapabilmesi bize örnek olia-
bllmelldlr. önemine binaen bu konu ile İlgili bir iki 
örnek vermek isterim. Soyut olarak konunun kalmaması lç|ln. 
Türk iyede Anayasa Mahkemesi hukuk devletinin yorumunu 
yaparken bize göre büyük bir aşama, hukuksal ilerle i) lğ|in 
somut bir göstergesi olarak şöyle bir karar vermiştir: 

"Devletimiz; Anayasanın 2'nci maddesinde ifade 
edildiği gibi bir hukuk devletidir. 
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30 Haziran İ975 gön ve 975/^0 sayılı Karar. Ankara 8'inci 
Asliye Ceza Mahkemesinin Kararı. 

Yani demek ki mahkemeler, eğer kendileri hukukun 
üstünlüğünü, hukuk devletini benimsemişlerse, hukuk yolu 
ile demokratikleşmeye de katkıda bulunabilirler. Bizim 
özlediğimiz,Abiraz önce birkaç örneğini saydığım türde 
mahkemeler görmek hukuk yolu ile demokratikleşme süre-
cine katkıda bulunan bir yargı, bir mahkeme düzeni görmek 
istemekteyiz. Açıktır ki ülkemizde bir hukulc reformuna 
ihtiyaç vardır. Bütün bunlar reform olayı elbette bu söyle-
diğim çizgide bir hukuk anlayışını benimsemekle olasıdır. 
Bu benimsenmediği sürece söylediğimiz bütün hususlar talik 
almaktadır. Konuşmamın başında belirttiğim gibi bina 
sorunu olsun, tebliğ icra sorunu olsun, yasanın toparlanması 
sorunu olsun, araç-gereç sorunu olsun bütün bu niteliksel 
değişime, çağdaş bir yapıya kavuşmaya tabi olarak değerlen-
dirildiği takdirde bir anlam kazanır. Bir hukuk reformu 
içerisinde Toplumcu Kurtuluş Partisi olarak şunları görmek 
isteriz. Düzeni korumaya yönrelik, egemen sınıfların sömürü 
düzenini koruyan klâsik huf̂ uk kuralları değiştirilmeli. 
Hukukun Anayasa uyarınca ekbifiomik bakımdan güçsüzden yana 
çalışması sağlanmalı. Egemen sınıfların yararına işleyen 
yasal boşluklar Anayasaya uygun olarak ve çalışan halkın 
yararına uygun olarak doldurulmalıdır. Anti demokratik 
yasalar, Anayasaya uygun biçimde değiştirilmelidir. Hukukun 
üstünlüğü ilkesinden asla ödün verilmemelidir. Hukuk dışı 
eylemlere kesinlikle göz yumulmamalıdır. Seçim Yasasındaki 
anti demokratik kurallar kaldın İmalıdır. Davaların çabuk 
sonuçlandırılması için gerekli tüm önlemler alınmalıdır, 
hak arama ucuzlatılmalıdır. Dar gelirliler için adli yardım 
sistemi geliştirilmelidir. Sosyal güvenlik sistemi kapsa-
mına hukuk sigortası da alınarak hiçbir yurttaşın maddi 
olanaksızlık nedeni ile yargı önünde savunmasız kalmaması 
sağlanmalıdır. Yargının sivilleşmesi sağlanmalıdır. Cezaevin 
deki yaşam koşulları düzenlenmelidir, infaz sistemi çağdaş-
laştırılmalıdır. Bu ve buna dönük bir hukuk reformu yapı 1-
malıdır. Hepinize saygılar Sunarım. 

• : • •••: ' • S • • • 

BAŞKAN - Teşekkür e^rim Sayın Çetin Veziroğlu. 
Sayın milletvekilleri; sözK^Kırası Sayın Naci Talâttadır. 
Buyurun Sayın Talât. 



NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) - Sayın* Başkan» sayıp 
miUetvekileri; Değerli arkadaşım Mağusa Milletvekili 
Sayın Çetin Veziroğlu'nun bu zevkle inlediğimiz nezih 
konuşmasından sonra • 

' ı 
. \ . . . . . . . . : . . . • . . | 

SAĞLIK VE SOY^L YARDİM BAKANI DR. MUSTAFA ERBİIİEN 
(Yerinden) - Alpay'ınki mühim değil yani. ' 

BAŞBAKAN DR. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Seni de 1 

zevkle dinleriz, 
, : r 

NACİ T. USAR (pevamla) r Mümkün mertebe tekrardan 
kaçınarak ben de CİP Meplis Orıbu adina mahkemeler bütçesinirf 
tartışıldığı, müzakere edildiği bu aşamada Yargıya ve 
Yargı Organına ilişki^ eleştirilerimizi sunmak istiyorıjm. 
Demokratik hukuk ülkelerinde »icraya .polise, Yasama 
Orfanına yani sivil iktidarı, devlet gücünü elinde 
bujjvfiduran makamlara karşı yurttaşların ve Örgütlerin 
tek sığınabilecekleri!yer mahkemelerdir, iyi yargıçların 
iyi bir Yargı Düzeninin yerleşmiş yargı geleneklerinin 
bulunduğu ülkelerde yurttaşlar kendilerini iktidarı 1 

elinde bulunduran güçler^ karşısında çar ve naçar görmezi 
onlar son tahlilde sığınabilecekleri bir yer olduğuna, 
bu yerin de mahkemeler olduğuna, Yargı Organı olduğuna 
inanırlar. Bu bize Hu^uk Fakültelerinde böyle öğreti İdlydli . 
Bu bize Yargının bağımsızlığı yargıçların da güvence altında 
bulunması gerektiği konusu yurttaş hakları ve ada jet 
yönünden aranması gereken 11 inci koşul olarak öğretiİmjştji 
Biz böyle bir formasyonla yetiştik Bu nedenledir ki yargı 
bağımsızlığına, yargıç güvencesine ve yargının yansızlığılna 
büyük önem vermekteyiz, pu sadece bizim kendi kişisel 
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formasyonun bir gereği, bir sonucu değildir. Bu her türlü 

demokratik*siyasal formasyonun bir gereğidir. Ayni zamanda 

o nedenle baktığımız zaman mahkemelere, Yargı Organına. 
w * •• 

İlk aradığımız şey bu koşulun ne oranda yejplne getirilip 

getirilmediğidir. Yani yargı ne oranda bağımsızdır, ne 

oranda yansızdır, Yargıçlar gerçekten davalara yansız 

bakıyorlar mı? Gerçekten hukuka yazılı veya yaziSiz^ukuka 

teemmüllere ve vicdanlarına uygun hareket ederek mi 

kararlar vermektedirler? Yoksa yan tutuyorlar mı, baskı 

altında mıdırlar? Telkinler göre mi karar vrmektedirler? 

Önlerindeki bir davada * tarafiarm hangi sosyal sınıfa 

mensup olduklarına bakarak mı karar verirler? Devlet 

otoritesini hakim kılmak amacı ile açılmış davalarda sanık 

veya davalı durumundaki yurttaşı koruyacak, devlet 

otoritesine, devlet iktidarına karşı koruyacak yaklaşım-

larla mı davaya bakmaktadırlar? Bunlara bakarız. 

Ölçö budur. ŞJarYyanıtlarımız olumluysa, gerçekten 

bağımsız, yansız, adil bir yargı düzeni içinde 

olduğumuz sonucuna varırız. 
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Eğer yanıtlarımız olumsuz ise, yıkımdan, -çürümedem, Sayın 
Durduranın kullandığı uluslararası deyim torraptiojn'İan 
yargı organı nasibini almış demektir. j 

Sayın Başkan, sayın miiletvekiileri; çok degefli 
bir yazarımız, k imimize gör? sev ims iz yani ar ı p 1 abji 1 r. 
Ama bu ülkede kalemi ile kendini tanıttırmış olan bir yazarınız 

stanjık yargı organı ila ilgili olffak "çirkef Yatağında 6|ül 
Olmaz" başlıklı bir yazı kaleme almıştı. Bu yazısjınJa 
her yanda eğer pijr çürüme vşrsa bir kokuşmuşluk söfzkcnusu 
ise, bir bozulma sözkonusu ise böyle bir ortamdça el»ette 
ki yargı organı da kendine düşeni alacaktır, o da inasibini 
alacaktır ve bozulma ona da yansıyacaktır demiştii. Hu 
yazarımız bu yazısından dolayı da takifata uğramış,, <eza-
landırıİmiş idi. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; tek tefc yar-
gıçları ayırarak, biç kimsenin omuzlarına özel bir' kusur 
yüklemeden diyebiliriz ki mevcut düzendeki bozulmadan 
yargı organı da kendine düşeni yani nasibini almıştır. 
Yurttaş yaşadığı ortama aynayı en iyi tutabilen k!Şi<ir. 
Bizden, sırasında bezden, biz siyaset adamlarından, 
loğlardan, bi l im adamlarından, araştırmacılardan, ani 
lerden önce yaşadığı ortam hakkındaki ilk temel vejşişmaz 
yargıya varan yurttaşın kendisidir, halktır. Halkıh ıâb~ 

sosyo-
etör-

zını elinde bulunduranlar çok iyi görürler ki halk sirekli 
olarak yargılayanıdır. Ve sürekli olarak hükmü verene 
Bunun içindir ki diyoruz en yüce mahkeme halk katındi 
kurulu olan mahkemedir ve hepimiz de o mahkemenin ^nl 
yargılanırı* biz siyaset adamları. Biz devlet adamMiina 
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soyunanlar o mahkemenin önünde gece gündüz yargılanmaktayız. 

Bazan ağır, bazan yumuşak, bazan hoş görünen, bazah sarsıcı 

hükümlerle de her gün karşı karşıya kalmaktayız* İşte 

halk, mahkemelerle ilgili olarak bir yargıya varmıştır; Demek-

tedir ki bu memlekette hak, adalet kalmadı. Halk bunu 

demektedir. Eğer bir ülkede insanlar, basit yurttaşlar, 

adalet kalmadı, hak hukuk kalmadı diyerek mahkemelere 

olan güvensizliklerini dile getiriyorlarsa, orada poli-

tika adamları, siyaset adamları, Meclis, icra, bilim adam-

ları, herkes, yani halka karşı sorumluluğu olan herkes 

oturup ciddi ciddi düşünmeli ve çareler araştırmalıdır. 

Bugün mahkeme1erdeki davalar daha önceki yıllara oranla 

İki üç kat artmış bulunmaktadır. Ceza davaları, özel davalar 

hukuk davaları, aile davaları iki üç kat artmıştır daha 

önceki yıllara oranla. 

FADIL ÇAöDA (Sime)(Yerinden) «İskân davaları. 

NACİ T: USAR (Devamla) - Ama sayın milletvekilleri; 

emin olunuz ki mahkemelere duyduğu güvensielik nedeni 

ile ya da en azından ho,ho, ben hakkımı alıncaya kadar 

atı alan üsküdarı geçer deyip gecikmelere duyduğu tepki 

ile insanlarımızın büyük bir çoğunluğu mahkemelere başvurmamaktadır. 
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Bu da çok önemli ve bu da üzerinde durulması ve sonuç-
lanması gerekan bir husustur. Yargıya, Mahkemeye adaIjet 
dağıtma konusunda güvenç sarsılmış olan bütün toplumlarla 
Bizatihi Hakkı Kurumu İşlemeye ballar. Bizat hakkı 

şu demektir. Yani bu mahkemelerde benim hakkımı vereclek 
olan yoktur. Bu ortamda haklıya hakkını verfcek oian .yoUur, 
0 halde hakkımı ben alayım ve güçlü olan, pazusu güçlü 
olan kıstırdığı, kendinden daha zayıf olandan hakkı diyt 
kabul ettiği şeyi almaya başlar. 

| 
ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden)- Arka buljaajfa 

çalışacak. 

NACİ T. USAR (Devamla) - Arka bulmaya çalışacak. 
Milletvekillerinin , bakanların arkasında koşuşur. 
Ve hakkını bizzat elde etmeye çalışır. Yahutta kimi yererde 

gördük konu konuyu Hglll makamlara kadar şikayet etti. 
Ne ilgisi vardır askeri (komutanın iskan işleri ile. Vatandaş 
askeri komutana gitmiş, ahbaplıkları var, askeri komujta . . , • - i .. • i- • j 
geldi yurttaş obür yurttaşa der ki sen çık bu evden, 
falan gelip yerleşecek. Çünkü onun hakkidir burası. 1 

Bizatihi Hak Kurumunun azdınldığı ortamlarda ise gideıfek 
asayiş tehlikeye düşer. Çereket versin daha biz Kıbrısİlı-
larm henüz iyiden yitirilmemiş , tüketilmemiş bazı 
yanlarımız vardır da o yanlarımız sayesinde birbirimizun 
bağama henüz sarılma noktasına gelmedik. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; gecikmiş 
adalet, adalet değildir. Nasıl ki aceleye getirilmiş 
alem adalet defada I et değ i İdi r, gecikmiş adalet de adalet 
değildir. Bizim mahkemelerimizde gecikmeler insnları 
bıktıran düzeylere ulaşmıştır. Az sonra bu gecikmeler]İn 
nasıl giderilebileceği konusundaki görüşlerimizi 
söyleyeceğiz. 
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Mahkemeler, özellikle Yüksek Mahkemeler hukuktaki 
boşlukları iştihakları ile doldurulur. Mahkemelerin işti hak lan yazılı, hukuk 
metinleri bulunmayan yerlerde yasal hukukun yerini alır. 

Yani demokratik ülkelerde yargıçlar sırasında Meclisin 
eksiğini tamamlarlar, Meclisin yapmadığı işleri yargıçlar 
yaparlar. Gerek hukukdaki boşlukları doldurarak , gerek 
yorumlayarak birtakım deyimleri gerek yasalarda çelişkili 
gördükleri husularda, konan ilkelerden bir tanesini öne 
çıkararak hukuk yaratırlar. ^Buna yargıcın hukuk #aratma 
olayı denir. Daha önceki büt̂ fe müzakereleri sırasında da 
üstünde uzun uzadıya durduğum için bu müzakere 
tekrardan kaçınacağım. Ama özetle dikkatinizi ve hafıza-
larınızı şu nokta üzerine çekmek istiyorum. Hatırlarsanız 
bizde Yüksek Mahkeme içtihaklar yolu ile hukuk yaratırken 
hiç de Anayasanın öngördüğü ybnde hareket etmemektedir demiş 
ve buna çeşitli örnekler göstermiştim. Bunlardan bir tanesi 
Toplu Sözleşme ve grev hakkı ile ilgili verdikleri karar-
dı. Toplu sözleşme ve grev hakkı ile ilgili öyle bir karar 
verdiler ki fU:len çalışanların hakkı yok edilmiştir. 
Anayasa'da çalışanların grev hakkı olduğu yazılıdır. Bir 
başka yerde de çalışma hakkı vardır diyor Anayasa. Bu 
iki hak bir birine zıt haklar değildirler ki bir mahkeme 
oturup bu iki hakkı birbirinin karşısında haklar olarak 
gösterecek de birinin olduğu yerde öbürünün işleyemeyeceğini 
söyleyecek ve ona göre hukuk yaratacaktır, çalışma hakkı 
vardır demek. Ben insanca yaşayabileceğim bir işe kavuşturulma 
hakkına sahibim demektir. Ben grev kırıcılığına hak 
kizifıdift demek değildir» Ben devletten beni yaşatacak 
bir iş vermesini isteme hakkına sahibim, çalışma hakkıthn çerçevesi 
budur. Çalışma hakkı bu demektir. Eğer bu hak yerine 
getirilmezse, devlet bana bir iş bulmazsa, bana işsizlik 
tazminatı ödeyecek demektir. Ama bizim mahkemelerimiz 
oturmuştur savcılığın aşinasının altında. 

BAŞBAKAN DR. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Aşna, fişna 
içinde. 

NACİ T» USAR (Devamla) - Evet, yâni biraz terbiyeli 
konuşmak istiyorum. Beni zorluyorsunuz;argoya. Evet 
savcılıkla aşna fişna İçinde demek istiyorum. Oturuyorlar. 
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ve diyorlar ki, e, greve ,çıkan işçiningrev yapmak nasıl hakju ise, grev 
kıracının da çalışmak o kadar hakkıdır. İş sahibinin de 
çalışma hakkı, işini ydrûtmesidir. 0nun da işini jyürütmeye 
hakkı vardır. 0 [nedenle bir grev sırasjinda d ı şa r dia n işçi 

şetiril*) çalıştırılması yasaldır. Sendikanın lddia( e .tiği 
gibi grev sırasında dışardan i$çi, yani ;o iş yerij i j e 
hizmet bağı olmayan insan ,getirip çalıştırması yasjal 
değildir iddiası .geçerli ^ir iddia değildir dedilejr re j 
böylece çalışan insanların grevlerini anlamsızlaştjir, n 
bir kural koydular, sen yıkacaksın işçi olarakJcapıııın 
önünde grev yapacaksın,, aferin poh poh. senin Anaypsnda 
yazılı grev hakkın vardır. Ama senin yerine getirtecekler 
fabrikaya, iş yerineigrev kırıcılar koyacaklar, grev kjir cıiar 
çalışacak, işleyecek ve herkes hakkını kullanmış oılacak. 
Ne güzel. Ben grjev hakkımı kullanıyorum, grev kırıc 
da çalışma hakkını kullanıyor. Anayasada yazılı bjüti n 
haklar aynı anda ıkarşılıklı zilli şanlı göbek atıyor. Ne 
kadar güzel. işte böyle. Bizim mahkemelerimizin,, b zim 
yargı organımızın anlayışı bu. 

• 1 
Kiracıları koruyacaksın ekonomik yönden güçsüzleri 

koruyacaksın diye kanunlar yaptı bu Meclis. Boşluklu-
• - t . 

rını da bıraktı. Oturdular bunlardan yararlandılar ve 
kiracıları ev sahiplerinin önünde iyice oyuncak haline 
düşüren iştihatlar çıkardılar. Bir ev sahibi kiracılının 
aleyhine bir dava ikame ettiği zaman kiranın artıcılııası 
ile ilgili mahkeme kçrarı hüküm kararın verdiği tarilıte 
değil, davanın açıldığı târihte işlemeye başlar. ,¥a 
kiracı mahkemenin kiranı^ tırtırı İması ile ilgili kjarfrı 
verdiği tarihten başlayarak artırılmış kira ödemeye 
başlamaz. Kiracı ev sahibinin kendisi aleyhine dajva 
açtığı tarihten başlayarak,geriye dönük artırılmış k 
ödemek mecburiyetinde kalır. 

1 

ı 
ra 
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Şimdi bötön bunlar bizim yargı orga/unın 

ne oranda yansız olduğunu gösterir. Bi*Üh yargı 

organı işçinin karşısında işverenden yanadır. Bizim 

yargı organı mttlksüzBn karşısında mülk sahibinden 

yanadır. Bizim yargı organı daha başka şimdi 

vereceğim örnekler ile sosyal yapılanmada ve sosyal 

sınıflar arasındaki kademelenmede aşağı sınıfların 

karşısında, yukarı sınıfların yanındadır. 
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Blr |»asit Örnek vereyim. Avukat olarak pratik yaptığınız 
Bönlerde de »Örekli olarak dikkatimizi çeken ve yadırgadığımız 
bir yan. Hafifletici sebeplen söylenecek şimdi. Hafifletici sebepler 
sıralanacak şimdi. Hafifletici sebepler sıralanırken işte adan evlidir,I ço! 
çocuğu vardır, gön lâk ekmeğinin peşindedir vesaire denir ve ı 
bunlar emekçi insanlar için hafifletici sebeplerdirler. r 

Fakat bir tane hafifletici sebep var ki o hafifletici sebep 
bizim yargı organının niteliğini ortaya koyar. Efendim der 1 

avukat ve yargıç da onu olduğu ğibi kabul eder. Efendim t 
der avukat, huzurunuzdaki beyefendi, isterse bir çek yolj 
suzluğundın gelmiş olsun oraya^pek nadirdir ama çek yol4 

suzluğundan oraya düşenler ve vfc'ya bir trafik kazası nedeni 
ile yargıç huzuruna gelmiştir. Huzurunuzdaki beyefendi, 
muteber bir iş adamıdır. Sosyal seviyesi itibarı ile 
halktan itibar gören bir kişidir vesaire denir ve bu 
husus yani bir kişinin yukarı sınıflardan oluşu bu mem-
lekette bir ceza davasında hafifletici sebep olabilmektedir 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; böyle aristok-
ratların adına karar verildiği dönemlerden kalma mahkeme! 
anlayışlarının çağımızda halâ hükün sürmesi üzücüdür, çarpıcı 
bir örnek olduğu için dile getirdim. Yani adam çobansa 
ve adam mahkemeye takım ve kıravat ile gelememişse, onun 
benzer bir davada şansı, ödeme gücü daha yüksek olan 
insanların şansından dalha azdır. Bunları biz özel konuş-
malarınızda, özel sohbetlerinizde de yargıç arkadaşlara 
anlatmaktayız bu gelenek terk edilsin ve eşitlensin insanlar 
arasındaki durun, insanlar yargı önünde eşitlensinler 
İsteriz, bu zaten Anayasanın veHen alfabetik hukuk 
prensiplerinin bir gereğidir. r-: 

'»" ı ; 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; sanık hakları 
va tutuklama emirleri yönünden de bizin nahkeneleriniz 
iyi sınav vernanektadirler. Judgerfules diye bilinen 
yargıç kuralları tan anlam ile uygulannanaktadır. 
Sanık, ondan önce zanlı hakları saygı 'görmemektedir, . 
tutuklan! enirleri de gelişi güzel verilnektedir. 
zanlığın sanlının yakalandığı, polis nezaretine alındığı 
andan itibaren kendisin savunacak hukukçunun , yani 
bir avukatın yardmına başvurması en alfabetik haklardan 
ttâfdfY ** bu olduğu gibi Anayasamıza yansımıştır. 
Sayın Durduran'ın da belirttiği gibi, ifadesine henüz 
başvurulmadığı, tahkikatı henüz tamamlanmadığı gibi gerek-
çelerle avukatın zanlı ya da sanıkla görüştürülmesi önlenmek-
tedir, engellenmektedir, bu olacak iş değildir. Zanlı , 
yakalanan» ya da tutuklanan kişi ifade vermezden önce 
avukatı U t görüştürülmeİldir ki kendi kendini 
suçlayabilecek, incrimlnate edecek hususları söylemesin. 
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İngiliz, Amerikan filmlerinde bile görürüz. 
Bir kişi kendi kendini suçlayacak hususlarda ifade 
vermeye başladığı and* ifadeyi alan polis göreviisii <)nu 
uyarır ve der ki sen|şu anda kendi kendini suçlayan 
sözler söylemeye başiadın.' İstersen sana bir avukat 
çağıralım, öyledir, geîi|şiş, demokratik ülkelerde 
öyledir bu işler. Ama bi^batı giysileri içerisinide 
şark despotizminin bütün^kurallarını yerine getiren bir 
topluluk olarak bu hpsuslafa dikkat etmemekteyiz. 
Zanlıyı avukat iİe görüştürmezler. İlla ki ifadesjin 
verecek, illa ki polisin kendine göre tahkikatı İtamam-
lanacak da ondan sonra avukat zanlıyı görsün. Yani 
işten geçtikten sonra. "Biberi ver avazı arkadan' 
gelsin". Yani bu asıl o hesaptır. 

• ' I ! ; ' ' ' i - ^ 

Sayın Başkan, şaym milletvekilleri; bu mahkjem4ler 
gelenekleri bakımından siyasal otoriteni?! telkinleri 1e 
baştan sona kadar açık mahkemelerdirler. 1971 ve 19 
terfikatlarını bu ülkede yaşamış bir insan olarak büyük 
bir rahatlıkla söyleyebilirim ki bu mahkemelerin 
geleneği siyasal meselelerde, siyasal otoritenin 
istekleri doğrultusunda karar vermek yönünde gelişmi 
tir. Gerek 1971'de, gerek 1973'teki CTP davasında bu 
mahkemeler siyasi nedenlerden ötürü sanık sandalyejsi le 
oturtulan insanları kapalı oturumlarda yargıladılar. 
İki tomsonlu polis,kapınığmdışında, iki tomsonlu pol 
kapının içinde, yargıç önyargılı, neye hükmedeceği 
kendisine daha evvelden söylenmiş ve bunun hukuki' i"" f'( t gerekçeleri hazırlanmış, azametle kürsüde oturuyor. 
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Savcı ara verdiğinde mahkemede koridorda alçak sesle 
ve utangaç kulaklarımıza " ne yapsın emir kulu" 
olduğunu söylüyor ve biz sanıklar savunm,a hakkımıza 
en küçük bir saygı gösterilmediği bir orsamda kendi-
mizi savunmaya çalışıyoruz^ 0 gelenek bugün de 
sürüyor. İşte Sayın Ofr^aş' »n Sayın özgür'ün « 
aleyhine açtığı tazminat clavası ve işte Sayın Başbakan • ın 
Sayın Mehmet Bayram'ın, Sayın Taşkent Atasayan'ın Kıbrıs 
Postası aleyhine ve yazar Şener Levent ve diğerleri 
aleyhine açtıkları davalar. Eğer siyasi otorite 
birini ezecekse ve onu ezmek için artık şartlar gece 
karanlığının dışında birtakım işler yapılmasını 
gerekli kılıyorsa İşte ortam, işte mahkemeler ve 
işte alet edilen yargıçlar ve işte siyasi otoritenin 
telkinlerine açık hüküm verme geleneği. 

Vaziyetimiz budur. Hiçbir yargıç dostum bu 
kürsüden mesajımı çekerim, alınmasın bu söylediklerimize. 
Ama hadise budur, olay budur. Siyasi otorite hukuksal 
kılıf geçirerek ezmek İstediği zaman muazlarını yani 
muhaliflerini, yani kendine ariz olanları, yani 
kendine muhalefet edenleri ezmek istediğinde, sindirmek, 
susturmak İstediğinde mahkemeleri kullanabiliyor. 
Defalarca söyledik, yazdık.: Yargı organı siyasi oto-
ritenin hegomonya hedeflerine alet olmak» 
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Kendl kişiliğine,demokratik İlkelerine satılıp çık , dünya 
siyasi otoriteye boyun eğmeyip hakkı* adaUti ve hukuku j 
bayrak etmiş, baştacı et»iş yargılardın öyküleriyle doludur 
İŞte hakin Nanyo olayında, burda biraz önce çetin Ve*iroŞlu 
arkadaşın dile getirdi. Makıin Nanyo ben diyen adandır, > . : 
kralın oturup yazdığı kanunlar^uygulanan. Ben vicdanlnf 
göre: karar veririn. Eğer bu adam aç ise» eğer bu kadın , 
aç ise ve açlık nedeni ile eknel'çalnışsa ben onu hapse ; 
göndermem, ben burada onu çalmaya mahkûmeden «bu düzeni kUrarjları 
mahkum ederin diyebilmiş andandır ve yerden yere sürttlnjlş 
ve yerden yere atılnış adandır hakin Hanyo* En sonunda ( 

' bıkıp usannış ve yargıçlığı bırakmıştır* Hakim Manyo'jıur 
adı tarihe geçmiştir ana örneğin Nazın Hikmet*i 1938 yılıpdi 
hapse gönderen yargıcin adını kim hatırlar? Biz yargıçlarımız, 
demokrat . olunuz» demokratik perensiplere uyunuz, hukukun 
üstünlüğüne saygılı oinuz, zayıfı güçlüye, yurttaşı siyasal 
otoriteye karşı koruyunuz diyoruz. Yurttaşın başı dara ; 
geldiğinde sığınabileceğeği, sokulabileceği hiçbir çatı ı 
yoktur adaletten ve hukiıktan. «ede. ı 

i 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bir yargıç huzınrujıa 
polis geldiği zaman ve polis bir kişinin 8 gün süre ile ı 
tahkikat amaçları için tutuklu kalmasını istediği zaman,) 
gerçekten o kişinin tutuklu kalıp kalmaması, lokaba f 

. .u • 
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göndertlip,gönderilmemesi ' hususunda araştırma yapmak 
zorundadır.Hal(Ikattan\ şart mıdır? Çünkü aslı 1 olan yurttaşın 
özgürlüğüdür kişi özsgürlüğö ve kişi dokunulmazlığı burada «apa prensiptir. 
Sen benli polis istedi diye,tahkikat yapacağım diye 8 gün " 
özgürlüğümden mahrum bırakacak kararı göz yumup vere-
mezsin yargıç efendi, sen otufufr hakikatten tahkik et-
melisin feenim içeri gönderilme* gerekli mi, gereksiz mi? 
Adaleth tecellisi bakımından. Fakat bir gelenek 
geliştirilmiş,polis istedi , yargıç en az üç gün küt 
zanlınızı tutukluluğuna karar verir, öç gün a damı 
özgürlüğünden mahrum bırakırız ve çok hadiseler 
varkdır memlekette adam boşu boşuna lokaba yatırılmıştır. 
Adamın suç ile ilgisi, ilişiği yoktur. Velevkl suçlu 
olsa bile hiçbir kimse kendine sövme hakkınıh tanındığı 
biir yargılamanın çblr suruşmanın dışında hlçfflr nedenle 
özgürlüğünden mahrum edilmemelidir. Savunma hajckının 
tanındığı iddianameye dayalı soruşturmalarda verilen 
karara bağlı olarak bir kimse özgürlüğünden mahrum 
edilmelidir. Bizde tutuklama yargılamasız* soruş-
turfmasız hapislik cezalsına dönüşmüş bulunmaktadır ve 
bu bir kurum Haline gelmiştir. Polis gider gözü kapalı 
ezberlemiş, elini Kur'an'a basâr yemin eder, ve der, 
tahkikat İçin çfeu bu şahsı 8 gön tutukluluğu gereklidir, 
hakim küt karar verir. Bunlarıblacek işler değildirler1 bunların 
düzeltilmesi gerekmektedir. 
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Bu Memlekette bir adalet bakanlığı yoktur ana bir 
adalet bakanlığının olmaması demek yargının, yargı jorfcanının 
sahipsiz olmas^ di demek değildir, herkes, kend«ine I ,. 
Anayasanın ve hukukun çizdiği çerçeve içerisinde haırejcet 
etme yetkilerini kullanma sorumluluklarını yeninej 
getirmek durumundadır. I 

Sayın başkan, sayın milletvekilileri; askeri ( < ; 

yargıçların durumunu Sayın Durduran ve Sayın \iezir)o&l>u'|nuh 
da sözünü ettiği gibi bizi ürküntüye düşürecek düz^ad^r. 
Biz, Güvenlik Kuvvetleri Mahkemesinin veya askeri rojahNşuepin!, 

askeri yargıtayın militarist etkilerden arındınlmjişı 
Yasaya, Anayasaya, hukuka*! vicdana, vicdani kanaatlere vj a;telete 
göre hüküm vermesini baştan beri savunmaktayız. Bif 
kürsüden yüzlerce defa benim ve başka arkadaşlar»m,tarar 
fından dile getirilmiştir «{ki askeri yargı., asker} komu-
tanlığın açık veyiı kapaltfbütün etkilerinden arındırılma-
lıdır. Arındırıimazsa oradan geçen yurttaşlar afil 
bir yargılanmanın1, adil bir duruşmanın sonucunda , 
değil, askeri makknlarm verdikleri kararların sonpctn4# 
hoşgörü görürler Veya cezalandırılırlar. Komutanlığın , 
isteklerine uymadı di'ye kendi hukuki kültürü ve anlayışı 
içinde kalmak istbdi diye eğer askeri yargıçlar üzeri ndje 
bir baskı kurulacaksa bu memlekette biliniz ki orada , 
son kalanlar da klendi vicdani kanaatlerine göre karı r 
veremeyecekleri ilçln bunalıp gideceklerdir. 

Bir hukukçumun yetişmesi kolay bir iş değildir, 
hela duruşma yapma alışkanlığını kazanmış, hüküm vmrııe 
yeteneklerini geliştirmiş insanların yani yargıçların 
yetişmesi hiç kolay değildir. Oraya halk adına kara* 
vermek üzere tayin ettiğimiz yargıçların sadece hajlk 
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adına karar vermeleri prensibine sadakat gösterilsin. 
Oradaki yargıçlar halk adına karar vermek için orada-
dırlar. Oradaki yargıçlar komutanlık adına karar vermek 
için orada değildirler. Bunu herkes bilsin ve herkes 
yazsın. Aklına yazsın, not defterine yazsın, nereye 
isterse yazsın. Ama gereklerini de yerine getirsin. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; biraz da 
mahkemelerin sorunları ile ilgilenmek istiyoruz. 
Kısaca temas ederek geçeceğiz. Mahkemelerde işler yığıl-
maktadır, kararlar gecikmektedir, şikayetler başını 
alıp gitmiştir. Başka şeyler yanında yargıç sayısını 
artırmak da bir çözüm şekli olarak düşünülebii ir. 
Yargıçlar kendilerini tarafların ifadelerine,tanıkların 
ifadelerine, tarafların hukukçularının söylediklerine 
vermek zorundadırlar. Yargıçların dikkatleri davanın 
kendisinin üstünde olmalıdır. Yargıçlar bir duruşma 
sırasında bir tanığı dinlerken, tanığın yüzünün 
renginden* kaşının, gözünün mimiklerinin şekline 
kadar dikkat etmek durumundadır. Ses tonuna kadar 
herşeye dikkat etmek durumundadır. ÇQnkü neticede o 
tanıkların huzuruna getirdiği şahadete bakarak karar 
verecektir. Onun için tanıkların baleti ruhiyesi, 

tanıkların tavırları, tanıkların her sözö yargıç 
tarafından gözlemlenmelidir. Bunun için de yargıç 
kollarını bağlayıp koltuğuna yaşlanmalı ve bütün 
dikkati ile huzurundaki davayı izlemelidir. 
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ama pratikte yargıçlar ne yapmaktadır? yargıçlar prat^kt|e 
kiğıt kalem , hababam davayla İlgili zabıtlar 
tutsaktadırlar. E, tabii ki tanığın her söylediğini yaza 
maktadırlar» kendilerine göre önemli gördükleri hususları 
yazmaktadırlar. 8u hem yargıcın davayı izleme bakıinındjan 
sakıncalıdır, hem yargıcın davaya kendini verebilmesi 
bakımından sakıncalıdır, hem de bütün şahadeti not 
edemediği, tutanağa geçiremediği bütün şahadeti izle- 1 

yemediği için huzurunldaki taraflar bakımından sakın- f 

calidir. O nedenle heır yargıca bir stenograf tayin edii-
ınsi gerekmektedir.1 Stenografi gerçekten büyük yetenek 
isteyen zor bir meslektir. Ehil; stenograf bulmak zor 1 

olabilir ama bu konudia devlet kendine luzumlu personel} 
daha okul çağlarında ^etiştirm^i kafasına koymalıdır ! 

ve bunun için gerekli planları* yapmalı, hazırlıkları < 
yapmalıdır. r l « 

ma-

^ i 

Sayın Başkan, sayin milletvekilleri; çok sayıda karar 
atkıda '.kalmktatfır. davalarıin tabtiği ve hükümlerin icrası, 
gecikmekte, bazan hiç mümkün olamamaktadır. Beyiifler 
memnun edilmeden bazı1 hallerde, hepsini de bir 
kefeye koymak istemiyörumL Beyiifler memnun edilmeden davjı 
tebliğleri ve uraalari mümkün olamamaktadır. Bunun 
için her mahkeme nezdinde bir tebliğ ve icra dairesi 
kurulmalıdır. Bir tebliğ *e icra dairesi kurulmalı, 
kadroları açılmalı neidinde kuruldukları mahkeme 1 
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başkanının gözetin ve denetini altında «onun yönerilerine 
uygun olarak kendi hiyerarşisi içerisinde çalışmalı ve 
böylece işlerine bir düzen,bir çabukluk getirilmelidir. 
Yargıçların avukatlarla, özellikle huzurlarında görülnekte 
olan bir davanın avukatlarıyla görülmeleri, yemek yeyip 
içki içmeleri çok ters, anormal, yakışıksız bir olaydır. 
Fakat bu nenlekette bunlar günlük , olağan işlerden sayıl-
ı y a başlanıştır. Çünkü her tarafta bu işler olup 
gitmektedir. Her taraftaki bozulma elbette ki orayı da 
saracaktır. Bir ovayı bir ayazın tuttuğunu, tozun »dumanın 
birbirine katıldığını düşününüz. 0 ovanın içinde bir tarla 
tozsuz dumansız ve ağaçsız kalamaz. Bu işler buna 
benzer. Eğer her tarafta işler el oğuşturmelarla, 
karşılıklı el oğuşturnalarla, kapa kol İlişkileri ile 
halledilmeye başlamışsa öyle bir gelenek oluşmuşsa ve 
bu işleri becer de bal ye kabilinden taltif görürse, 
elbetteki yargıllarla avukatların beraber yemek yemeleri 
özel dostluklarının dışında beraber yemek yemeleri, : 

birlikte görünmelerinin yakışıksızlığı da ortadan kalkar, 
yakışıklı olmaya başlar. 

SaySft.jIUrduran da söz ett i. Bir trafik ka'zas ı nı eğer 
"X" isim*i polis tahkik etmişse, biliniz kî o davayı 
görecek olan avukat MY* İsimli avukat olacaktır.Çünkü 
polis ve avukatlar arasında böyle ilişkiler kurulmuştur. 

i r 
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(Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Hakkı Atun, Başkanı* 
kürsüsünü, Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Ot. Sait Gü^en'den 
devralır.) 
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Kurulan bu ilişkilerde, Sayın Başkan, sayın ini 
vekilleri; biliniz, ki delil saklamaları, biliniz kil 
lerin mahkeme önüne getirilmemesi, delillerin kaç iril 
tahkikatın gerekli derinlikti» yapılmaması gibi sonujçl 
da ortaya çıkmaktadır. YaniAdalet Bakanlığı yoktur! d 
bu işler böyle sallapati, kendi laubaliliğinde sürüp 
Polise söz geçirmek, Savı lığı harekete geçirecek mjak 
yok mu? Ne güne durur hükümet? İşte hükümetin burallarf 
yetkileri vardır. Hükümet, bu konularda niye harekette 
geçmiyor? Bu mahkemelerderj deliller kaçırılmıştır, jemı 
reler kaçırılmıştır, plâka plâka, torba torba esrarjla 
kaçırılmıştır. Bu [mahkemelerde tanık ifadeleri kaybolmuştur 
Bunlar, olacak işl̂ er mi? 

•I : 
ÖZKER ÖZGÜl} (Lefkoşa) (Yerinden) -tDava dosyjas 

kayboldu. , m 

l , 
NACİ T. USAR (Devamla) - Dava dosyası gider olJuğu 

gibi. Bunlar, olacak işler mi? Ben burada size anlattı 
Anlattım ben size burada. Bir köyümüze gittim gece ge 
vakit. Geçerken ışık gördümibir kahvede, ineyim dedjim 
İndim bıktım mangal yjmar. Gece saat 1.00-1.30 ve şjişln 
üstünde takılı ciklâlar kızartılır ve viskiler içHiir 
Ve bu memlekette uyuşturucuHşinde nam salmış üstacjlajrdan 
biri ile, narkotik şubeninken namlı dedektiflerinden )iri 
oturmuşlar da karşılıklı içerler. Beni görünce topllanpılar, 
buyur Naci Bey de bir kadeh de sen çek. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) -
İçmedin? 

NACİ T. USAR (Devamla) - Yok içmedim. Başka şajrtlar 
altında . ciklâyı meze yapıp içmeyi severim. 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Ne istiydrslun 
içip içmedi? Önemli mi içip içmediği? 
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TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Sordum* 

NACt î, USAR (Oevamla) - Ama o vakit içmedim. Bu 
gördüğüm manzaranın dehşetinde, VU*uma atladım ve 
Lefkoşe'ye kadar sürdüm. 

Şimdi başka bir hadise, ingiİtere uyuşturucudan 
hûkûm giymiş şahıs, ingiliz infaz sisteminden yararlanarak 
hapishaneden dışarıya izinli çıktığı bir zamanda, binip 
Kıbrıs'a atlıyor. Bu şahıs, şimdi aramızdadır,, ingiliz mahkeme-
leri bu durumu bizim makamlara bildirdi mi, bildirmedi 
mi bilmem. Ama bizim mahkemeler, bu şahsın İngiltere'de 
uyuşturucudan mahkûm edildiğini bilmez mi? Neden onun 
ifadesine başvurmazlar? Belki de onun ifadeleri ile burada 
çözecekleri, henüz çözümlenmemiş narkotik problemleri 
vardır, ingiltere'de cezasını, görüp cezasını tamamladıktan 
sonra salıverilen ve yurda dönen yurttaşlar vardır. Bunların 
ifıdasine hiç başvuruldu mu? Be arkadaş, sen ingiltere*de 
yakalandın, yargılandın, hapse mahkum edildin, cezanı 
çektin, geldin. Hoşgeldin, safa geldin be arkadaş, ama 
bize anlatacak şeyin yok mu senin, diye bir soran 
olmaz mı? Neden olmasın yani? 

Ö2KER ÖZ6ÜR (Yerinden) (Devamla) - Bu memleketin 
yurttaşı bunda* yandı zaten. 

NACİ T. USAR (Devemla) - Bu şekilde çözümlenmemiş 
birtakım narkotik problemlerinin, üç bilinmeyenli denk-
lemler gibi çözümü sağlanmaz mı? Ne yahu, ne münasebet? 
Ben bir zamanlar söyledim burada. Tekrar söyleyeyim. 
Şimdi emekli olduğu için daha rahat konuşurum. 
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Bir polis görevlisine uyguşturucularla İlgili tahkikat-
ların tuz kazandığı bir dönemde sordum. Dedim ki, 
Beyefendi, siz bu tahkikatları yaparsınız, gidersiMf. 
Ama görürüz ki tiryakiler, içiciler ve bu işin ufalk 
tefek ticaretini yapanlar düşmektedir mahkemelere^ 
ve yargılanmaktadırlar. Yani daha büyüklerine ulaşa-
mıyor musunuz? 0 polis görevlisinin, Allah ona mutjlu 
bir emeklilik zamanı bahşetsin, bana dediği şu; Naici 
Bey, yaparız tahkikatlarımızı, tahkikatlarımız netlicfı» 
sinde cam bir duvarın önüne geliriz. Cam duvarın ajrfcıısımdi 
oturtfıfetyükler bu işin büyüklerini görürüz ama cam duvalr 
öylesine kalındır kij karşı tarafa geçip boğazları)^ 
yakalarına yapışamaytz. 0 cam duvar niçin bu kadari 
kalı*? 0 cam duvar niçin bu kadar sağlam? Ha, bu Memİe-
ket;, bu memleket. ı uluslararası uyuşturucu trafliğ nin 
transit merkezlerinden biri olmuştur dediğimiz zamıan: 
öfkeye kapılan dostlarım, o cam niye kalın? 0 cam Iniye 
sağlam öyle de polisler geçemiyor öbür tarafa? t 

Sayın Başk{an, sayın milletvekilleri; mahkeme 
binalarının da yetersiz oluğuna ilişkin hukuk erbabım-
dan şikâyetler almaktayız. Mahkeme salonları küçük, 
mahkeme salonlar* rahat değil, mahkeme salonlarının 
sayısı az, avukatların bir araya gelecekleri, müveikk 1-
leriyle konuşacakları odalar, salonlar az;olan yerlerdi! 
yetersiz, bazı yerlerde hiç yok. Bu kontrlarda şikâyetler 
almaktayız. i 

Kitaplık, baştan aşağıya bir dert. Hukukçular 
her hukukçu artıl̂  ateş pahası olan bu zamanda ödeyip 
de kendine, mesletğin* yardımcı olacak kitap lar alama 
Yargıçlar da öyle. Bunların devletçe karşılanması ive 

n. 

z. 
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zengin hukuk kitaplıklarının kurulması gerekmektedir. 
Mahkeme iştiyatları birleştirilmiş indeksi! şekliyle 
disturlar halinde yayınlanmaktadır. Bu yüzden özellikle 
genç hukukçular büyük sorunlar yaşamaktadırlar. Bunların 
başarılması gerekmektedir. Tasnif edilmesi lâzım, karar-
ların bir indeksle konularına göre basılması ve bütün 
hukukçuların ve meraklı yurttaşların istifadesine sunul-
ması gerekmektedir. Bir yargı organı dergisi çıkmalıdır. 
Bunu baro da yapabilir. Ama kararların isteyenlerin 
eline ulaşacağı bir dergi çıkmalıdır. Tıpkı ' Türkiye' 
deki Anayasa Mahkemesi dergisi gibi. 

Son olarak bu ülkede köklü bir hukuk reformuna 
ihtiyaç duyulduğunu belirtmek istiyorum. Köklü hukuk 
reformuna ihtiyaç vardır derken işe Anayasa'dan başlamak 
gerektiğine işaret etmek isterim. İktidar sıralarından 
laf atılacağını bile bile şunu söylüyorum ki bir CTP 
iktidarında, ya da CTP'nin ortak olacağı bir iktidarda 
biliniz ki Anayasa yeniden ele alınacaktır ye demokra-
tik leşt i rilecekt ir, çağdaşlaştırılacalctır, ant i -demokrat i k 
etkilerden, mlnitarist etkilerden; arındırılacaktır, 
çalışanların hakları yanında demokratik hak ve özgür-
lükler yönünden, sosyal, siyasal hak ve özgürlükler 
yönünden, kadın hakları yönünden, çevre yönünden, çevre 
sorunları yönünden zenginleştirilecek ve çağdaş bir 
topluma yaraşır, çağdaş bir Anayasa yapılacaktır, işe 
Anayasa'dan başlanacak, Ceza Yasasından devam edilecek, 
Aile Yasasına gelinecek, ev sahibi, kiracı ilişkile-
rini düzenleyen kira yasalarından tutunuz, gümrük 
yasalarına kadar, vergi yasalarına kadar her şey elden 
geçirilecektir. * 
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Bunun yapılması lâzım. {Yaşayan toplum gelişir. Her nö 
kadar bu toplumun önönde, onun gelişmeline ciddi engell(er 
varsa da, çıkarılmışsa da böyle engeller, bu toplum ge-
lişir. Gelişen toplumun, ihtiyaçları da gelişiyor. 6eljiş|en 
topluma ve gelişen ihtiyaçlara cevap verecek hukuk dal 
geliştirilmelidir, hukuk da gelişmelidir. Bu iş,şimdi* 
olmazsa mutlaka İleride tarafımızdan ciddiyetle elejaljnaca^ 
teşekkür eder, saygijlar yunarım. J 

1 ' ı BAŞKAN - Biz size teşekkür ederifc Sayın Talât.] 

Başka söz isteyen?... Sayın Akın* buyurun. 1 
i 

Siz de üçü için mi konuşacaksınız? 1 

KCNAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Evet, üçÇ 
için Sayın Başkan. | • 

BAŞKAN - Peki i | 

KINAN AKIN (6*zi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; gündemde olan Mahkemeler, Hukuk Daireisi 
ve Sayıştay için, üçdnü kirdeni kısa ve öz değerlendire-
rek değerli vakitlerinizi almak istemiyorum. <> t 

' ' t 
Sayın Başkan, 'değerli milletvekilleri; Mahkemeler 

Bütçe Tasarısında, Genel Bütçenin yaklaşık lo4(üne tekabdl 
eden bu bütçe ile vâtbndaşm hakkı, hukuku korunacak dfcmık 
mümkün değildir. Kaldı ki haksızlıkların, adaletsizliklerin, 
yolsuzlukların enflâsyonla yarış ettirilerek prim verildiği 
bu Hükümet döneminde, vatandaş hakkını,,hukukunu koruyacak 
merciin yolunu da bulamamaktadır. 

Hükümetin kanserojen uygulamaları ile kanser ol^n 
iskân, topraklandırma ve eşdeğer işlemlerinde haksızlığa 
uğrayan vatandaşlar, mabkeme kapıiarına yığıImışlardır.j 
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Bu uygulana, Hükümetin adalet terazisinin bariz bir örneğidi 
Bir gün bu terazide kendilerinin de tartılacağı unutulma-
malıdır. Oemokratik hukuk devletinde vatandaşın hakkının 
yegâne güvencesi, hür ye bağımsız mahkemelerdir. Vatandaş, 
bağımsız kuruluş olan Mahkemede, adaletin tecellisine 
sığınmaktadır. Vatandaşın bu çatılardan beklediği en kısa 
sürede ve en adil bir şekilde neticesinin hasıl olması 
ve bu neticeye inancının sonsuz olmasıdır. Vatandaş hakkını 
ve hukukunu, mahkemelerde kendisini temsil eden avukat 
kanalıyla aramaktadır.jŞayet Vatandaşın maddi olanağı 
yoksa, hakkını» hukukunu arayabilmesi için, mahkeme ile 
arasındaki aşılmaz duvar gibi duran, yüksek avukat ücretle-
rinden de korunması gerekmektedir. 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki mevcut kanunlar, 
günün şartlarına göre düzenlenerek, aynı konuyu uygulayabi-
lecek İki ile üç kanun değil, tek bir kanun olmalıdır. 
Farklı kanun uygulamasından, vatandaşlar arasında farklı 
uygulama yapılmış olur, ki buna sebebiyet verilmemelidir. 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti vatandaşları arasında 
ekonomik, sosyal, siyasal ilişkilerin sağlıklı bir şekilde 
yürümesinde, adaletin hür ve tarafsız. ilkeleriyle hareket 
ettiği mahkemenin çok büyük önemi vardır. Mahkemelerden 
çıkacak adaletli kararlar, hakimlerin hür ve tarafsızlığına 
bağlıdır. Hiçbir organ, makam, merci veya herhangi bir 
kişi yargı yetkisinin kullanılmasında, hakimlere emir 
ve talimaz veremez. Bu ölçü, hükümet edenlerin demokratik 
hukuk devletinde adalet ölçüsü olarak daima hatırlamaları 
gereken bir kuraldır. ; 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti devletinin yaşatılma-
sının ve var olmasının, hukuk açısından yegâne temeli 
adalet olmalıdır. Bu temel atılırken, sorumlu kişiler 
şayet kendi inşaatlarında sorumsuz müteahhit durumunda 
olur iseler, Salamis Bay Hotel gibi, böyle temelin üzerinde 
bina durduramazlardır. 

5539/ . . 
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h. deki Ki özellikle bir çok vatandaşlarımız şu veya bu şeNil 
davalarda mahkemeye düştüklerinde mutlaka konuşulari 
konu, benim davam) hangi hakim görece*kse, hakime gdre 
avukat seçme y o M u da aramaktadırlar. ! 

Hukuk DaiNsi devletin Başsavcılık ve Savcılık 
hizmetlerini göreı» bir kuruluşudur. B*u kuruluş elijjie 
Adalet mekanizması hassas bir şekilde temsil edilmeli 
Bir öfkede sosyal-siyasal-ekonomik kuralların, kanıjnların 
sağlıklı bir şekilde anayasal düzen içerisinde olmasıyla 
hukuk düzeni sağlanır ve hukuk devletinden söz edi1 i 
Vatandaşların arzu ettiği sağlıklı sistem, iki kurt 
vasıtasıyla yürütülmektedir. Bunlardan birisi Millet 
Meclisi, diğeri yargı1 denetimidir. 

î --
Millet Meclisihde siyasi tutum itibarıyla scjrujıılu 

olan kişiler siyasi pbrti ^yeleridir. Demokratik, jarl 
menter Hukuk Devleti hiteliğini . korumak, kollamak 
bir yerde Cumhuriyetin vafjığı ile bağlantılıdır, 1 

tür. 

r. 

um 

Kuzey Kıbris Türk wfthuriyeti'nin ilelebet 1 

varlığını, refah1!, maddi vö'manevi mutluluğu, egemenliğin 
kayıtsız şartsız Türk ini İletine ait olduğu düşünces iy l|e 
bunu millet adına kullanılmağa yetkili kılınan kişi 
ve kuruluşların Atfıayalsada gösterilen hürriyetçi denioktasi 
ve bunun icaplarıyla belirlenmiş hukuk düzeninin dJşıpa 
çıkmamaları İle mümkündür. Zaman zaman bu ölçülerin 
milletin temsilcisi olan kişilerce aşıldığı görülürse 
Hukuk Dairesi hizmetleri yeterli bir şekilde verilmelidir. 

ı • • . 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Devletinin mitli 

birlik ve bütünlüğünü* korumalıdır. Vatandaşları sınıflan-
dıran ve tek güvencemiz Anavatanın garantörlüğüne kar|şı 
olan tavırlarda Hukuk Dairesi olarak gerekli tahkikalt 
yapılabilmeli ve yapılabilecek olanaklar verilmelidiri, 
Vatandaşın mahkeme yoluyla hakkını arayacağı durumlarda 
şayet ekonomik gücü yoksa Şavcıyı yanında görebilmeli|dir. 

•i 
fi 
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FERİDUN ÖNSAV (lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın mil-

letvekilleri; HUkuk Dairesini görüşmeye başlarken, her 

zaman olduğu gibi, Anayasamızın 158*inci maddesi gereğince, 

Hukuk Dairesinin her yıl sonu Meclise, Cumhurbaşkanlığına 

ve Başbakana sunulan raporu ile başlamış olalım. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; her yıl biz 

tekrarlarız, önlem alınmasını isteriz. 1 ste>riz ama, buna 

rağmen her yıl, ceza davalarında olsun, trafik davalarında 

olsun, idareye karşı açılan davalarda olsun, belli bir 

artış olmaktadır. Diyeceksiniz ki olur, devalar her ülkede 

olur. Olur, fakat bunun karşı tedbirleri alınarak 

asgariye, hatta sıfırlamasına yönelik tedbirler, önlemler de 

düşünülür ve her yıl bunlar hayata geçirilir. 

Örneğin, bir yıl içerisinde 201 idari dava açıl-

mıştır. Bu örneği yine bu dairenin bütçe görüşmelerinde 

her yıl dile getiriyoruz. Bunu söylemekle, Hükümetimin, 

Bakanlar Kurulumuz veya bağlı, onlara bağlı organla-

rımı*. yaptığı eylemlerde veya aldığı kararlarda Anayasaya 

aykırı İşlem veya eylem yapmalarından dolayı İdari dava-

lar açılmaktadır. 



Yine sözkoılûsu aynı Raporda ceVadavalarınıri 
iki bin altı yüz elli sekiz» trafik davalarının yi^mi beş 
bin dokuz yüz doksan sekiz olduğunu ve bu belirttiği)» 
gibi, yıllara göre de belli bir artış gösterdiğinin 
belirtisidir. ' ' ! 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; yine ajjnı 
raporda Bakanlar Kurulunun veya bakanların ayrı ayrı 
veya bakanlıklara bağlı daireler yine Yasaya göre ^örüş 
istemekte, hukuki mütalaa istemektedirler Hukuk Da|re|-
sinden. Ancak her yıl olduğu gibi bu yılki raporda 
da bu bilgilerin eksik ve yanlış verilmesinden doliyı 
Hukuk Dairesinin yanlış veya yanıltıcı veya eksik î. 1 gi 
verdiği belirtilmektedir. * 

Sayın Başkan, sayın.milletvekilleri; yine her 
yıl söylüyoruz, bkı yıl da^şöyleyece^İz. Bu Hukuk^D^iHami-
zin vermekle yükümlü olduğu rapor gerçekten göster«el|ik 
bir rapor oluyor. Ciddi inceleme ve araştırma netiçe 
sinde daha ileriye yönelik, daha İyiye yönelik ve daha 
ciddi verileri, İstemleri, sorunları ve Önerileri İçer-
memektedir. 

Anayasamızın ' 158'inci maddesi zorunlu kılıyor, 
Cumhurbaşkanlığına, Meclis Başkanlığına ve Başbakanlığa 
böyle bir rapor sunulacak. Belli rakamları değiştir-
diğimiz zaman bu üç sayfalık rapor virgülü, noktasuni 
her yıl için aynen hazırlanıp gönderilmejctedir. Yine 
bu raporlarher yıl yazılmakta, biz de her yıl eleştiıfi 
yöneltmekteyiz. Bundan iki yıl önceki raporlarda 
Hükümete, Bakanlar Kurulumuza yönelik bu ilgili raporda 
çok az da olsa bir eleştirisel yaklaşım vardı son paragra-
fında, onu biz dile getirerek kendi görüşlerimize 
dayanak göstertmiştik o bütçe görüşmelerinde. 0 yıldân 
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sonra, yani üç yıldan bu yana bu rapor şimdi okuyacağım 
bu dört satırlık, üç satırlık paragrafla bitmektedir. 
"Şimdiye kadarki uygulamalarda Hukuk Dairesinin devlet organla" 
ile uyum içinde çalıştığını, genelde Hukuk Dairesinin 
görüşlerine Hükümetin uymakta olduğunu memnuniyetle 
belirtir, bu vesileyle saygılar'sunarı*.11 diye bitmek-
tedir iki yıldan bu yana bu rapor. Bu tabiî yanlış 
bir şeydir. Yanıltıcı bir şeydir. Kaldı ki bunu söyle-
mek veya göstermek veya yazmak Hukuk Dairesine kalan 
bir şey değildir. Onun yetkisinde olan bir şey değildir. 
Doğru bir şey de değildir. Kendi raporları içerisinde 
bile veya bütçe görüşmeleri komite düzeyinde görüşülürken 
Başsavcının verdiği bilgiler dikkate alınmakta bunun 
kalıp bir şey olduğu, yanıltıcı olduğu ve doğru olmadığı 
gözlemlenmektedir. Komite düzeyindeki bütçe görüşmele-
rinde Hukuk Dairesi görüşülürken Başsavcıya yapılan 
eleştiriler ve yöneltilen sorulara verdiği yanıtlar 
da bunun tam tersini söylemiştir. Tutanaklar yanım-
dadır. Vaktinizi almak İçin tekrar etmeyeceğim. 

5545/... 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; geçen gün ( 
İçişleri Bakanlığı Bütçesi görüşülürken de söyledi^, 
yine burda tutanaklara geçmek için söyleyeceğiz. Sayı 
Bakan yanlış anlayarak kendi verdiği bilgide bugün<şu 
anda hapishanede bulunan kişi sayısında bir azalmajoldu-
ğunu söylemiştir. Tamam, doğru. Bizim söylediğimizjartış 
şu an hapishanede olan kişilerin sayasında artış (jeğil, 
davalar konusunda şahsa karşı işlenen suçlarda ve şal 
karşı işlenen suçlarda bir frtış olduğunu söylemiştik 
Burda yine tekrarlıyoruz veyyine bu bütçe görüşmesinde 
tutanağa geçmek ipin de ramimi arı vereceğim. $ahsş ka 
işlenen suçlarda 84 yılındaydört yüz altmış sekiz, 85 
beş yüz altmış beş, 86'da j=Utı yüz yirmi beş, 87'd* 
altı yüz otuz sekiz, ^8'de altı yüz elli beş. Dört yı 
içerisinde yaklaşık i,ki yüz artış vardır. Dövme, bıçaklama, 
yaralama, cana kast veya adam öldürme suçlarının topl 
mında. Mala, karşı işlenen suçlarda da 85'te bin yi|2 
86«de bin ytlss yetmiş altı, 87«de bin iki yüz on iki 
ve 88'de bin üç yüz kırk iki.Bunu da tutanaklara gifsi 
diye tekrarlamış olalım. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Hukuk Dairesine 
Hükümet düzeyinde olsun, diğer organlar düzeyinde olsun 
i s ten i 1 en görüş ve «mütalaalarda gerçekten çelişkiler v( 
farklılıklar vardır. Bu yasa tasarılarına da yansımaltadır. 
Bilindiği gibi bazı yasalar burdan geçip yasalaştıktın 
sonra Cumhurbaşkanı tarafından imzalanmamakta, Savcı ığın 
görüşü alınarak Anayasaya aykırı olduğu gerekçesiyle 
yeniden görüşülmek üzere Meclise gönderilmektedir. Banlar 
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Başsavcıya sorulduğunda ya eksik bilgi verilmesinden 
dolayı, ya da yanıltıldıklarından dolayı bunun böyle 
olduğu, ya da doğrudan doğruya Hukuk Dairesinde bazı savcı 
arkadaşların yetersiz çalışma veya yetersiz önem verme, 
neyse ondan dolayı kaynaklandığı belirtilmektedir. Bun-
ların giderilebilmesi için yapılan sadece işte yıl 
düzeyinde de tiyum i çer i s i nde ça l ı ş t ı k Hükümet 1 e verilen 
görüşlere itaat ettiler, gayet hukuki davrandılar dernek 
yetmiyor, hem yasalara, hem Anayasaya aykırı hareket 
etmemek gerekirken, Hukuk Dairesinin de ver olan sorunle-
rmın ve gerekli olan kadrolarının biran önce doldurul-
ması, gerekli sorunlarının biran önce giderilmesi ve 
bugünkü tenkolojinin gerektirdiği tüm teknik araç ve 
gereçlerden yararlandın İması koşuldur. Bunların olmaması 
halinde mutlaka yanlışlık olacaktır, eksiklik olacaktır 
veya hata olacaktır. 

Sayın Başkan, sâ^ın milletvekilleri; bu bütçe 
görüşmesinde her yıl kdmite düzeyinde olsun, Genel Kurul 
düzeyinde olsun, kaçakçılık d'osyalarıyla ilgili sorduğumuz 
sorulara hiç bir ciddi yanıt alamamaktayız. Ya geçiştiril-
mekte, ya da yeterli bilgi verilmemekte, ya da genellikle 
takip edilen yol,hiç bilgi vermemektedir. Bir yıldır sayfa 
lar dolusu sorular sorduk, uyuşturucu maddelerle ilgili 
değişiklik yasasında da sorduk. Meclis Araştırmasıyla 
İlgili yapılan konuşmalarda sorduk. Geçen günkü içişleri 
Bakanlığı bütçesi görüşülürken sorduk, önce ve sonra 
yazılı sorularla sorduk. Bugüne kadar çok, konuda ciddi 
yanıt ya almadık veya yanıt almadık. Jutanaklara 
geçen en belirgin örneklerden bir tanesi, bu kaçakçılık, 
meşhur kaçakçılık dosya 1 arıyla ilgilidir. Ö da son on 
altıya düşürülmüştür. Kimisi delil yetersizliğinden çekil-
di veya çektirildi. Kimisi affa uğradığı söy1enerek' geri 
çekildiği belirtildi. En son on altı tane var denildi. 
Sözkonusu TC ve KKTC arasındaki antlaşma yürürlüğe girdik-
ten sonra da bunların yeniden gündeme getirildiği, takiba-
tın sürdürüldüğü, Polis Genel Müdürü tarafından açıklan-
mıştır. 

5547/ . . . 
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1SK.AN BAKAMI MUSTAFA ADAOÖJ.U (Yerinden) p 
İlerleme var demek. , * , . , . .... . ., - , ;J 

i ' İ 
FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Açıklandı, fakjat 

eksik açıklandı. . 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Bu kjez 
on beş oldu. 

un 

çünkü. 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - İlerleme yoktur 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) - Kapanmadı yan 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Türkiye Cumhurtiy|ati 'nin | I 
resm i mahkemelerinde... 

MUSTAFA ADAO&IU (Yerinden) (Devamla) 
raflara kaldırıldı. 

Tozl 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Bu dosyalarla iillgili 
davaların b$r çoğu uyuşturucu ve silâh kaçakçılığıyla ilgi-
lidir ve devam ediyor bugün. Geçen Meclis birleşinünlie 
dosya numarası ilgili kişiler, dava numarası... 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ ERÛĞLU (Yerinden) - öz 
de bilir ki uyuşt<jiruc|j ve şilâh... 

rl 

vardır. 
ÖZKER pZSÖR (Yerinden) (Devamla) - Vardır, 

, i 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) -Verdi, Sayın N^kan 
geçen birleşimde Jürkiyede'de halen davaların... 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yf 
Yoktur hocam. , 

i. 

u 

ker 

rinden)-

5548 / . . . 
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'Kİ •"• •:'•'. ' $ 
FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Türkiye Cumhuriyeti 

Başsavcılığının ve davalarının numarasını verdim, devam 
ediyor. Burda oysa açıklamadı, oyun kâğıdı, sigara, 
içki, yani biraz daha pek de önemli değil diye açıklama 
yapacaktı, iyi ki o kadar da yapılmadı. Bizde en son 
on altıya düşürülmüştü. Polis Genel Müdürlüğünün açıkla-
masında bunların on beş olduğu gözlemlendi. Genel Başka-
nımız resmi basın bildirisiyle olsun, köşe yazılarında 
olsun, Mecliste yapılan görüşmeOande olsun, gerek Genel 
Başkanımız, gerek diğer konuşmacı arkadaşlarımız bu on 
altıncı dosyanın numarası belli,sayısı belli, ne olduğu 
sorulmakta, resmi bir cevap alınmamaktadır. Tutanaklara 
geçsin diye bir daha tekrarlıyorum; CTK-180/82 sayılı 
dosya, yine sorduk. Asitai Nitrik olayı hakkında, gerçek-
ten ciddi açıklama yapılmamıştır. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) -
Nedir bu asital nitrik? 

FERİDUN ÖNSAV (DeVamla) - Herhalde çamişır 
tozu değildir, ya da gap ilâcı değil. Eroin kullanımında, 
yapımında, imâlatında kullanılan, ben hiç hayatımda ne 
gördüm, ne kokusunu bilirim, kullanılan bir hammaddesidir 
bu asital nitrik. 

MUll EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI SALİH COŞAR 
(Yerinden) - Yeni bir... 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Yeni*değil Sayın 
Bakan ama cevap vermiyorsunuz. : 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Verildi, 
çoğunluk... 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Verilmedi dil sürçmesi 
konusunda Sayın Başbakanın yaptığı açıklama dışında... 

5549/ . . 
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NACt T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - ik 
bütçe arasının meseleleridir bunlar, konuşacağız tabi: 

TİCAREİ VE1 SANAYİ BAKANI ÖMER DEMİR (Yerinjien)-
Geçen senek i bütçede... ( 

SALİH İOŞAR (Yerinden) (Devamla) - On bdş 
dosya kaç sene var yahu, yüz defa sorduhüf, yüz defja {evap 
verdik. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - E, yüz 

sene daha... 

••• : : s f k ' •!• 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Yüz birinciyi !de 
Komite düzeyinde sordular ve Başsavcı cevap vermedi1, füz 
defa sordular dediniz. Yüz birinciyi de demek komitje güze-
yinde sordular. ! 

SALİH COŞAR (Yarinden) (Devamla) - idare a 
madı mı yargıya? 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Başsavcıya ve«ilgili 
Başsavcı cevap vermedi, bilgim yoktur, bu konu araştırılır 
diye cevap verdi. 

SALİH toşÂR (Yerinden) (Devamla) - Ne d*me 
aktarmadı? • 

ÖZKER ÖZGÜR (Lefkoşa) (Yerinden) - Savcllı 
tadır daha. 1 

y j ; ...' •• , I .•••:•. ..... 

ktar-

e SALİH COŞAR (Yefinden) (Devamla) - E, idar 
bütçeyle yapılmaz» k 

İSKAN BAKANİ MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) -
Türkiye ile yaptığımız Suçluların İade Protokolü Yava-
şında sırf bu konu sıkıntıya girmesin diye Bakanlık 
U e yenil ölerek Feridun Bey de bilir buriu. 
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FERİDUN ÖNSAV (Devamla) »Şayet iyi bildi-
ğimiz. her kona açıldığında eleştiriyoruz ve cevap ver-
miyorsunuz bize. 

MUSTAFA ADAOĞLU İYerinden) (Devamla) - Ne 
demek vermiyoruz?... 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Uyuşturucuyla ilgili 
burdan Savcılık tarafından tutulmuş kişilerin Bakanlar 
Kurulu olarak oturdunuz ve yurt dışına çıksın diye karar 
aldınız. 

MUSTAFA ADAOĞIU (Yerinden) (Devamla) - Soruş-
turma yapar polis. 

FERİDUN ÖNSAV (Oevamla) - Bu taraftan Başsavcıya 
sorduğumuzda diyor ki tanık yoktur. Var olan tanığı sen 
Bakanlar Kurulu olarak dışarıya atıyorsun. Avukatı itiraf 
ediyor, der ki ya bu adam zaten yurt dışındadır, sen yurt 
dışında olan kişiyi nasıl yurt dışına atıyorsun? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bakanlar 
Kurulu gümrük memuru mudur? 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Gece Bakanlar Kurulu 
oturur olağanüstü toplantı yapar, o zaman yurt içine giremez 
diye karar alıyorsun diye soruyoruz biz ve bugüne kadar 
buna cevap vermiyorsunuz. Niçin? Başsavcının da açıkla-
ması var, bu Mehmet Göze uyuşturucuya kar*şmış, uyuşturu-
cudan yargılanmak üzere tutuklanmış, kardeşi de Abdullah 
Göze ve Bakanlar Kurulu oturur, dışarı çıksın. Avukatı 
itiraz eder, der ki bu edam zaten dışarıdadır. Sen dışa-
rıda olan bir adamı nasıl dışarı atarsın? Öyleyse içeri 
gelmesin diye karar alınır. Güzel, alabilir. Alabilir 
ama aksine öyle bir kararı olmuş olsa bile o kararı 
Bakanlar Kurulu değiştirmesi lâzım, gelsin Mehmet Göze, 
Abdullah Göze ve diğer on beş kişi Kıbrıs'a, onları 
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Savcılığın eksiktir dediği tanık olarak dinlesin ye 
davayı yürütsün. Bunu sorarız. Cevap yok,, Görüşülerç, 
hikâyedir diyor Sayın Bakan. i 

lyrı 

ÖZKER 0ZGÜ)R (Yerinden) (Devamla) - Çok şey|ler 
bilir diye gelmesin derler. , 

FERİDUN ÖHSAV (Devamla) - Ve /ine ilgili Y 
göre bir kişinin yurt dışına gikarılabilmajsi için,.. 

1 : : • • i 
EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yer inden} 

İtimat etmedi bu Rapora Feridun, özker Hoca. 
ı i y 

FERİDUN ÖNSAV (Davamla) - Aynı sözleri |ıi 
tekrarlayalım Sayın Serakındı? 

asaya 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Bir kişinin, han< 
gerekçeyle yurt dışına at*$$£ağı veya bir kişinin fta 
gerekçelerle yurda girmesf'yasaklanacağı açık ve net 
dir. Hangi gerekçeyle bunları önce attınız, dışarıda 
olduklarım öğrendiğiniz zaman hangi gerekçe ile yuNa 
girmelerini yasaklayan tararlar aldınız? Soruyoruz ctvap 
yoktur. Konuşulur aynı şeyler. E, aynı şeyler tabiî, 
şeyler çünkü Savcıya da sorduğunuzda niçin yürümez* 
yok. Tanık var, tanığı attırırsınız veya gelmesini en 
siniz. Normal bir daire de değil, Bakanlar Kurulu yap 
bunu. Gerekçe soruyoruz. Cevap yok. 

ngi 
kesin-

Aynı 
tjanık 
gel lelr 
iyor 

Sayın »Başkan, sayın milletvekilleri; bu 
ülkede... 

EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI SALİH COŞAR (Yerimden) 
Kaç defa. . . ,Vv[, V ( 

it 
bı FERİDUN ÖNSAV (Davamla) - Yeni bir adetj 

lamıştır bütün bu yetkilerkUraştırma yetkisi HukuH 
nin, başsavcılığım yetkisindedir Sayın Bakan. Onunt i< 
tekrarlıyoruz. Cevap da alladığımız için. 

ki SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Hadej 
yasaklamayı kim yapar, onu söylemedin. Yasaklamayı!Be 
Kurulu mu yapar? 

ia 
5-
iresi 
in 

rdeşin 
kanlar 
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FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Evet siz yaptınız, 
Bakanlar Kurulu kararını da verdim size geçen defa. 

Y SALlfffcoŞAR (Yerinden) (Devamla)- H*yır, 
yasaklama yetkisi muhaceret Dairesinindir. 

Y , <~FfcfUDÜN (MsÂV (Devamt«a) - Balcşplfar &«rui« 
karar aldı. 

' " ' " " " " " SALİH COŞAR (Yerinden) (Dramla) - |vet. 

FERİDUN ÖNŞAV (Pevamla) r BakafhHr Kurulu 
Tcararı. . V E?ehilm? 

- . ' < : . " '-t j 

' EV ' SÂLİH COŞAR (Yerinden) (Devamla)s - Kaldırır 
Bakanlar Kurulu, koymaz. 

n i e - FERİDUN ÖNŞAV (Devamla) - Efer^im? 

SAL İ H COŞAR ÇYer i fide n,). (Devşmla) * Yetk i şey i nd i r, 

x m ~ - ' V B A Ş B A K A N Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Bakanlar 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Değil Sayın Barbakan. 
Bakanlar*Kurutu... 

t. USAR (6azi Mağusa) (YerindenK - Tamam 
ama, yani Muhaceret Dairesi Antartika'mu muhaceret Dairesi 
değil ya. , . -

. S. J ; • 

0 1 ' nFİİlDÛNXÖNSAV (Devamla) - Muhaceret yakasına 
dayanarak Baka/ılar Kurulu ^lmıgıbır. 

\ ,\aS? î \rH_v., >, SALİH ÇOŞAR (Yerinden) (peyamla) - -Sen dinle-
medi h he söylediğiniT ^ 
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r j . * . î Y v. i >;. t- • * 

" t / . t :
 rt ; • • ̂  

NACİ T. USAR (Yerinden) ( ^ a m l a ) - Yani 

s 

SALİH CO^AR (Yerinaeq][ 4pey^lş) r Gerek jrot: 
HMöl^tlfe Icârar ; 

Dr. DERVÎlŞ EROGLU (Yerimden) (Davamla) -
koriujmasıni âÖt^ltiyoir / 1 

ar 1 

SALİH COŞAR1 ("İrerinden) (Devamla) ~ Yanlış konuştu 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Yerinden.) (Devamla) - Daireler 
tatiilia.., ' 1 v • t • 

EPERÎDUN ONSAV (Devamla) - Ki® aldıysa alsiin 
gerekçesi Üedfir SayaM Başbeîkanf 

SALİH1 CÖSİm (kedinden) (Devamla), - H a w 

o hizaya geldin öyleyse. 

I,';,* C .. ••• i - • 1 ' - ' ' - - ' 

FERÎDIÎN: -CJUSAV ÇDefvamlâ) - fakat ̂  Mfchtnet 
kararı »akanlar Kurtlu almıştır. Geşen defa. Bakanlar! 
: Kurulu kârarıflıT okudjtuh' âize burda tarihi ilş. , j^ 

| 

Dr. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) (Devamla) - T^r 
neydi? 1 - - - ' _ " 4 _ 

FERİDUN OMSAV (Devamla) - Şu anda aklımda dej;il 
v i 

tutanaklarda vardır, getirecegim ş.î e Sşyın Başkan. 
: -i F 

neydi? 

. . . . . - • r P. > -."i , ' 

SALÎH COŞAR9 (¥erirıcfen) töevamlay - Gerek jro 

Dr. DERVÎŞ Sfn 

FERİDUN ONSAV (Devamla) - Efendim. 

\jt.z. 
Dr. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) (Devamla) - H^ngi 

seneydi? 

le ilgili 

hi 

î 
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•titl xH« " - - • ̂  • ; • 

PERÜStÜİ ÖNSAV (Devamla)'- Yanlış hatırlamıyorsam 
82 i^LLSmje^ıı : * 

-- • f"pj r*y -, <• 
.J Jti C.- i-' . if> *-' • • — % • - ' ' 

ŞAJ-Î& COŞAR (Yerinden) (Bevatnla) - HökOtoetfn c 
...Ĵ şrâ  , CM&e^na /ger-eık ;yo.k<-. _ m,:. : ti?, 

•_r. . FSîÖPÜflıtpNSAV (Devanrla) --Bombala* patladı 8 

yer& yeni ademler geldi -dikeye, kim patlattı neden -
patlattı cevap yoktur. , r- .... 

r DSRYÎg, ^Yerinden) (pevamla) - S gidemedi 

tespit edemedi* 

9 iri î;j Xc> xo.cfi,li 1:1 - ' ' " 1 • " " " 
w r o v (Devamla) «p de yeni Başladı^ 

şimdi polis konusunda olsun, savcılık konusunda olsuÜ 
herhangi bir olay konusunda bilen varsa söylesin 
bakalım kimse konuşmaz* kimse söylemem Sijrleöir, ipuçları 
verilir yine cevap yok. Başka bir konu lûldıığunda 4z önce 
benden evvel konuşan Alpay Bey Örnekler vermişti, Hemen 
orvĵ y;̂  $ı^rılır. BildiPİjH<?*W5\4nc|B w% olsun, bir 
aftş ko$uşwKia .mı o^şun veya bir bisiklet çalma 

konusunda mı olsun hemen bulunur da. T#N*T kaç kilo 
a^^rlı^nc^a, T.N.T ne bakk^r^atar ne tüccar satar. 
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Kondu bu partiye bir tanesi de patlatıldı başka bi|r 

sokakta. Kimden alandı, hangi ülkenin, numarası 
;, 'il \ B J '.• i ' / i -
var, sayısı var, yılı v< r, belli sde£iîU Laantt biİ3̂ | vH 

Polis Genel Müdürüne veya Başsavcıya desin ki 
steittrafHesanr. 'Httaeyio . "All! İCâymaklıli kdy'dü 

git yakala kendini ve gitsi» ̂ öktfls^Snlıer* njefd̂ ttse 
Kıbrıs gazetesinde ilk bombalama olaylarında saajt 
Üç olUR-fi. gazerbede ̂ ööiral̂ l*!'- ile çıkar her ire tes^dtf 
ise .ye. 4i Çer .bombalama olaylar îfldfe; da yine ilk hfebfi* 
resimler sözkonusu gazetede. '-.t(;r>;rv • İv 

Ŝ gutKr-.CîCĵ ARCfrerintfeû)1• • (&^anâL*-V' .-da jcatahat 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla) - Belki ipucu olıjır size 
diya b u n l a r i a isöyledik, polise de- sö^fledik, Satca|ya da 
s8yledik.-V ' o -i r- " 

p v , :XSMjM' CQ§AJ^»(Y§£in3enJ (De^mla) - §iödi^gîbip 
Joto§ra£cıç|feelim[ ne \olidaSc* • • 

\\W> 

\ • 
4 5 . 

.FERİDUN ONSAJVf(Boamla) î^te p'tlâtfan 
resimleri* 1 gafcetefain fanında herhalde <&şüridtbrfüe!İ. İ.. 

I . .-. ' i . I" 

SALİH COJAR • KYerinden) (Devâmia) - e24 Saalt jîâtfvie 
verirse niçin yapmasın... 

DR. DERVİŞ EROGLU (Yerinden) (Devamla) - fc^i 
demek topları gazete koydu demek istiyorsunuz?... 

F3RÎDUN ÖNSAV (Devamla) - Hayır öyle birşey 
söylemedim. Bir bildiği vırsa onunla da ilgilensin, 
Savo&iLıIsife,: polisde.... 

ı i 

AYTAÇ BEŞjEŞLKR (Yerinden) (Devamla) - Her cijnayet 
olayında resmi çıkardı hemen... i 

5556/. 
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FERÎDUN ONSAV (Devamla) - Cumhurbaşkanının.,. 
Evet kendi vururdu sonra resmini çekerdi. 

ı 

AYTAÇ B3ŞEŞLER (Yerinden) (Deyamla) - Benzetmenden 
yani çıke^d^marınanı.• 

. - ̂ ^ ,V I^A^^öeyamle > - mmmxî - »Zglltitfnis 
. ̂  ^ ı^aztt«# yapıp buldunuz. 

AYTAÇ BELEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Biraz 
anlayıp HabiliyştİP B 

Ö & f CÖdvamla) - Cumhurba § kanının Jkesdl-
si»t» Yerdiği »fütır«İSI* Srğtâ k^ıflacafı, İdâalar 
vurulacağı veya vurulabileceği veya hiçbir fasa veya 
&nayaşamn\ bmAmtig® b®p ]rii8ddesi l'hiçt>irkişiye veyş hiçbir 
op^şpr filsjmediği bil* yetkiyi üstleniri Veya 
söylen veya * üstleneceğini Eyleyen bir kişĵ  IjUflkıp da 
atöa ̂ er^lto, örgütü M^âbagınİ, devleti kpivya.caJ;xnA 

«gtloünü câ&iinı söylüyar ve buna ne Ourabur~ 
baş|cşmv ne, ̂  beâfhangi'bir 'Uİşi ̂e^kl" göstermiyor* Şavcılıkda 
bygünş kadpr herhangi aregtirmâ yapmıyor. Yasalarımıza 
göre t belli sayııttr kd^niri -ttfzüğftnti, programını hasırlayıp 

Şakataiğıftöv bildir im yapması ile siyasi parti 
kurulabileceği yazılmakta bu hak en son ysni JCıbrıs Partisi 
k̂vpryĉ lfri tera£ınd»i$ l^laüilöakta "fakat sanki de gökten 
bpc^^ğmıgı^gibl birtakım ftişİİer veya örgütler veya 
organlar tedirgin dlmakiriHhaksız, yersiz ve Yasalara aykırı 
birt^kıp inceleme, aragtirma , soruşturma f tehdit mektupları 
yazmak^ ta. Türkiye1^MPâ "kedar beyanatlar verilmekte^ burda 
aarş|twrwaİ9r>r incelemeleîrV mektuplar yazılmakta hükümet 
bu ıkor?̂  ilevJLlgili he^a^i -̂ ir tepki ğÖŝ termemektedir# 
Kı^ulşq bir partinin Yöselfer çerçevesinde fâaliyet göştermesi 
,kur̂ Q̂ ar3tnrırar:0İaıı toüöden sömte da olacak üyelşrirçib 
o j^Çleçin en; değal hakkidir. Bu kurulup faaliyet^ başlamıştır. 
pu konular hakkaıoda bik Cü&huriyetçi Türk Partisi olarak çok 
titiz.^duk bügüne kadar bundan sonr& da titiz olacağımızı 
ve bu ttfe bpakı veya:tehditleri benimsemediğimizi bunlara 
karşa, ̂ıkoööğınüLZi ve ̂ûû tür ; olaylar hakkında da, takipçisi 
olacağımızı bit vesile ile belirtmiş oluyoruz. 
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' Sayın Başkan, Sayın milletvekilleri; 

.,. iVSTÂ TB̂ SŞIiSRİ (Yerinden) (Devemla) - Yapanları 
yani ihbar edeceksiniz».. 

FERİDUN ONŞÂV-•{Devamla) - Yancıları bulursak j 
araştırmayan polise veya araştırmayan Savcılığa 
^bildireceğiz be-lki, bte %lem s lyapsıKLaft -4 '? * \ - ' Ş j 

! rf > : " •-"-•:ı "" ''' s 
feu köAuyl* i 19i 1 i yapaIjh» anıklamalarda veya ' 

bendert evvel konuşan Sayın Alpay Durduran birtakım bilgi-

ler virmiştir. 0 konuda açık ve net bfctftakım deliller 1 

olması gerekir inancındayız» ördeğin »anf konusunda hi<J 

bir yerde bulunma^(j..ve hiç bir yerde satılıra'yan, srade-çe 

Pdsta Dairesinde bulunan zarflardan daha önemli ve dahi 

iyi bir delil herhalde,olama^ btr davadâv Bu isimler nisı 

çi kffii ş t1 r, kim'tarafı w U m ç ı-kar ı;lmış 11 rfe i çiş 1 er i Ba kaş-

lı g r ben im bilgim yok diyor.t Maşıl çıkaf?1 Bilmesi gerekir 

Sayın Başfcan* sayın m i U e t ^ i i l e r i ; kaça* 1 şjçI-

ler konusunda iç i § teri Ba kaşlijı förflşölörkef de görüşf 

lerirtizi ve e 1 e § t i filerimi z I yaptık. Bugünkü fündemde ) 

başka bir yanıyla jconMyu incelemeye çalınacağım. o da 1 

Sayın İçişleri Bakanı kORUşırtad^ buıılar tutanağa 

g e çiti i şti r, tarihi jtuta naklar ol a^a fefctr:. Bi2 im haklıIı | k • 
mızi gösteren deliUer oi^oajktıp^ Yine az önce belirtti-

d iğ i gibi îşgîicö Antlaşması bitrdft g^röçflJiT, tartışı lıFkcIn, 

bir çok eleştiriuıik yarıında» demiştik ii en tiöyök eteşjtiıfi-

ifertmiiden bir tanesi Şuraya ^eyacgetirtilen kaçprk 

işçilere bir yasaljlık kazandırmak flzerebbu Antlaşma, ! 

îşgüc ü Ant 1 aşması yapıîlmiştı£« yap11 maya çalışıİmaktadjır• 

Vi irt'ahdırıcı oîmadjûc defcildesayısal ,göç-.w evk- bugünkü " 

iktidircfa olduğu in bizi hiç dinfcemediu cörne^n teçejn 

biricimde söyledim/ tek sözcükleri bile değiştirnifetfeni, 
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bu Yasa geçirilmiştir. Ne diyor İçişleri Bfjc^tmu? 
Buraya lc«çakI,!»ia'rîilt'geHh işçilere biz oturma ve çalışma 
lift i veriyoruz'diyor. Bİz de diyoruz ki bunu yapmakla 

" yiftaU'iNı ve bu f şjjûcâ Antlaşmasına aykırı, hareket.ediyor-
sunuz Ve yaptığınızı söylediğiniz için de aykırı hareket 
etteniz; Ofğer birçok konuda olduğu gibi hukuku dinlemeden, 
yasalca5 aykırı işlem yaptınız. Bu Yasa Anayasaya dayalı 

^oiârafk V^iiMrği* içİrî Anayasayı çiğnediniz, bu Yasayı 

<tğnetfiıUzv bu* Antlaşmamı çiğnediniz. İkinci Kez konulma 

tfalckifu Hcüllalrdiğ'ı zaman Sayın Bakan* Sayın Feridun önsav 

yefâe doğrûdüf de'di, Yasa öyle diyor ama* bi?de işte 

işgücü ihtiyaciîniz varâiri Dolayısıyla çalışma izni verip 

bu işi idafe ediybrtiz/ 

. ; . ,, M ' "V , ' ' - '. 

! - EŞBffe SEftAkİNfcİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) -Çaymaz 
Söytödi'burtûf ' 

" ^ ^ 1 F6RÎDUN ÖNSAV (bevamla) - Ha*jrf. İçişleri .Bıkanımız 
Söyledi. ' -v "4 _ \ 

i '-» " ' ' ; " 1 ' 

. . , ; - it > ' ' ' 

a Sayfti Başkan, sdyın milletvekii^eri; ben şimdi 
tşVttcfr AirftlirŞma sindi ihtiyacımız ol|n ve, eksik olan işgücü-
nün bu AntTaÇmiya göre nasıl yürürlüce konacağı»! nesil 
işçiigetirtiiecfeğini birkaç maddede h^tırlatpaya çalıga-
cağım. :: : 1 - - •"'' . ' . "... V. ! . t i ; • t s j f ' r ^ " T-'-- • ' ' 

H d §yl l̂ğlDcfl "Ârttİ!a|masında emeoı /şöyle ,beUrlemek-
tedi#;î bu "Yabanın '•iittf Türkiye Cumhuriyeti ile M ^ y .i 

Törk^ümhur'fy^Vi2 arasında imzalaman ve; işgöctl 
dê î mln1!1dtfzirnîVyeri İşgücü Antlaşmasına Kuzey Kıbrıs, 
Tör^ y«nöhWrt yasal işlerlik, kazandırmaktır. 
Amacı bti-. ' : • • .İ̂ .',, • 

iiipo!"fev ̂ ^aVa iıyVun \ olarak yaj>ı;lantlaşmada da 
diyorski fürkiH Curthûr'iyeti Hökpmeti ye Kyzey, Kıbrıs 
Törk^Cuihöriyeti Hükümeti iki ülke arasındaki işgöcü 
değişfmirtf dûzefrlernek aıtiacı İle aşağıdaki hususlarda 
antlaşmaya varmıştır. Bu Antlaşmayla işgOcO değişimi 
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yapılacik: Neymişt Kuruın dedijji zamarıf tanımlarda, .Töfcrkjye 
için îş ve îşçi Bulma Kurumurıu^anlatırnfiış. Daire êdjiğ 
zaıiiah da, bizim Küze^Kıbrıs jjrk 
D isi İ r e s İ n i a n 1 a 11 r m ı ş. Yştkili daireler ve yetktl i kufurı 
bil- BizdevÇalışmü Dairesi, Tür}kiyeVderi§ v.e İşçi Şul^ 
•Ktfrumu. Bunun dı$ında yetkili bir kurum veya jfcktur* 
M^dde 31 te de gWek Türkiye binden, ^g^m^şfi b ^ Türkiye'den 
bellik konularda işgdcü açığımız var4^r»^a 1 e^a<lece$iz 
Siası l talep edecek miş^iz? işçilerin M H h 
edeceğiz işçileri? Dijğer akit taraf JUjkeşine gönderi 
ve ücrada bir işe-yerleştir! lmeleri kpnaisunsJa Türkiye'! d e 
iş ve işçi bulma Kurumu, Kuzey Kıbrıs, Tjürk Cumhuriyet|i !ıkde 
Çalışma Dairesi yetkilidir» işverenler diğer akit tarjafjan 
işçi istediklerini kendi O l k e l e r î n ^ M kurum, daire 
kanalıyla yapaflair. turum ve daire kanalıyla>>aj||lac&j8ı 
anlaşmaya bağlanır. Bunun dışında yapılamaz. İşçi talep-
lerinde işverenin adı veya soyadı veya^tinvam, işyerihin 

... - t <J * -.1 T* fj \ -.S ; V 'A'.. ' • ; ' *"- ••• 

adresi, yapılacak işin mahiyeti ve süresi, isterçejv tş^in 
meslek ve sayısı, aranan vasıf ve şartlar, ödenecek dire 
sağlanacak diğer imkânlar, seçme yapUşca,k&a, yani işyer|en 
birini Türkiye'de 'yetliili kılmadıysada gidecek, fcjs^e^ 
kendî%i ordîı seçeûeV if ve' )şçf Bulma Kur4jş.und#fl, useçaie 
yer*!, seçmenin kimin tarafında^ yapılacağını belirtijr. 
•Seçftoe taîebh ktırüm-İaireye intikal ettiril işinden,Itlfejarfn 
en az yirmi gön sonra bir tarihte yapılır. Bildirilir 
Daireye veya Kuruma ve yirmi gün4sonra^apjlir. Bunlarjı 
okû^örüm, ttitanaklara geçsin diye. Hep bunlara,.l&ug&nköi 
HüfeiMetimfz aykıVı davranmakta, bunları ihlâl efekte;,! 
gayı̂ i- yasal iş ;yap«akta, yasaları, çig/ıeıpfctedir..• JUırupMc-
Dair4©- talebi karşılayıp karşı U m a c a ğ ı n ı ta^eMrJ» kemit-
sine intikal ettiği tarihten itibaren en geç onbeş güm 
içinde karşı tarafa bildirir ve karşılayabilecekse seçme-
nin yapılacağı yeri ve tarihi tezyit ederır Vasıflarını ; 
b i 1 d i rtf i» â «! Türkiye'ye, ücretiniz bu kadar,, bu kadar j 
süre de isterdiniz, böyle isterşl-nij^ q da sUe-bu kad^r 
süre içerisinde billdirmek zorundadır, Bunlar y a p ı N a z u 
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Burda kaçak işçi, al sana çalışma izni, al sana kalma, 
oturma, geç çalış. İşveren ve vekili kurum-daire tara-
f ibildif i ien tarihte^ yerde işçilerin 
seçimi İÇ-in (kazır olunur*,, t,ş veren bu işgQc.ö açığınurı 
karşılanması için işveren kendi ülkesindeki çalışma 
dairesine bildirir. O da Türkiye'deki îş ve İşçi Bulma 
Kuruşuna. b,i 141?ir. Soıım işveren gi4er ve- seçer veya 
gitmezse Türkiye'de îş ve îşçi Bulma Kurufl«=n4an birini, 
resmi memur birini yetkili kılar, orda kendisine seçerler 
ve on J ^ e ş , s İ s v a r ol*ıp olme^^ını bildirirler. 
Bunların hi^ fciri .yapılmamıştır. 

; j , Piğer b t,r vkî>nu»lf silerin Kurum*Del re tema i İçi-
şinin de hazır bulunması ile önce meslfe^ seçmeıye ̂ tbi 
tutulurlar. Marangoz istedi, yapıcı olmasıı, mesleği 
yl|i|lnâjeiı.rbî  JytM^urUrmif. Seçmedte uygırn görülen-
lerin arzu edildiği takdirde özel ve resmi sağlık kuru» 
luşujrda,^ğiıl^şuayeeeleri yakılır, kaçak, olarak ismi 
kaçak., ̂ e^mifı s|ğlı<klı pıı<Mr, sağlık muayenesi: yapıJmı^v 
mıdır? Hiç belli değildir. Açık vardır, izin. Mesleki 
seç'me ve sağlık iohVrolVarı^ ile ilgiİi masraflar tamamen 
IşVerfen veya vekilleritarafından karşılanır. 

t İ t - : Z ' 1' . 'V • . . . ' . -> ' ••••• ' . İ 
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Bu yas# ile işverenlere 'birtakım lfcÜlfetlehr getirilTOlrte* 1 

bunlardan da kurtuluyor 4$v*renleK> Bu seçmelerde ve muâye 

nelerdi.. 1 i , ! 
^ ; r " • ^ i 'i . ' • ' - O ' ' ' ' ' ' ' I 

T A « W VE ORM/ttf BAKANİ TAŞKENT ATASAYAN (Yerindenj-

Hade Sayın flrtSav.•. 1 - ' ! 

' ! ; w f -

1 FERİDUN ÖN SAY (DeveııSlâ)- bitireceğim Sayın | 

Bakan. Çünkö yasayı çiğnediniz -Ve* İhlâl ettiğinizin delil 

ve belgesidir gene yasa ile... 

TAŞKENT ATASAYAN {YerfndinHDevamta)- V*r Sait Beye i 
de okuruz ondan sonra.i. 

;. ' ' • ' i -i • I ! * ' î . - i V . 

FERİDUN ÖNSAV (Devamla)- Bu seçmeîerdfe ve muayenİfe 
terde; • • " - • : • ' • • " • 1': f 

ı a) Vasıflı itşçinlh «esleğini belirleyen bir belgjeytı 

veya yfeterl i tecrübeye Isah-ip oîmisl. Btıi bel İt olacak, f 
• : , : - • ' - | i'',.'- T- • ' ' t ••• 

b)" İşçinin bulaşıcı bir hastalığının bulunmadığımı 

ve bedenen çalışmaya yeterli olduğunu gösteren resmi s 

raporunun bulunmasını gerektirir." 0 da yok. 

"c) İşçinin erkekse üniversite veya Erkek Sanat 

Enstitüsü veya muadil teknik okul mezunları hariç, askfrl 

ğini yapmış olması, askerliğini yapmış sayılması veya tec 

edilmiş bulunması, kadınsa reşit olması gerekir." Bunlara 

hiç dikkat edilmez. Edilmez, zaten adam kaçak, her şeyiyl 

kaçak. Buraya kaçak gelmiş, ordaki resmi dairelerden b«| 

raporları5 nasıl getirecek? "İşçinin yurt dışına çıkmasını 

engelleyici sabıka kaydının bulunmadığının yetkili malamla 

ca belgelendirilmesi hususları aranır" diyor. Bunlara d* 

uyulmamıştır. 
I 

Yine sözkoninsu yasanın 8'inci maddesi "îş Sözleşmesi 

Kurum, Daire tarafından tasdik edildikten sonra bir nüjshajsı 

işçiye, bir nüshasi işverene verilir. Birer nüshası da 

ihtiyaç halinde kullanılmak üzere kurum ve dairenin şuf>eîjin-

saklanır." Yani burda devlet hiç devrede değildir. Devjlet 

bu sözleşmeyi yaptpı, yetkili organları Çalışma Dairesi, 

1 5'S62, 



T^çJ^ye'nin ,1§ ve îşçi Bulma Kuruşu Yetkilidir. Sözleşmeyi 

•1.01 uncu maddede "i,şçilşr sözleşm,e imzalandıktan 

tsqnra en geç, 3Q g|a içinde diğer akit taraf ülkesine sevke-
d i liri er." J ani bu anlaşma, yapılana kadar, anlaşma İmzalanıp 
i.ŞÇiye» işverene, kurum vr|e İş Bulma Kurumuna verilene kadar 
işçi daha Türkiye'dedir. Sonra gelir, Bunlar imzalandıktan 
.so„nra 30 gün içerisinde» ,,Burda hiçbir formaliteler yok. 
Ad;i kaçak» j.geldi çalışma izni. 6ayrı yasal. Yasaya 

de9,il. , - . , .. ;ı . ' ..: ;f. . , 

1 ' • * f ; ' ' } / L ' * 1 f .. :> . , " «* İ> ,. " '. .«•": * ; 

.j ,H Ma4.4erU.Vi,
 Mİ5verern tarafından isçilerinülkeye 

gerdikleri, tâ ijıtşn Ui^ren en geç ,10 jgün içindş ilgili 
jıakamlarca çakışma ve otyrma izni verilmesi için başvurulur." 
Yani bptön bu formaliteler yapılacak, sözleşme imzalanacak, 
.Kıbrıs'a .gelecek ve daha sonra kendisine çalışma ve oturma 
izni verilecek. Bu da..yapılmamaktadır pratikte. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 
. . i. <.« ( > ? » . , .. : 

- fAŞK̂ lİt ÂfASAYÂlt fterinden) (Oevtmiâ)- Sfeniıi gibi 
fnsîhCil adaCHyapma'bize bu işkenceyi?.. 

Fİ#î<Wn ÖIİSA?İDevamlaN Bitti yahöJ Bitiyor Sayın 
Bakam. r ' • • + .•• 

'Sâyrn Bafştfân, sayîrimillitvekllteM; bütün bu usulsüz 
ve kayrl yasâl? durumlara rağieri bu çüiışan İşçiler hepsi 
d4 Öirer emek^idtirler. ijfna itfa'dikkat edilmemektedir» "Şifa-
sında UnaVatan-Yavruvitan en büyük milliyetçiler fakat bu 
İnsanlar İnsanlık dişi müdmelelere tabî tutulmlktadıMâr.Sigortaları yok, 

i'."" ' • > ' • " i ;..• •';'! • , ,v .. ,.: 
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îhtiyat sandıkları yok, güvenceleri yok, ne saat durpul a-
cakları belli değildir, ne kadar para alacakları belH de-
ğildir. Yarın para alıp almayacakları belli değildir. Yor-
mal sözleşme ile yapılacak olmuş olsaydı bu kişilere 7'nci 
maddede, Sözleşmenin)7'nci maddesinde şöyle bir hakları 
vardır o da ihlal edilmektedir. Bunu da Sayın Bakanlar din-
lesinler ve yafındari teii yok 'İncelesinler bakalım biım 
uygun bir çalışma var mıdır? Bu insanlar rtcfrde kaİıyfİTtfarî Ne 
diyor? Tek tip sözleşme vardır ve bu tek tip sözleşmenin 
7'nei maddesinde bu anlaşmaya 'göre yatacak y6r diyojr. Sağ- | 
İık şartlarına uygun yatacak ye^ işverence ücretsiz j>Nfak 
sağlanır. Bütüri bu formaliteler* yapılır, sözleşme imzalanacak, 
buraya gelecek, oturma ve çalışma izni alınacak, kendisine 
bu belgeler verilecek, daha sonra kendisine sağlıklı 
şekilde yaşayabilmesi içiri yatabfiîkesl için bir yer Oöstefiı^cek 
ve bu yer de i^vtren1 tarihndanf ödenecek. Yatacak yefw> Hyer?i 
dışında olması halinde işçinin işyerine g ö t ü r ü p get^ilnesi 
işverence sağlanır, işçinin bu şekilde iş yerine götürülüp 
getirilmedi işverene'aittir ve işveren karşılar diyof. Bunlar 
da yapılmamakta, ̂ bunlar* di dfkka^e edilmemekte ve bil ihsanlar 
gayrı yasal dur̂ üıMar<jia gayrı slğfıklı düftimiarda "yaşfttfmak-
tadır. ilgi 1İ Balcanlık yarından itibaren bu tür •insaflarımızın 
kaldıkları' yerleri incelesin, gerek kendi sağlıklarılaçlsından, 

"t - " f '- ' • •: ' . - , : •• V. - . . '• . \: -

gerekse toplum sağlığı açısından ne dereceye kadar yasafüara ve 
sağlığa uygun yaratılmaktadırlar öğrensinler. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; AMjft-
sanın sadece majd^eie^nişöylçyereK g^Ç^efi»»; <M

sa M skin •diye 
Madde 5 Yürütme fetk|şj*,|adde 4Ş Sağlık Hakkı^ maddo 49 Çalış-
ma Hakkı ve ödevi, madde İ07 Başbakanın Görev, Yetki ve 
luluğu. Maddeler} . segeçe. bu uygulamaUr^a edi^mi 
ilgili antlaşma ve yasa işgücü anlaşmasıyla İlgili yjsa 
antlaşma ihlal edilmiştir. Şavçılık komite düzeyindeki 
görüşmelerinde ,d|binadan ^öyle Meclişte yapılacak göfü^ıelerin 
ve konuların d^ıf^erjneşidebUece^ini^ şöyleaişt^ir. Bu^rında 
rdikkate almasındf lya^ar .çlduğu görüşürçdeyi?. Şaygılş^ sunarın 
î BALKAN,; , IŞşŞrelfkür ̂ eder i,»?, Say in Feridun önsav. 

Sayın miUetveki 1 leri; Hukuk Dairesi üzerinde(göjrüşmeler 
tamamlanmıştır, şimdi Hukuk Dairesi Bütçesini oylarımız 
sunuyorum. Oylama yeter sayısı var mıdır sayın katip. 

SESLER - Yar efendim. 

55 64/..i. 
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BAŞKAN- Sayın toÜlekvekİl leri; Hukuk Dairesi Bütçesini 

oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Lütfen sayar mısınız?.. 
i r t £ :: H •;- '' ? , ; 9 .i i ' X ? ; i i f n- ; • f : .. • "i :ı < / • 

; • / :. r i ti . 

BAŞKAN- Reddedenler?... 
* y f ffi Z tj r> d / „ n c t * U j ! b n 6 ̂ 0 lis,

 ; '; V 3 ' ; ; .;• J • & ̂  * ç , " 

KÂTİP- 9 ' 
! V : * O ; • î U ' O ; i r< t i 6 i ' A - i • > : > ' v ! , . ' : : i 

y BAŞKAN- Çtefcinraef* yo*. 23 kabul»î 9 *et, oyçokluğuyla 

kabul edilmiştir. Hayırlı uğurlu olsun. 

Sayın milletveki1ler^; şimdi.de Program 16, Sayıştay 
Başkanlıöı Bütçesinin görüşmesine geçiyoruz. 

' * ' Lütfen letV okur niusunu*?t: 

KAT^P- y^gram M SayıştVy ' 

A11 Progr#tı* sOrl̂ o S ayıştay ! v ,.;; ••,• ,. 
^flrsonel4Aderl^r4 ,53,0,307,000 Türk Lir a sı, 
Cari 6iderler 127,750,000 Türk Lirası, r , 

Transferler 12,000,000 Türk Lirası, 

Ĵ rpgrjan T-y Jürki Li*asıt« 

yB/̂ KAN- Şayian milletvekilleri; Ş̂ yıştjay Bütçesi 
(ferinde ̂ söjZ isteyen?... 

£ Buyur^ Say^ Naci Ta^ât. 

NACİ T. USAR (&azi Mağusa)- Sayın Başkan, sayın 
•»il letveki İleri j: Meclis Bütçes i görttşülürkeri grubmtuz adına 
söz alan konuşmacı ar^laşimız Sayın Salih Uİari Sa^ıştayla 
Vilgili konular^ da d^inmişti. Çünkü bildiğiniz gibi Sayıştay 
mali denetimini bizim adımıza yapmaktadır. Heelis adına 
yapmaktadır!' Meclis âdiVa denedim yapah bu organın son 
zamanlardaki çalışmaları gerçekten dikkat çekicidir. Sınırlı 
kadrosuna rağmen denetçilerini mali denetime tabi bütün 
bakanlık, daire, kurum ve kuruluşlara göndermeye ve 
denetimini yapmaya çalışmaktadır. Biz Sayıştayın gereksinim-
lerinin karşılanarak daha süratli, daha sık^ gpet.Jmler 
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yapmasını beklemekteyiz. 

; 1 . (Gü1 üşmeler) 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Bakan arkadpşija-
rımın kahkahaları arasında kaybolan sesimJckepdiJ|i yaHalpmai-
ya çalışıyorum. 

BAŞKAN - Dinleyelim efendim lütfen. Konuşmacımı 
dinleyelim efendi^. ^ j 

NACİ T. USAR (Devamla)- Allah neşelerini bol jeyjesin 
ef^fwaim; Al 1 ah DeVlet» zarar vermesin i Ali alı kebeler ilne 
Halil İbrahim bereketi verrin^u : hl 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKENT ATASAYAN (Yerind|en] 
AİlaW başıniızdan feksik'etnresitı. v. T ' j 

NACÎ T. USAR (ŞteyaBjJa)- ,A1U|»( b|^fmızdan. bir ah 
evvel şeyheylesin. 

Şimdi efendim, ypni neyi anlatıyorduk Sayın Başki 

ÖZKER ÖZĞÖR (Lef koşa) (Yerilen)- Sayıştay*). 

NACÎ. T.' V&İR"' fbevanrla)- tr hale düşürüydrsuftüzİbllîi. 
Artık işimiz Ali aha kalıyor. 

Sayıştay...: Eğer hoşunuza g itmiyor s a "Sayıştay iti 
yaptıkları söyleyin... ! 

BAŞBAKAN Dr'. Dtafş EROĞLU (Yerimden)- Bilikis igöfeve 
çağırıyoruz her zaıman... 

NACİ T. USAfc (DİeVamref)- EVet efendim. Ştîfsi Sayjış^ay 
özellikle yasasının gerekli kıldığı üçl'tl, yani tir başlkaı 
iki üyeden oluşan üçlü kurüfcuriu 'dttı'ştufrtfuktMn 's-öinra gejr-
çekten dikkate değer çalışmalar yapmaya başlamıştır. Ujzuı 
y 111 a,r bütün, e leşti ril erimize rağmen Sayıştay sadece bir 
başkan ile işleri yürüt«üş#. İkT Üye sfeÇimi yaVaya rapmdn 
bir -terMI yapı lıtıamfrkiia İ d i . ; d a :ya$alt boştuk vardır §elqlinde 
gereklerle bu iş geçiştirilmekteydi. Apayasanın da öngördüğü 
bir düzenlemedir. Bir başkan, İki üye olarak Sayıştayin oluşturulması 

Sayıştay raffotfiairfii' Meclise ̂ önber^ktedir. Ancak Meclfİ itttidar çoğunlu-
ğunun bu konudaki..'.! ı ı ı 

, . (Milletvekilleri kendi aralarında»konuşurlar) 
BAŞKAN- Dinleyelim efendim... F 

NACÎ T . USAlf'(Devamla), Savsaklaması yüzünden ı 
gelen Sayıştay R^p^rlarfını g$cüşmercektedir. ... 
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t U: i VK* % * 1 . . , v y.' iü . 

Henüz komitelerde gftrft{ttjcftl*e*l|$tây Rapor sayısı 
2Ü-İS dolyındadır. 20-25 tane Sayıştay Raporu Maliye 
Bütçe ve Plân Komitesinde görüşülmeyi bek lemektedir 
ve bu Şayi|t#y Rş^rJıırîmın ilfili kMıitk raporuna 
eklenerek Mşcjis Şen#4 Kurulunda e1#5âlınması gerekmek-
tedir/Anayasal ve yasal prosedür budur, içtüzüğün 
öngördüğe prosedür budi(B^ Aneak d^trrte hafif yaklaşan 
iktidar, hâ JLf İeşei) * ifctidar demeyeceğim ama denetime 
bafif yajclaşan iktidar bu işi de h&fite almakta, Meclis 
faaliyetini de bu k^nuyle ilgili olarak engellemektedir. - I * - \ i.' • ; . ; .. r y '< 

i f ' ,. , ' i î y t ' ' 
Değerli arHa^aılari üzerirtde durmak istediğim 

bir konu da.,. { * 

^ E Ş B E r / s ^ K I J ^ (Gazi Mağusa) (Yerinden) -
Nici' karar verdik,izninin heykelleri sağdan soldan 
sökül ürken ,bağladı sizi dinlememeye artık. Çünkü esa^eniz 
kalmadı demektir bu^ ^nun için dinleriyiz sizi. 

NÂÇİ. T. USAR «{^yamla) ~ Sayın Başkan konu 
dışına çıkmaya zorlanıyorum efendim, çıkmamaya çalışacağım 

BAŞKAN - Sajçm ̂ çıkmayın efendim. 
< " , . . . - .. ^ ' 

1 HACİ T. USAR (Devamla) - Yoksa, yokşat, şimdi 
oturaUm başlayalım döriyâda dinamik toplumlar sadece 

sosyalist toplumlardır \re bu dinarmik toplumlar yeniden. 
yapılanmaV" sŞrşci , içindedirlerve batıyı allak bullak 
ediyorlar.yöıjpşüzdçMvOn yıl içindfcbatıriin sosyalist 
toplumların örettiği yeni»değerleri yerü felsefe ̂  

uçl f': 1 --1-. - * ̂  • ' , ; . \ .y ' 

ve yeni Riyaset pe^Uıe nkatrltcaf m ı vh#"beraber yine 
göreceğiz. Aliatv öB$r yersin efendim. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devanla) - Bunlar 
sürüngen mi be da kabuk değiştirir de yapılarını yenileye-
cekler. 

5567/... 
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NACİ T.USAR (Devamla) - Toplumlar uygulanır* tjabii ya 
Evrim Teorisini bilmez misiniz siz? Evrim Teorisi yar ır, 
herşey yenileniiyop (efendim, sizi de 'yenileyecekler. 

TARIM VEİ ORMf̂ l BAKAHÎTAŞKENT ATASÂYAH 
(Yerinden) - özÇer ^ecaine; zaian yenilenecek. 

ayış-
özle-
ştay'ın 
ğimiz 
dikkat 
İrgata 

NACÎ T. USAR Şevimle) - Evet, gelelim efendim 
taya' Jb'lz. gene,,l̂ tfetn, t*u konuya verdiğimiz ciddiyetle 
rimize ciddi cidpi djanme* ve tamamlamak istiyoruz. Sıayj 
ihmal ettiği, ,yapmadığı i' bizim sürekli olarak eleştirdi 
bir yanı vardır, ihmal ettiği bir iş vardır ona tekrar 
çekmek istiyoruz. Bu(Mecliste Rabıta'TÖ1 Âİeymin îsl*m 
tarafından yani kısaca Rabıta diye bilinen örgüt tarafıjtdan 
Denktaş Bey Hazretlerine gönderilmiş olan paralar varldır. 
Bu paralar bu Mec|liste^olduğu gibi KVbVıs Ve Türkiye jbaı ınında 
da konu edilmiştjlr. Pu ^paralar fıakkihda sorular sorjilnuştur. 
Bu kürsüden kgnuşfıalar yapılmıştır. Bü'paralari SayıniDenktaşla 
Rabıta örgütü ,hatngi sıfatla veriiştir? 'Yardım niteliğindi mi 
vermiştir? Denktaş Beye özel olarak mı vermiştir? özel , 
olarak vermişse Derçktaş Beyle rabıta arasında ne gibi özel 
i 1 işki ler vardır? Bynlar hep üzerinde durulan soru 1 ar o 1 muşştı r. Yok 
eğer Rabıta Sayın Denktaş'a bu paraları resmi amaçlar içjin kul-
lanılmak üzere verşişse» yani bîr* tür resmi yardım şekjfİnde 
gelmiş ise bu paralar, o zaman bunların bütçe özellikleri 
gerekmiyor mu ve o zam̂rç, .denetime'. tabiölmasigarekmiyor mu?Bu sorul< r üzerinde 

uzun uiun durulmuştur ye^ayın Jsmail B̂ kurt'un̂ plUıircü Kurtuluş fiar 
Sene İ Başkan i o 1 duğju; günlerde Say in özker özgür i 1 e 
Sayın Bçzkurt1 un or$f k; inrzalarıyl* Mecli^ Başkanlığına 
bu sorular ulaştırılmıştır. Ve Sayıştay1 ülehetİme de 
çağrılmıştı. ,Dâ a S(çnra Sayın özgür tardından bu 
sorular tekrarlanmış,, Sayıştay'ın devreyi Sokulması , 
istemi y inelenmişti^. Seş̂ rştay niye tfü Rabıtadan 
gelen para işlerine eğilmemiştir? 

olması 

isi 
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Niye bu denetimi yapmamıştır? Niye yapamamaktadır? Ve yapmay 
oBufelir M la daha b iz i» 4i 1 ini>z ir; -uç 

oi^n ve tekrariayaç^aijmız sorulardır. Aradan yü? yİl geçse 
de Öulaf yine ^orıîr^cjlktir. Meclis Başkanlığı iamanıntftf 
Sayın Başkurt'la özker özgür1ün birlikte» daha sonra Ş^yın 
özgürün yalnız başına yaptığı müracaatlar üzerine herhangi 
bir işlem yapmış mıdır? Meclis Başkanlığı Sayıştay'a bu 
istekleri iletmiş midi*? ^aha önce bu kürsüden konuşan 
çeşitli milletvekili arkadaşlarımız tarafından Sayın Ergün 
Vehbi tarafından, Sayiri Alpay Durduraih tarafirtdan, Sayıft 
Salih Usar tarafiridan* ISaym özker özgür tarafından dile 
getirilen Rabıta-Dçnktaş para ilişkisi niye halâ bir ıha 1 i 
denetimden geçirilıhfemektedir. Sayıştayın eli kolu bağlanmış 
mıdır? Sayıştayın el ini kolunu bağlayanlar kimlerdir? Meclis 
Başkanlığı bu konuda neyi beklemektedir, Sayıştayı harekete 
geçirmek için. Sayıştay bizim adımıza hareket eden bir 
organ sıfatıyle bu konuya da el atmalıdır. Memlekette hele 
bu.pşra işleri hiç örtülü basılı kalmamalıdır. Benim bu 
konuyla ilgili olarak Söyleyeceklerim bündan ibarettir. 
Teşekkür eder, saygılar sunarım... 

BAŞKAN* Teşekkür ederim Sayın Maci Talat» Juyyruıı 
Sayın Ergfln Vehbi**. 

^ İSKÂNTBAKANI MUSTAFA ABAOöLU berinden)- Çabayı 
sipariş1 ettim Mağusaya ha... Bu akşam bu çorbayı içmeliyim 
Evimde. .̂ ----vfi-- v: - : vr -a 

ER6ÜN VI«Bİ (Le^cö§a)- Tabii.,. 
Sayan Bâf kânv değer 1 i m i 11 et vejc i I ler i î Say ın Adaoğ 1 u1 

nun da arızusıına uy|jun* eJLarak hiç olmazsa inlerdir bfyle 
$eee yarilarina kadir sürdürdügöjnOz çalışmaları inşallah 

ben de ih^illatıla gideyim,, böyle bir gelenek oturtuldu 
şeye* ^ugünv, bu akşam erken zamanda tamamlayıp evimize 
g i d e c e ğ i z v e S ay ı n Adaoğl u da me r c iır*ek ç o rb asını ey inde -
içebilecek; ; , .. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Toplumcu 
Kurtuluş Partisi Sayıştay Bütçesine komite aşamasında olumlu 
oy vermiştir. Oyumuzu bu safhada, bu aşamada da değiştirecek 

T* "S 
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herhâr^gt bir öl^ü fok* Yine* Şenel ̂ Kurulda da Sayıştay ı Btt(tçf 
'slni; pİriİiRİü oy < vereçejMz. Afıçak bü Ijonu^a bazı rezerv îerjt-
'miri söylemek ve görüşlerimizi açıklamak istiyoruz*. v 

i Sayıştay^ doğtrudan^do§ruya Meclise baftli, başkanı; 
ve üyeleri Meclis tapaf^daft seçiîen, onaylanan bir kûrujpdtr 
ve çok önemli bir kurumdur. Devletin mali denetim organijdu 
Bu organa sahip çıkacak başka Bir!^yrui|ûş:;yolc. Hükümet i 
kendisinidenetleyecek olanbu kuramla«ilişkilerini ne 
yazık ki bugürfe kadaf dükeltşmemiştir^düzlşnleyememiştir. 
Savcılık bu kurumU muhtelif zamaolarda kamuoyu önünde ; 
çatışla,.halinde görülmüştür.Başka tişyaptırim gücü oîmadığlı 
dikkate alınarak bu kuruma, Sayıştaya, yani devletimizin 
mali denetim organına Meclisimizin kadrolarıyla, maaşlarıyla, 
çalışmalarıyla* yaşayacakları mekânla ve yaptıkjatı rapoirl^r-
la sahip çıkma zorunluluğu vardır. Bu konuyu bir kez dahia 
bu kürsüden gündeme getirmek istiyorum. Bir defa şu anda! 
bile Meclis gündemine baktığımız zatnan, komitelere hayalle 
edilmiş olan yirmidejn faaldi, yirmi altıya* yakın Sayj$$#yj 
Raporu vardır. Bu Sayıştay Raporlarının denetime tabi tutula-
rak Meclis Genel Kuruluna kadar en azından gelebilmesi 
gerekir. Bugüne kadâ r yalpibildiğlKilı, ancak birluç taneslidir. 
Örneğindir tanesi dte net yastık fiyaskoyla sonuçlanmışitif. 
Bir B^ylhak Teileviiyön K̂ ıruınüııda Sfyıştayı görerini i 

laykkiyû yerine gettlrmi$tir, Meclis Komitesi görevini lâyı|ki)jla 
görevini yerine fetirmişfc^r: ve bv^Heclisten fiHTî1 yet ilişkjln 
Sayı şiay Raporu sontıiç 1 amda m İmi şt ır, oy ianmı ştır, Mecl isr 
de görelini yetine gtetirttîrktön sonra ne yazık ki j 
Hükümet o konuda sınıfta kalmıştır. Bir buçuk yıl j 

5570/««« 
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o raporun gereklerini Hükümet yer.ijıp getirmemiştir. 
Halâ datta getirmemiştir. Bayrak Radyo,Televizyon Kurumu 
Genel MödürfljıJln grevden alınması yeterli delildir. 
O Raporda. daha üst ka4eme yöneticilerinden itham, 
edi len, suçlanan birtakım kişiler, d a ^ vardır onlar 
halen görevdedir. Kaldı ki eğer Sayan Eroölu'nun* Sayın. 

. V • ç ' v. , . . ! .,< ,., , •• i r . 

Başbakanın söylediği gibi Bayrak Radyo Televizyon, Kurumu 
Genel Müdürü bu Meclis soruşturma, araştırma raporunun 
sonuçlarına göre de görevinden alınmışsa,, yani o konuyla 
da bir ilişkisi bu i ş i n . b j u v a r s a , 
0 kişinin o ihaleyle iH|klIialdığı yönetim kurulundaki 
k i şA&i, halen j^revded Ifo, Bu rçjlmkün değ i içi ir. Bu büyük 
.bir patat^stur, ̂ ; ^ y ü k bir çelişkidir. Bunun üzerine 
HtttfltaM Itoô lm olarak jgi tıaek mecburiyet inde-
yiz., tonl if̂ oi;,JttftjMs tarafından, hazırlanıyor, 
oy 1 an ı yor, kabuli ediliyor rt ak i m ydnet i c i ler 1 e yönet i m 
kuru^um^kri^^i.y^İA bir kişi açıktam itham ediliyor. 
Yönetim rK^ubı BAŞk^nı olan ve Bayrak ,.,R.%dyor Televizyon 
Kurumu Müdürü alankişi görevden alınıyor ama. onun 
haricinde ¥£n*t,U Kurulu üyesi olan* akraba ilişkileri 
içinde - o ̂ Hy^lık^Bayrak .Radyo Televizyon Kurumu 
1 hamsinde sorumlu kişi .hA.1,2 yerinde duruyor ve kararlara 
oy !kwtlanıyor, imra atıyor. Bu -çelişkidir. Bu doğrultuda 
Sayuştaya yardımcı olmak v* diğer {Sayısş-tay RaporUrının 
da süratle kemi-ayontarda görüşülüp Mec 1 iste oihayetlendi-
rilmesine özen göterilmek gerekir. Bu konuda Sayıştaydan 
NaciHarkadeir" değindiği konu dışunda, Rabıta konusunun 
dışında benim talep ettiğim ve her »konuŞiamdft gündeşe 
getirdiğim bir husus daha vardır. Sayıştay denetçileri 
çok süratli biçime^behemehal naş^l ^kaşu kurum 
ve kuruluşlarında denetim yapmaya çalışıyorlar, gayret 
ediyorlar» nastlnki devlet^ organlarıma bakanlıklarda, 
dış temsilciliklerde denetim yapıyorlar, sosyal fonlarla, 
kamu fonlarıyla da ilgili denetimlerini süratlendirmek 
»mfcoböriyetindedirjer» Bize.Meçlise şindiypkadar örneğin 
bir'İhtiyat SaBd«ğı kırkdört ̂ ilyaraiUİ§Ş»ış bir ihtiyat 
sandığı fonunun duvuıumbakkında, kullanılışı hakkında 
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doğru mu, yanlış m|, eksik mi fazla mı bir rapor gelraî  
değildir. Oysa bu konuda ben özellikle ihtiyat sandığı 
fonlarının kullanılış biçimine sürekli ve her yıl 
iti İrak ederim, ihtiyat' santlığl' fonlaHhin özel btfftfcaUfa 
düşük faizle uzun( vadeli blarak yİifıHInlası doğru 
değildir Sayıştay bunafİİ^tirtıf^İt^ *te*burlyetiY»ded̂ r. 
Yani devlet görevlisinin harcırah alip harcırahV : 

kapattnkkda geclktaekİne1 itiraz e<fen Sayıştay hak 11d!ır. 
Ama eğer haklıysa icleVletih, halkın, emekçilerin, iMl'yjıt 
sandığı fonlarının1 da' küşlik faizle ö*el; banka İare. 
çıkar sağlayacak bfrçlmfcle vadeli olara* tütülmesin* • 
da yine Sayıştay iitirak etfueTİflif viP bu1 denetimi yeprp; 
Meclise raporlarını ö̂hderirflıel idir. ; • 
: " i' ' - I . - I " ' 

Bir konuya baha1 değinerek sözlerimi bitirime 
istiyorum. Basına |yansiidı&ı oranda *öğrefcmiş bultfnuyorujz. 
Güflfrük yölsuzlüklarıylİa ilgi fi, antre^ö; yol'stfzUklarrylla 
ilgili Savcı 1ık ve1 Hükümetin Maliye Bakanlığında yapılan 
saptamalar çferçeV eîslndle rapbrî%r sly^ştaya İletilmiş, I 
araştırmasına sunuflînuş' durumdadır. Acabfe Sayıştay ; 
bu konudaki deT»etiWieriinİ yapmış m id îr? Raporlar hazır 
mıdıı̂ ? Bü konuda da} yinle bir eleştirimiz1! güridem* getirmek 
istiyorum. Bazı haiHeride Sâyıştaycâ ha fimlanı» ıf olan 
raporların Meclise! İt^fkaff nedense gecikmektedir2 
Yani altı ay tfeh'i %ecilkken raporlar saptanmıştır. Denetim 
yapı̂ ftış, imralamıiış, itı̂ ırlanınıl, başkanlığa sunulmuş, 
o raporlarınunedeı*se #icPise ge-lmesi bazı ha 11 erde 
üç ayr iki ay #11 i lay bile gpeclkmeiteteidiir.i. • >j 

• NACİ T. U$AR.Cfiâ i Mağusa)1 ?(>Y#rin<teı*l> ̂ Ha&gi| 
Başkanlığa Sayın Irğ&rf? ' « î . 
* ' - ' ' • ' ' . î 'i . r : I -. , ••.. . .;'• _ 'i • " ; ;, ; I>; 

ERGÖN VEHBİ '(D^vamtaJ^Efenâfı»? ; » = I 

y HACİ T. OSAR (verinden) (Devamla) -< Sayıştay t 
Başkanlığımda mı?îMecll& Başkanlığındâmı? : 

ER6UNYEHBİ (Divanla) - Sayıştay Başkanliğiodat 
Sayıştay Baük&nlı|lndi beklet!ldfği«ban raporların a! 
ğörüliBü̂ tar. Btı b^lki sebep ölmu^teru u < < 
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• •« • MASIYAo , ; ., ,, „ 
Yçya , akmamış bir prosedür vardı. Ani,' bekletil-
diğini ^jördük.Bvtqların '$4 süratlendir! lm#sfıfd^ bize ; 
b.ü^ks yarar v^râır. Sayıştay Başkanlığlrta tarih itibarfyte, 
beni^çinceledi^im, yaptığım incelemede denetçilerden, ör-
neğin jHazira^ ayında,çıkmış olan bir rapor; Meclise 
Sayıştay Başkanlığı taraf ındarrancak fe^f&l'; Ekli aylarında 
seykedilrajştir. p.tarjih arasındaki fark nereden İleri geliyor? 
Yani bir araştırma/denetleme sözköhusu•olmadığına göre, 
bu beklemenin olmaması gerekirdi. Onu bir1 İkaz olarak 
gün^ef^s^rijrorp., Ef^im? 

SAĞLIK VE SOSYAL VARDIM BAKANİ E m t E W 

(Yerii^lenî-n ,Heolsi&. tatildeydi. Onu düşündü. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- 0 bir geıtel^e dlülaz ^ b ü ) 
Sayıştay Raporları ,için. Çünkü, Meclis çalışıyor. Komisyon-
lar çalışmasa da, Meclis Başkanlığına rapOr sunulabilirdi. 

Sayın Başkan, değerli üyeler;' SaylŞtaya sahip çık-
manın yolu koordinasyon içinde, köordineli çalışmaktan 
gf^er. Eğer,Sayıştayın,yeterince etkili olması arzu ediliyor-
sa, birinci plânda hükümet, Sayıştay, Savcılık ilişkilerini 
gerçekten belli b,ir baza oturtmak ve bu Üçlünttn koordiıreli 
ĥ idıe çalışmasını sağlamak gerekir. Bugün için çoğ\r rapfor-
iarı , Sayiştasyı.n hazırladığı çoğu raporları birt&fcıta 
pişileri ve möesşeselWi itham edici Iblrtaiıha rağ 
cı 1 ı^jr^pprlara dayanarak resen ftarekete geçemeı*ek*0e<iir. 
JfükjOın^ten,^ Çumhurba|lcah 1 ığindan ̂ llecliiten i t la ki uya-
rı t^ekienmeHtçd ir. Eder yasal boşluk varsa, her zaman sÖylO-' " 1 i o V c ? 1 v T' O { • " 

•yjruşfl gerekirse bu yasal boşlukları1 elbirliğiyle dolduralım 
Ama,fbana,görş yaşi'l boşluklardan Öteye, hûkömet* Savcılık 
ve ,Sayıştay arasında koordinasyon yâter^sizliğfndert^ kaynak-
lanan bi£ boşluk vardır. Bunun da doldurulması devletimiz, 
milletimiz yararınadır. Bunların en azından öftömflltdeki 
dönemlerde yapılacağına inanmak istiyorum. Saygılar sunarım. 
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BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Ergün Vehbi. Buyurtjn 
Sayın Bakan Mehmet Bayram. 

an, r ! EKOMOMiİ VE ,MALÎ.Ŷ  BAKANI MEHMET BAYRAM - Sayın B4şk 
muhterem arkadaşlar;, sa^ın arkadaşlarımın Sayıştay konû urf 
dakihassasiyeUerinek^tıliTiamak m'öınkün değil. Hükümet i ıil-2 
ve partimiz buXon4da ki ̂ assasiyetîni her zamari göstermekte 
ve ola©;veya olabilecek hadiseler ortaya 'çıktığı zimafı t 
gerekil yasal> i ş1em|erin yapı İması,, gerek 1 i araştırmanin 
yapılması,- için Sayıştay göreve çağrılmaktadıK Siz de takdir 
edersipig kl, uuıtlak. surftie icraatta Man kişileri yapılan 
icraatların sorumlularıdırlar. . ' • 

NACİ T. USAR (6azi Mağusa)(Yerinden)- Sayıştaym 1 

Meclisli der>etlemeye| yetkisi vardır. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Bir dakika Sayın T^fft.j 
Sorumludurlar. £1*1; (Jenetlemez. 

' :r f .. ; I i' : " ' ' ' ' 1 

NACİ T..UŞfR ferinden)(Oevamlai)- Evet. 

ERPAL SOREÇ (Lefkç^a)(Yerinden)- Maliyenin Dairesi 
zannettin galiba sen. Sayıştayı? 
. .:• - : , " t • ' ' ' ' : " ' " Y "" r ' i 
i i MEHMET: BAYRAjM (Devamla)- Dolayısıyla, biz fiükümejt 

ederr kişileriolarakj -mutlak surette yapılan icraatların! 
-ge:reklir ya&al proşe|(l|lr içerisinde yapı ldığını ve yapı İlan 
işlıeifclıerifi hiçjblr} üde gayri yasal olmadığının ortayja 
teonı*5.i;ş-ırıdan.4a önjemlidir. DblayısıVla. bugün, mufifa-
ıUfeıtteJü*arka4aşıUrı n Sayıştay konuşunda, dienetlmler iM»<ı 
sundaki hASsasiyet^dşrç.biz daha ço1( hassas öiduğıiımuzu | 
İfade, etmek i ster in|. Bir kere herşeyden önce tespit 
ve ortaya konan hadiseler süratle Sayıştaya friti?kal etti-
rilmektedir. Ben, şimdi bizimle ilgili, Bakanlığıma bijğl 
Sümrük İdaresiyle İlgili konuyu çok ki$ai, ki onu, Maliye 
Bakanlığa Büt.çeşinçje uzun uzun. ortaya koymak suretiyle ! 
ne ©IduâuiMi ver birçok arkadaşın karıştırdığı konuları 1 
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ayırrpjBlc edeceğim. Süratle Şşyıştaya 
f Intikat ettiriJiTiiştir-ve halâ daha şu anda 1989 son 

a y T t ^ î^îemlİr 

t^kşr.^ek^r^,tekerrıtşHp gözden geçirMmçkte ve 

sonuçlari örteya çıknoaktadır. Sonuçlar, siz de bili-

yötrsünu* yasal Öİsiâİİfüdûr. 6ü, Sayıştaya intikâl 

,, edep IçpnjY pj^ş^s kpnur^ neticeleri hükÇmete bildi-

rUİri Mec4 i sea bildirilir »arkası ndan^Savc ılığa -

biiâîrllîr- âivdılık dâi buriü9 Başsavcılık dâ
 ( 

;:> : " ' J : • * i "-İ i b f 6 \ i : • İ i c 6 V r ; . • • > =' . •• ' - i i I • • : 

Jt̂junu maftkem̂ y<g |nti^alhf^t|rir. Bu yasal prrçseçjür^ 

Bu yapılmaktadır. Hastahanedeki hadise olsuna gümrük^ 

lerdeki hadise olsun, Sayıştaya anında haber verilmiş 

tir.MHatt4, ? şd^jim. Başsavcı 1 ık gümrüklerce 

ilgilişeyindeMaliyenînTeftiş incelene Kurulu da 

İşi yapâBilÖCeğİriî örtaya koydu. 

. {*!• ' ' ' Ih % ' ' > :• ; , . . , • ;.. f ; . f) 

• ' *.r • ' , - v; / f • .. ; 
' /U- . ' » r' , ' *' " v •• i C5'v:. ^ • ' , 'î i \ " ' t : Vt . , i p. i İİ -ît, .. .-.! r, \ - 1 ; r r- . : ; 
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Hayır dedik. O zaman Sayıştay da bu işe girecek ve Sayıştay 
özellikle töm evrakları tekrar baştan gözden geçirecektir. 
Dolayısıyle muhterem arkadaşlar; gerçekten olan hadiscjle'de 
muhalefetteki arkadaşların hassasiyetinden çok daha fejzl ı 
bir hassasiyet göstermekteyiz. Rabıta ile ilgili' konu! 
üzerinde ise bu konu gündeme geldikten sonra Sayıştay j 
Başkanlığı bu konunun araştırılması ile ilgili Ankara.; 
istanbul gerekli yerlere bütün ZİJraretîerîhi yanlış j 
ve bütün tespitleriini yapaıştır. Bu tespltlerin sonuçlarını 
bir rapor halinde MecU|es sunacaktır, ^u rapor hazırdır, 
herhalde dönüşünden sonra şu anda yine denetimle ilgili 
bir seyahattedir, ıdöndöğü zamian Yüce Meclisin bilgisine 
sunulacaktır. Yalnız şunu ifade edeyim>ki mutlak surette 
devlete yapıUn„ yatınınl,§r &irr.srkad9Şimın burda bahsettiği 
gibi bütçeleştiriimekte, bütçeleştirİldikten sonra gerekli 
harcârtâlar ya|)İİıftakUdır. tabii ki a^kada^İârın bürdâ id<Jia>ı 
o değildir. Bir atfkadaş; ortaya koydu.ama bunun yapıldığı 11 
bilmiyor ve Mal iye |Bakanl|pı açıklaması hatırlayacağınız, 
gibi bu konu üzerineydi! Yani yapılan yardımlar bütçe | 
prensibi çerçevesinde gelir kaydedilir ve daha sonra yline bütçe 
prensibine uygun olarak da gider, olarak harcanmaktadııjv 

Diğer bir konu ise Sayın Ergün Vehbinin gündeme' 
getirdiği İhtiyat'sandığının bi^ikimîbrinin Özel bankİlar 
veya Kooperatif Bankası da dahil tümü özel bankalardı^eğin 
bu bir hükümet politiğidir. Bu bizim ̂ inandığımız veyah Jt 
da savunduğumuz bir ekonomik politikanın ürünüdür. Burda 
ne bir yolsuzluk, ne bir haksızlık, ne de bir kanun dişi 
hareket vardır. Burda Sayıştayın saptayacağı yahut da j 
Sayıştayın bize yol göstereceği bir politka değildir. 
Bu doğrudan doğruya bizim hükümet politikamızdır ve b̂ t 
poi it ikamızda da devam edeceğiz. 
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Avansların kapatılması konusu tamamen yasal bir 
prose4Qrcit}rf ^liittl^ btr^ony 4şğU<Ur. Bir, görevlisi 
veya herhangi fcir kişi ̂ devjftftef} aldığı^ayanşı ĝ rıO» tarihi 
itibariyle kapaş^k ^rumundadıri Kapamadığı zaman o yasanın 
dışına çıkmış olmaktadır. Dolayısıyle avanslara hassasiyet 
gö$teçHmeş!*)ht$ta ya|pi| Sayıştayım değil,^Maliye Bakanlı-
ğının bile birçok arkadaşa yazı ile avansınızı kapadın 
diye yazı gönderilmektedir. 

ER6ÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden) - Biz ona itiraz 

etmedik. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Ve şunu söyleyeyim birçok 

arkadaşın gücüne gelmektedir. 
m H » O 1 > v ğ l i t ' '• - . . 1- ; î ; * . r . > -. : 

ERŞÜN yEHBî (Yerinden)(Devamla) - Ona gösterilen 

hassasiyeti milyara dagosterilsin. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Gösterilmiyor çünkü ir 
yasadır. Yasa dışıdır avansın kapatılmaması ama ihtiyat 
Sandığının paralarını bpn Kooperatif Bankasına efendim 
falan yatırım banka öngordö, yasanın verdiği yetkiler 
içerisinde yapabilmem benim genel politikamdır. Dolayısıyle 
burada Şayıştayın bu genel poliVikayı eleştirmesine hakkı 
yoktur. 

Diğer bir konîu ise; benim aldığım bilgilerde şu 
anda hazır durumda ve Meclise sunulmamış durumda rapor 
yoktur. Dolayısıyle Sayıştay bütün raporlâVinı İfeclise 
sunmuştur. 

Penim kısaca söyleyeceğim bunlardır, teşekkür ederim. 
c : r , H i * J »;, S £ i '"? c t " V 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan Mehmet B̂ yrtam. 

Sayın miİletv^J^erflSayıştay Başkanlığı Bü̂ çefei 
üzerindeki giîfüşmeier tamamlanıı(fş5tır.; '4Bü bütçeyi öyl4rı|rıza 
sunuyorum. Kabul ̂ difller? Lütfen sayar misiniz? ı I 

1 FADÎL ÇAfiDA (ĞtrneHYerlndeny - kaydedin efend|tm 
CTI> de otuıitu oy yerdi. ih; 

-MI;. - ; ; ; • ; V ^ , : 

BAŞKAN - Reddedenler? j 
i T ' . '•,' ; l\ ! \ •• , . }.. • - i - . . i 

• • • • • • - - . - - .4 » • * ! : i ' • j '••'' J • : 

KATÎF - 34 kabul 2 ret. ı 

BAŞKAN - Çekimser? Yokt. 34 kabul, 2 ret. Öyçokljuğ 
ile kabul edilmiştir. Hayırlı, uğurlu olsun. 

Sayın mi 1 letvekjfİleri; yşrın 21 Aralık 1989 Perfcen 
sabah saat 10.00'da görüşmelere devam edeceğiz. 

be 

GÜNDEM: 

I. Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları. ; ' M ! ; . 1 '. "p '-i , 
•••T 

II. özfil Gündemdje Yer Alacak İşler. 
1. Program 17 Kamu Hizmeçti komisyonu Başkanlığı Büjtçc|si. 
2. Program 18 Polis Genel Müdürlüğü Bütçesi. 
3. Program 19 Savunma. - Bütçesi görüşülecektir. 

' • - , ^ . . . . . , - > , . "4. . ; ^ , 
B i r 1 e ş i m i bur a d a (çap a 11 y o r um? Teşekkür ederim. 

V | ' '« , 1 'ii • . ' 
Kapanış saat i: 18.05 
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DONEM: lı YIL: 5 

CUMHURIYET MECLÎSI 
GÜNDEM! 

24'üncü Birleşim 

20.; Aralık 1989 Çarşamba 
Saat: 10.00, 

GÜNDEM: 
I.BAŞKANLIĞIN. GENEL KURULA SUNUŞLARI: 
II.ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK ÎŞLER: 

(1) Gençlik* Spor ve Çalışma Bakanlığı 3ütçesinin 
oylanmasın 

(2) Mahkemeler Bütçesinin görüşülmesi. 
(3) Hukuk Dairesi Bütçesinin görüşülmesi. 
(4) Sayrştay Başkanlığı Bütçesinin görüşülmesi. 
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